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	 BUILDING SKILLS ▶ p. 36

01 A

[해석]	 �Vog는 일종의 대기오염으로 이산화황과 다른 기체들이 햇빛과 산소, 습기와 반응하여 발생한다. 이는 하와이 섬의 Kilauea 화산에 자

연 발생적으로 존재하는데, 이곳에서는 2,000~4,000톤의 이산화황이 매일 분출된다. Vog는 인간뿐만 아니라 환경에도 유해할 수 있

어서 작물에 피해를 주고 두통이나 폐 손상같이 건강에도 부정적인 영향을 끼친다.

문단에 나온 emitted와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 방출되는

Ⓑ 증발되는

Ⓒ 연소되는 

Ⓓ 인정되는

[해설]	 ���emitted는 emit의 과거분사형으로 ‘내뿜어지는’이라는 뜻이므로 Ⓐ released(방출되는)와 가장 뜻이 유사하다.

[어휘]	 �vog 화산 안개(volcanic과 fog의 합성어)   sulfur dioxide 이산화황   react with ~에 반응을 보이다   oxygen 산소   

moisture 수분, 습기   hazardous 위험한

02 C

[해석]	 �어려움이나 고통을 겪고 있는 이들을 선뜻 돕지 못하고 망설이는 사람들의 경향은 인간이 정말 선한 사마리아인처럼 이타적으로 살 수 있

는지에 대한 중대한 질문을 하게끔 한다. 일부 사람들은 주장하기를, 사람들은 궁극의 보상이 자신에게 도움이 되거나 그 개인의 사적인 

만족에 부합할 때 남을 돕거나 자기 것을 나워 주는 것과 같은 사심 없는 행동을 하는 경향이 있다고 한다. 하지만 사회주의자들이 알아낸 

바로는 사람들의 망설임이 돕는 이들의 좋은 의도가 종종 오해로 이어져서 그 도움 때문에 고소를 당하거나 처벌받는 데에서 비롯된다고 

한다.
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문단에 나온 gratification과 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 감사

Ⓑ 고통

Ⓒ 만족

Ⓓ 감정

[해설]	 ��gratification은 ‘만족, 희열’을 의미하는 명사로 Ⓒ satisfaction(만족)과 동의어이다.

[어휘]	 �tendency 경향   reluctant 망설이는   in need 어려움에 처한   distress 고통, 괴로움   altruistic 이타적인    

selfless 사심 없는, 이타적인   ultimate 최종의, 궁극적인   socialist 사회주의자   sue 고소하다, 소송을 제기하다

03 B

[해석]	 �지하 묘지는 인간이 종교 행위를 위해 만든 지하 통로와 묘지이다. 가장 유명한 것은 로마의 지하 묘지로, 여기에 2세기 중반에 순교자와 

교황, 그리고 그리스도교인들과 같은 많은 종교적인 인물들이 매장되었다. 로마 교회의 공식 묘지는 산 갈리스토의 지하 묘지라 불리는데, 

이것은 교황 제퓌리누스가 3세기에 이곳의 관리자로 지명한 이의 이름을 따서 명명한 것이다.

문단에 나온 notable과 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 엄청난

Ⓑ 명성 있는

Ⓒ 고결한

Ⓓ 대수롭지 않은

[해설]	 ��notable은 ‘주목할 만한, 유명한’을 뜻하는 형용사로 Ⓑ renowned(명성 있는)와 뜻이 가장 유사하다.

[어휘]	 �catacomb 지하 묘지   passageway 통로   cemetery 묘지   figure 인물   martyr 순교자   pope 교황   bury 매장하다   

appoint 지명하다   administrator 관리자, 집행자 

04 D

[해석]	 �사람의 숫자가 늘지도 줄지도 않는 상태를 가리켜 인구의 제로 성장(ZPG)이라고 한다. 이와 같은 인구 통계학상의 균형 상태는 출생하는 

이들과 이민 오는 이들을 합친 숫자가 사망하는 이들과 이민 가는 이들의 합계와 같을 때 발생한다. ZPG는 장기적으로 보아 지구의 환경

적 지속 가능성을 성취한다는 점에서 이상적인 것으로 여겨진다. 즉, 사람들간의 경쟁이 줄어들면 결국 환경 파괴가 줄어들 것이고, 따라

서 더 많은 자원이 남을 것이다.

문단에 나온 ideal과 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 도움이 되는

Ⓑ 창조적인

Ⓒ 도전 의식을 북돋우는 

Ⓓ 최적의

[해설]	 ��ideal은 ‘이상적인, 가장 알맞은’의 뜻으로, 보기 중 Ⓓ optimal(최적의)과 가장 의미하는 바가 유사하다.

[어휘]	 �state 상태   decline 감소하다   demographic 인구(통계)학적인   accomplish 달성하다   sustainability 지속 가능성   

competition 경쟁   eventually 결국   resource 자원
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ANSWER KEYS

	 BASIC DRILLS ▶ p. 38

01 A

[해석]	 �동물과 곤충은 초음파를 들을 수 있는 좋은 청력을 가지고 있어서 인간이 들을 수 없는 것도 듣는다. 박쥐는 주파수가 100 kHz에서 200  

kHz에 이르는 초음파를 사용하여 어둠 속에서 길을 찾고 먹이를 감지한다. 이와 유사하게 돌고래와 같은 이빨 고래류들은 초음파 청력을 

이용하여 바다에서 길을 찾고 먹이를 잡는다. 같은 종들 중에 알락돌고래는 약 160 kHz의 가장 높은 음역을 들을 수 있는 것으로 알려져 

있다. 개 또한 인간보다 높은 음역의 소리를 들을 수 있어서, 고주파 음향을 내는 개 호루라기가 훈련 중의 개를 부르는 데에 사용된다.

문단에 쓰인 detect와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 정확한 위치를 알아내다

Ⓑ 시험하다

Ⓒ 끌어들이다

Ⓓ 밝게 하다

[해설]	 ��문단에서 detect는 ‘감지하다’라는 의미로 먹이의 크기나 위치 등을 인지하는 것을 의미한다. 먹이의 위치를 알아내는 것이므로 Ⓐ가 가

장 유사하다.

[어휘]	 �ultrasonic 초음파의   ultrasound 초음파   frequency 주파수, 빈도   range ~의 범위에 이르다   navigate 길을 찾다   

capture 포획하다   species 종(種)   porpoises 알락돌고래   capacity 용량, 수용력   audible 들을 수 있는    

whistle 휘슬, 호루라기

02 B

[해석]	 �아메리카 문화에 유럽이 중대한 영향을 끼치기 이전의 시기는 콜럼버스 이전 시대로 알려져 있다. 이 시대는 문자 그대로 크리스토퍼 콜

럼버스의 1492년 탐험 이전의 시대를 가리키기도 하지만, 콜럼버스 이전이라는 용어에는 실제로 아메리카 대륙들이 발견된 이후의 수십 

년, 심지어는 수백 년의 세월이 포함되어 있는데, 이 시기에는 토착 문화들이 계속 발전했다. 아메리카에 처음 들어간 것은 아시아의 유

목 민족으로 생각되는데, 이들은 북서해안의 베링 육교를 배로 건넜을 것이다. 아시아계의 이주민들이 다양한 유전자 집단들로 이루어졌

다는 이론은 아메리카 토착민들의 미토콘드리아 DNA에서 찾은 증거들에 의해 입증된다.

문단에 쓰인 indigenous와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 진품의

Ⓑ 토박이의

Ⓒ 이국적인

Ⓓ 다양한

[해설]	 �문단에서 indigenous는 ‘(어떤 지역의) 토착의, 원산의’ 라는 뜻으로 Ⓑ native의 뜻과 가장 유사하다.

[어휘]	� significant 중대한   era 시대   literally 문자 그대로   refer to A as B A를 B라고 여기다   precede 앞서다, 선행하다   

exploration 탐험   decade 10년   continent 대륙   nomad 유목민   watercraft (집합적) 배   theory 이론    

multiple 다수의, 다양한   genetic 유전의   migration 이주   mitochondrial 미토콘드리아의

03 A

[해석]	 �유미주의, 또는 19세기의 탐미주의 운동은 가구, 금속 공예, 도자기, 스테인드글라스, 직물, 벽지, 도서를 제작하는 데에 있어 미적 가

치를 크게 강조하였다. 미의 숭배를 예술의 기본 요소로 간주하는 이 대단한 예술 운동의 목적은 빅토리아 시대의 추악함과 물질주의를 회
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피하는 것이었다. 탐미주의 유파의 예술가들과 작가들은 예술이 도덕적이거나 정서적인 메시지를 담아야 할 필요는 없으며, 오직 아름답

고 감각을 만족시켜 줘야 한다고 믿었다. 유미주의의 두드러진 특징 중의 하나는 상징의 훌륭한 사용이었으며, 이는 이후에 프랑스 상징

주의와 같은 다른 예술 운동들에 영향을 미쳤다.

문단에 쓰인 influenced와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 영감을 주었다

Ⓑ 강요하였다

Ⓒ 수반하였다

Ⓓ 방해하였다

[해설]	 ��문단에서 influenced는 ‘영향을 주었다’라는 뜻으로 쓰였으며, 문맥상 Ⓐ inspired(영감을 주었다)와 가장 유사하다.

[어휘]	 �aestheticism 유미주의   movement 운동, 동정, 동향   emphasis 강조   metalwork 금속 공예   ceramic 도자기 공예  

textile 직물   wallpaper 벽지   cult 추종, 숭배   extraordinary 기이한, 놀라운   materialism 물질주의    

moral 도덕과 관련된   sentimental 정서적인   sensuously 감각적으로   pleasurable 즐거운, 유쾌한    

dominant 지배적인, 두드러진   characteristic 특징   symbolism 상징주의

04 C

[해석]	 �블랙홀은 물리학의 법칙이 더 이상 유효하지 않은 시공간이다. 강력한 중력 때문에 빛이나 미립자 같은 물질들도 블랙홀에 근접해 있을 때 

벗어날 수 없다, 즉, 블랙홀은 마치 진공 상태처럼 그 근처에 있는 모든 것을 끌어당긴다. 반면에 화이트홀은 물질과 빛이 뿜어져 나오는, 

블랙홀을 뒤집어놓은 시공간이다. 이것은 블랙홀의 해결책, 즉 블랙홀에서 빠져나오는 출구로서 제안된 가상의 영역이다. 하지만 블랙홀

은 모든 것을 안으로 끌어당기는 수평적인 사건으로, 화이트홀은 모든 것을 밖으로 밀어내는 수평적 사건으로 이해되는데, 이는 블랙홀이 

있는 곳에 화이트홀이 존재할 수 없음을 시사한다.

문단에 쓰인 expelled와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 끼워 넣어지는

Ⓑ 빨아들여지는

Ⓒ 튀어 나오는

Ⓓ 행사되는

[해설]	 ��문단에서 expelled는 ‘방출하다, 내뿜다’를 의미하는 동사 expel의 과거분사형이다. 따라서 보기 중 가장 의미가 유사한 단어는 Ⓒ의 

ejected이다.

[어휘]	 �spacetime 시공간   physics 물리학   valid 유효한   gravitational 중력의   particle 미립자   vacuum 진공 상태   

hypothetical 가상의, 가설의   horizontal 수평선의

	 READING PRACTICE ▶ p. 40

	 [PASSAGE A]   	

01 B    02  D  

[해석]	 �3세기 후반에 게르만 민족이 불모의 추운 스칸디나비아 지역에서 나와 기름진 라인 강 지방으로 이주한 뒤, 로마 제국은 야만인과의 경계

가 남하하는 것을 차단하기 위해 무장한 병력을 배치하였다. 하지만 4세기 초부터 민족 대이동이라고 불리는 유럽 부족들의 집단 이주가 
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ANSWER KEYS

발생하여 로마 세계를 엄청나게 바꿔놨을 뿐만 아니라 크게 위협하였다. 이러한 이동은 인구의 폭발적인 증가와 토지의 부족, 이웃 국가 

및 부족과의 충돌들로 인해 멈출 수 없는 것으로 여겨졌다.

민족 대이동의 가장 큰 원인은 중앙아시아에서 출발하여 로마 제국의 국경 쪽으로 서진한 흉노족의 도달이었다. 흉노족은 강력한 장군 

Attila의 통솔 아래, 동유럽의 다른 야만족들 모두를 유럽의 다른 지역으로 이동하도록 밀어붙였다. 이런 압박은 끊임없이 동유럽과 중부

유럽에 살던 민족들은 물론, 이베리아 반도와 북아프리카에 살고 있는 민족들도 끊임없이 괴롭혔다. 결국 이것이 서로마 제국 멸망의 한 

원인이 되었다.

01. 첫째 단락에 나온 immensely와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 즉각

Ⓑ 크게

Ⓒ 불리하게

Ⓓ 거의 하지 않게

02. 둘째 단락에 나온 plagued와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 감염시켰다

Ⓑ 영향을 주었다

Ⓒ 주장했다 

Ⓓ 괴롭했다

[해설]	 ��01. immensely는 ‘엄청나게, 대단히’를 의미하는 부사이며, 동의어인 Ⓑ greatly(크게)가 정답이다.

02. �plagued는 동사로 쓰일 때 ‘괴롭히다, 귀찮게 하다’를 뜻하므로, Ⓓ tormented(괴롭혔다)가 정답이다. plague에는 문맥에 따

라 ‘역병에 걸리게 하다’는 의미도 있어 Ⓐ의 infected(감염시켰다)를 답으로 고를 수 있지만 지문에서의 쓰임은 그 의미가 아니다.

[어휘]	 �unproductive 불모의, 생산성이 낮은   flourishing 번창하는   deploy 배치하다   force (pl.) 병력, 군대    

barbarian 야만인, 이방인   frontier 경계, 국경   en-masse 집단의   migration 이주   tribe 부족   threaten 위협하다   

inexorable 멈출 수 없는   explosion 폭발적인 증가   scarcity 부족, 결핍   clash 충돌   adjacent 인접한    

border 국경, 경계   mighty 강력한, 힘센   peninsula 반도   eventually 결국, 끝내

	

	 [PASSAGE B]   	

01 A    02  C  

[해석]	 �항생제는 박테리아를 죽이거나 증식을 억제하여 세균에 의한 감염을 치료하거나 방지하는 데에 사용된다. 항생제는 1940년대 중반에 널

리 보급된 이래로 강력한 치료제로서 전 세계에서 무수히 많은 생명을 구해왔다. 항생제는 광범위한 종류의 질환을 많은 부작용 없이 치료

하는 데에 사용할 수 있다. 항생제는 또한 건강 보험이 없는 사람들에게도 부담이 없는 가격이며, 구강이나 주사로 쉽게 투여할 수 있다.

하지만 항생제는 감기나 독감처럼 바이러스에 의한 감염을 치료하는 데에 효과적이지 않으며, 남용되거나 적절치 않게 복용할 경우 해로

울 수도 있다. 일부 사람들에게는 알레르기 반응을 일으킬 수 있으며, 소화 문제나 통증, 어지러움, 설사, 빛에 대한 과민성 반응과 같은 

다른 증상들을 촉발할 수 있다. 항생제가 올바른 용량으로 처방되지 않는다면 환자 체내에 사는 박테리아가 내성을 키울 수 있으며, 이는 

항생제가 나중에는 잘 안 들을 수도 있음을 의미한다. 그러므로 항생제에는 장단점이 있다는 점을 명심해야 하며, 치료를 위해 항생제를 

복용할지와 복용량을 결정할 때 의사와 상의해야 한다.

01. 첫째 단락에 나온 inhibiting과 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 저지

Ⓑ 거주

Ⓒ 강화

Ⓓ 전시

02. 둘째 단락에 나온 trigger와 가장 뜻이 유사한 단어는?
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Ⓐ 지연시키다

Ⓑ 발사하다

Ⓒ 유발하다

Ⓓ 호기심을 자극하다

[해설]	 ��01. 첫째 단락에서 inhibiting은 ‘억제’라는 뜻으로 쓰였으며, Ⓐ hindering(저지)과 가장 유사한 의미를 지닌다.

02. �둘째 단락에서 trigger는 ‘촉발하다’는 의미로 쓰였으며, Ⓒ induce (유발하다)가 가장 유사한 의미를 가졌다. Ⓑ discharge(발사

하다)도 문맥에 따라서는 trigger와 유사한 의미로 쓰일 수 있지만 지문의 문맥에서는 다른 의미로 쓰였다.

[어휘]	 �antibiotics 항생제   bacterial 박테리아의   infection 감염   growth 증식   available 구할 수 있는    

affordable (가격이) 알맞은   administer 투약하다   orally 구두로, 입을 통해서   injection 주사   overuse 남용하다   

inappropriately 적절하지 않게   allergic 알레르기의   symptom 증상   discomfort 가벼운 통증, 불편   nausea 어지럼증   

diarrhea 설사   prescribe 처방하다   dosage 복용량   resistance 내성, 저항성   pros and cons 장단점, 찬반 의견

	

	 iBT PRACTICE ▶ p. 42

01 B     02 C     03 B     04 [OHC - A , F ], [SST - B , D , G ]

[해석]	 �해양학	  

바다에 대한 연구인 해양학은 해양 과학이라고 불리기도 하는데, 지구 온난화에 엄청나게 중대한 의미를 지니는 관계로 과학자들의 관심

을 끌고 있다. A  많은 이유들 가운데, 대양 열량(OHC), 즉 바다에 축적되는 열을 많은 과학자들은 매우 중요하게 여기고 있다. B  지구 

온난화 에너지의 90% 이상을 흡수하는 바다의 열은 바닷물의 열팽창을 일으키는데, 이것이 전지구적 해수면 상승으로 이어진다. C  과

학 연구에 의하면, 이러한 문제들이 임박해 있는 것이 분명한데 그것은 전지구적 해수면이 1993년 이래로 매년 3.2mm씩 상승하고 있

다는 것을 보여주는 연구 결과들 때문이다. D    

대양 열량(OHC)을 계산하는 해양학적 변수들 중 하나는 바다 표면 온도(SST)인데, 이는 바다 표면의 1~20mm 밑의 수온을 의미한다. 

바다 표면 온도를 측정하는 다양한 기술 중에 가장 널리 사용되는 것이 온도계와 기상 위성이다. 바다 표면 온도는 해수면 상승 외에도 바

다 안개와 바닷바람의 형성 같은 대기의 다른 현상들의 원인이 되기도 한다. 따뜻한 수면과 그 위의 차가운 공기 사이의 온도 차는 수분을 

생성하고 이것이 응축하여 수직으로 발달한 구름과 소낙눈이 된다.  전 세계 인구가 해양 열과 해수면 온도의 상승에 취약하므로, 그것

들의 원인과 결과가 체계적으로 분석되고 대처되어야 한다. 

01. 첫째 단락에 나온 imminent와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 위태로운

Ⓑ 다가오는

Ⓒ 위협적인 

Ⓓ 멀리 떨어진

02. 네 개의 정사각형은 다음의 문장이 추가될 수 있는 곳을 나타낸다.  

[해수면이 상승하는 이런 현상은 연안 생태계와 야생 생물의 개체 수를 위협하기 때문에 매우 심각한 환경 문제이다.]

어느 곳이 가장 알맞겠는가?

Ⓐ A

Ⓑ B

Ⓒ C

Ⓓ D
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03. 다음 문장 중 지문에 별도 강조 표시를 한 문장의 핵심 내용을 가장 잘 표현한 문장은 어느 것인가? 맞지 않는 선택을 하면 지문의 의

미를 중대하게 바꿔 놓거나 핵심 내용을 놓치게 된다.

Ⓐ 인류가 대양 열량의 상승에 책임이 있으므로 누구나 해양학을 공부해야 한다.

Ⓑ 대양 열량의 상승이 전 세계 인류를 위협하고 있으니 그 원인과 결과를 연구해야 한다.

Ⓒ 대양 열량의 상승 원인과 그 결과를 분석하는 것은 도전해볼 만한 일이다.

Ⓓ 대양 열량의 상승에 세계가 크게 주목하고 있지 않지만, 그에 대한 분석은 인류에게 매우 유용하다.

강조 문장은 [] 표시가 되어 있다.

04. 선택지 중에서 적절한 문구를 골라서 이와 관련 있는 범주에 연결하라. 선택지 중 2개는 사용되지 않는다. 이 문제는 3점이다.

Ⓐ 이것은 지구 온난화로 인한 열의 대부분을 차지한다.

Ⓑ 이것은 인공위성에 의해 측정될 수 있다. 

Ⓒ 이로 인한 결과는 해수면 상승뿐이다.

Ⓓ 이것은 연안 바람과 안개에 영향을 미치는 하나의 변수이다.

Ⓔ 이것은 홍수의 주요 원인이다.

Ⓕ 이것은 열팽창의 원인이 된다.

Ⓖ 이것은 수분을 형성하고 이것이 구름과 비가 된다.

[해설]	 ��01. �첫째 단락에서 imminent는 ‘(문제가) 임박한’을 의미하는 형용사이다. 문맥만 놓고 유추하면 Ⓐ를 고를 수도 있겠지만 의미상 가장 

가까운 선택지는 Ⓑ approaching(다가오는)이다.

02. �별도 추가 문장 없이도 첫 문단의 내용이 끊어지지 않기 때문에 각각의 위치에 넣어보고 자연스럽게 이어지는지를 살펴봐야 한다. 

주어진 문장에 This phenomenon of rising sea levels라는 말이 나오므로 이 문장 앞에 해수면 상승에 대한 언급이 있어야 한

다. 그러므로 A 와 B  위치는 제외된다. C 에 넣으면 앞 문장의 해수면 상승 관련 내용과 자연스럽게 이어지므로 가장 적합하다. 그

러므로 정답은 Ⓒ이다.  

03. �강조된 부분을 살펴보면 전 세계 인구가 대양 열량의 상승에 취약하니 그 원인과 결과를 체계적으로 분석하고 해결해야 한다고 하였

다. 이와 동일한 내용을 담고 있는 Ⓑ가 정답이다.

04. �아래의 문장들을 위에 있는 두 용어 옆에 옮겨 놓는 문제이다. Ⓐ는 지문에서 지구 온난화 에너지의 90% 이상을 대양이 흡수한다고 

하였으므로 대양 열량과 관련이 있다. 해수면 온도를 측정할 때에 온도계와 기상 위성이 주로 쓰인다고 하였으므로 Ⓑ는 해수면 온도

와 관련 있다. 해수면 온도는 해수면 상승 외에 바닷바람과 안개 형성에 영향을 준다고 하였으므로 Ⓒ는 두 용어와 관련 없는 선택지

이며, Ⓓ는 해수면 온도와 관련 있다. 지문에서 홍수와 관련된 직접적인 언급이 없었으므로 Ⓔ는 두 용어와 관련 없는 선택지이다. 

지구온난화의 열을 흡수하여 해수가 팽창한다고 하였으므로 Ⓕ는 대양 열량과 관련 있다. 해수면과 대기 사이의 온도 차가 수분을 형

성하고 이것이 구름과 소낙눈이 된다고 하였으므로 Ⓖ는 해수면 온도와 관련 있다.

[어휘]	 �oceanography 해양학   profound 엄청난   significance 중대한 의의, 의미   thermal 열의   expansion 팽창   

phenomenon 현상   costal 연안의, 해안의   ecosystem 생태계   variable 변수   thermometer 온도계    

satellite 인공위성   atmosphere 대기   moisture 수분, 습기   condense 응축하다   vertically 수직으로    

vulnerable 취약한   address 처리하다, 다루다   essential 핵심의, 본질적인
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	 BUILDING SKILLS ▶ p. 46

01 B

[해석]	� 아메리카 원주민은 북아메리카 대륙의 북동 해안에 살았다. 이들이 거주하는 곳에는 자원이 풍부하였는데, 이는 그들 부족 문화가 번창하

는 데에 도움이 되었다. 가장 의미 있는 문화 산물 중 하나가 조상들에 대한 경의를 표했던 토템 기둥이다. 토템 기둥들은 서로 매우 닮았

지만, 정확하게 똑같은 쌍은 없다. 그 외의 문화적 산물에는 가면이 있다. 각 부족은 자신의 고유한 문화적 가치관과 관련 있는 가면을 각

기 만들었다.

문단에 의하면 다음 중 아메리카 원주민의 문화적 산물에 대해 사실인 것은?

Ⓐ 토템 기둥은 서로 똑같아 보였다.

Ⓑ 토템 기둥은 부족의 조상에 대한 공경을 나타냈다.

Ⓒ 가면은 부족이 집회를 열 때 사용되었다.

Ⓓ 가면은 문화적 가치관과 관계 없이 만들어졌다.

[해설]	� 아메리카 대륙 원주민의 문화에 대한 내용이다. 토템 기둥과 가면에 대해 설명하였는데, 토템 기둥은 매우 비슷하지만 동일한 쌍은 없다 

하였고(Ⓐ), 가면이 언제 사용되었는지는 설명되지 않았으며(Ⓒ), 부족의 문화적 가치관과 관련된 가면을 만들었다고(Ⓓ) 하였다. 토템 기

둥은 조상에 대한 경의를 표하는 것이라 하였으므로 정답은 Ⓑ이다. 

[어휘]	� coast 해안   abundant 풍부한   habitat 거주 장소, 서식지   thrive 성장하다, 번영하다   significant 의미 있는, 중요한   

totem 토템(특히 아메리카 원주민 사회에서 신성시되는 상징물)   pole 기둥, 장대   identical 똑같은, 동일한   tribe 부족    

in relation to ~에 관하여   forefather 조상   gathering 집회, 모임   regardless of ~와 관계 없이
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02 D

[해석]	 �서번트 증후군은 자폐증을 포함하여 심각한 정신질환을 앓고 있는 사람이 일부 영역에서 천재적인 능력을 보여주는 매우 희귀한 질환이다. 

그들은 대체로 미술이나 빠른 계산, 음악에 매우 뛰어나다. 많은 과학자들은 이 증후군이 뇌의 세부 정보 처리 능력의 향상과 관련이 있을 

수 있다고 믿지만, 이러한 재능을 설명해주는 공인된 인지 이론은 없다. 뇌 손상이나 특정 신경 심리 질환들이 이 증후군을 일으켰을 것으

로 생각되기도 한다.

문단에 의하면 다음 중 서번트 증후군에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 서번트 증후군은 뇌 손상 때문에 생긴다.

Ⓑ 서번트 증후군은 천재로 분류되는 사람들에게서 발견된다.

Ⓒ 서번트 증후군이 있는 이들은 광범위한 기술들에서 뛰어나다.

Ⓓ 서번트 증후군은 세부적인 정보를 처리하는 능력이 향상된 것과 관련이 있을 것으로 생각된다.

[해설]	� 서번트 증후군에 대해 설명하는 문단이다. 뇌 손상이 서번트 증후군의 한 원인으로 생각되기도 하지만 정설은 아니며(Ⓐ), 서번트 증후군

이 있는 사람이 일부 영역에서 천재적인 수준의 능력을 보이는 것은 맞지만, 천재 중에 서번트 증후군이 있는 이들이 있다는 언급은 없다

(Ⓑ). 서번트 증후군이 있는 이들은 특정 영역에서 빼어난 것이지 여러 일들을 잘하는 것이 아니다(Ⓒ). 많은 과학자들이 이 증후군이 뇌의 

세부 정보 처리 능력의 향상과 연관이 있을 것이라 생각하므로 Ⓓ가 정답이다.

[어휘]	� syndrome 증후군   rare 희귀한   autistic 자폐의   cognitive 인지의   talent 재능   enhance 향상시키다, 강화하다   

neuropsychological 신경 심리의

03 B

[해석]	� 영국의 경제는 여러 이유로 16세기에 발전하기 시작했다. 첫째, 국내적으로 전쟁이라든가 역병 등의 문제가 줄었다. 또한 농업 자원이 늘

어났다. 여기에 더하여 영국의 경제 발전은 다른 유럽 국가들보다 식민지 확장에 더 많이 의존하였다. 영국의 경제 발전에는 국제 무역과 

부동산 투기, 그리고 그 이상의 것들이 포함된다. 뿐만 아니라, 영국은 유럽의 다른 나라들에 직물을 수출함으로써 직물 시장을 주도하였

다.

문단에 의하면 다음 진술 중 영국에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 영국은 가축과 농작물을 수출했다.

Ⓑ 전쟁과 전염병의 감소가 경제 성장에 도움이 되었다.

Ⓒ 영국의 경제 발전은 다른 유럽 국가들보다 늦게 시작됐다.

Ⓓ 자원이 풍부하여 종종 이웃 국가들의 침략을 받았다.

[해설]	� 영국이 가축이나 농산물을 수출했는지는 언급되지 않았고(Ⓐ), 영국의 경제 성장이 다른 유럽 국가들보다 식민지 확장에 더 많이 의존하였

다는 설명은 있지만 이것이 영국의 경제 발전이 시작된 시기와 관계가 있다는 설명은 없으며(Ⓒ), 이웃 국가의 침략에 대해서는 언급이 없

다(Ⓓ). 경제 발전의 첫 원인으로 전쟁과 역병이 적었다는 언급이 있으므로 이것이 경제 발전에 도움이 되었음을 알 수 있다. 그러므로 정

답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� plague 역병, 전염병   agricultural  농업의   colonial 식민지의   expansion 확장   land speculation 부동산 투기    

textile 직물, 방직   domesticated 길들인   infectious 전염성의   boost 북돋우다   take place 일어나다   invade 침략하다   

neighboring 이웃의, 근접한

04 C

[해석]	� 율리우스력은 가장 널리 사용된 초기 태양력 중에서 가장 유용한 것으로 여겨진다. 율리우스력이 창안되기 전에는 로마력을 사용했는데, 

이 역법은 무척이나 복잡해서 이를 계절에 맞춰 유지하는 데에 많은 시간과 공을 들여야 했다. 그래서 로마의 정치가였던 Julius Caesar
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는 율리우스력을 창안하였다. 이 역법은 전적으로 지구의 태양 공전에 기초하고 있었다. 이 역법은 그레고리력으로 대체될 때까지 전 세

계적으로 1,500년 넘게 사용되었다.

문단에 의하면 다음 중 율리우스력에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 로마력에 의해 대체되었다.

Ⓑ 계절의 흐름과 맞추기에 너무 복잡했다.

Ⓒ 그레고리력이 그 뒤를 이었다.

Ⓓ 자전축을 중심으로 한 지구의 자전에 기초하였다.

[해설]	� 율리우스력에 대해 설명한 문단이다. 이 역법이 나오기 전까지 로마력을 썼다고 하므로 Ⓐ는 정반대의 설명이며, Ⓑ는 로마력에 대한 설

명이다. 지구의 자전이 아닌 공전에 기초한 것이므로 Ⓓ 또한 정답이 아니다. 그레고리력이 나올 때까지 사용되었으므로 Ⓒ가 정답이다.

[어휘]	� complicated 복잡한   statesman 정치인   revolution 공전   worldwide 전 세계에   rotation 회전, 자전   axis 축, 중심축

	 BASIC DRILLS ▶ p. 48

01 D

[해석]	 �노랑턱멧새의 지저귐 발달을 연구하는 조류학자들은 이 새들의 일부 지저귐은 유전되고 일부는 학습됨을 보여주는 증거를 발견했다. 이 멧

새들은 멧새과가 아닌 새들의 지저귐은 학습할 수 없으며, 이는 유전되는 신경계의 형판(型板)이 있음을 의미한다. 나아가, 수컷과 암컷이 

다르게 지저귀며, 이는 지저귐을 통제하는 뇌에서 측정되는 차이와도 일치한다. 이러한 차이는 갓 부화하여 무언가를 학습하기 이전인 상

태에서부터 존재하는데, 이는 유전에 의해 지저귐이 결정됨을 암시한다. 하지만 흥미롭게도 노랑턱멧새 개체군에게는 방언이 있으며, 두 

가지 지저귐이 겹치는 지역에 사는 수컷들에서는 양쪽 지저귐 모두를 구사할 수 있는 능력이 발달한다. 이러한 발견은 노랑턱멧새가 지저

귐을 학습할 수 있음을 의미하며, 이는 이들의 지저귐 전체가 유전적인 것만은 아님을 입증한다.

문단에 의하면 다음 중 노랑턱멧새에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 오로지 주변의 다른 새들로부터만 지저귀는 법을 배운다.

Ⓑ 수컷들은 주변 종들의 지저귐을 따라 하는 능력을 발달시켰다.

Ⓒ 다른 종들의 지저귐을 조합하여 자신들만의 방언을 만들어낸다.

Ⓓ 유전적 형질이 이들이 지저귀는 소리의 종류를 상당 부분 결정한다.

[해설]	� 노랑턱멧새는 다른 종들의 지저귐은 학습할 수 없다고 하였으므로 Ⓐ와 Ⓑ는 문단 내용과 일치하지 않는다. 또한 다른 종들의 지저귐을 배

우지 않으므로 조합도 불가할 것이므로 Ⓒ도 틀렸다. 태어난 이후에 배우는 부분도 있지만, 수컷과 암컷이 다르게 지저귀는 것 등을 볼 때 

신경계의 형판이 있어서 이로 인해 이들만의 지저귐이 나오는 것으로 설명되어 있으므로 Ⓓ가 정답이다.

[어휘]	� ornithologist 조류학자   inherit (유전적으로) 물려받다   sparrow 멧새, 참새   neurological 신경계의    

template 형판, 견본   correspond with ~과 일치하다   measurable 측정할 수 있는   hatchling 갓 부화한 새끼    

dialect 방언, 지방어   overlap 겹치다   genetically 유전적으로   exclusively 오로지 ~만,   mimic 흉내내다    

makeup 형질, 기질, 구조

02 A

[해석]	 �로봇 공학에서 가장 유망한 분야 중의 하나는 재난 상황에서 구조대원들이 다루기에 너무 위험하거나 어려운 일들을 하는 데에 로봇을 이

용하는 것이다. 연구원들은 지진이 발생하고 난 이후에 건물에 들어가서 잔해를 제거하고 안에 갇혀 있는 사람들의 위치를 파악할 수 있는 
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로봇을 개발하고 있다. 홍수가 난 경우에는, 사람들에게 구급 용품과 긴급 구호품을 제공할 수 있도록 물과 떠다니는 부유물 위로 오갈 수 

있는 작은 수륙 양용의 로봇이 개발되었다. 화학 약품으로 인한 위험한 화재나 단순히 소방대원이 접근할 수 없는 지역에서 화재를 진압하

는 일부 소방서에서는 현재 소방 로봇을 시험 중에 있다. 

문단에 의하면 다음 진술 중 재난 상황에서 이용되는 로봇에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 잔해에 갇힌 사람들의 위치를 찾는 것에 로봇이 이용된다.

Ⓑ 로봇은 위험한 현장에서 인간과 함께 작업한다.

Ⓒ 화학 약품으로 인한 위험한 화재에 화재 진압용 로봇을 사용하는 것이 승인되었다.

Ⓓ 홍수는 재난 구조 로봇의 사용에 심각한 난제를 안겨준다.

[해설]	� 문단 내용에 의하면 위험한 현장에 인간이 갈 수 없어서 로봇을 보내는 것이므로 현장에서 공동 작업을 한다는 Ⓑ는 잘못된 설명이며, 화

재 진압용 로봇은 현재 시험 중이므로 승인된 것이라 할 수 없다(Ⓒ). 또한 홍수에 사용할 수 있는 수륙 양용 로봇이 개발되었으므로 Ⓓ도 

문단의 내용과 일치하지 않는다. Ⓐ는 로봇이 지진 이후의 현장에서 건물로 들어가서 잔해를 제거하고 사람들의 위치를 파악할 수 있다고 

한 내용과 일치하므로 정답이다.

[어휘]	� promising 유망한, 장래가 촉망되는   robotics 로봇 공학   rescuer 구조대원   tackle 다루다, 씨름하다    

aftermath 직후 시기, 여파   rubble 잔해   amphibious 수륙 양용의, 양서류의   debris 잔해   hazardous 위험한   

authorize 승인하다

03 D

[해석]	 �실크로드는 기원전 130년부터 서기 1453년까지 중국과 중동, 인도와 서유럽 지역들을 잇는 통상로의 연결망이었다. 모든 종류의 품목

들이 이 길을 따라서 운송되었다. 향신료와 도자기류, 옷감과 값어치 나가는 금속류가 그 품목들이었다. 아마도 가장 유명하고 귀했던 것

은 비단이었으며, 여기에서 그 이름이 유래하였다. 이러한 초기 형태의 전세계적인 무역에서 엄청난 경제적 이익이 나왔지만, 실크로드가 

가장 크게 공헌한 것으로 여겨지는 것은 문화의 교류이다. 실크로드를 따라 형성돼 있던 문명들과 문화들이 이러한 문명과 사상의 이종 교

배를 통하여 크게 발전했다. 예술과 종교, 기술, 과학, 언어, 철학은 이 시기에 꽃피운 문화의 일부 측면에 불과하다.

필자는 문단에서 예술과 기술을 어떠한 것들의 예로 언급하는가?

Ⓐ 실크로드 사회에서 비단이 어떻게 사용되었는지 

Ⓑ 실크로드를 통해 중국이 무역한 것이 무엇인지

Ⓒ 실크로드가 어떻게 통상로의 연결망이 되었는지

Ⓓ 실크로드를 따라서 퍼져나가고 섞이게 된 문화

[해설]	� 필자는 실크로드 주변의 문명과 문화에서 이종 교배가 있었다고 하면서, 그로 인해 상당한 발전이 이루어졌던 것들의 예로 예술과 기술을 

언급하였다. 그러므로 예술과 기술은 실크로드를 따라서 퍼져나가고 섞이게 된 문화의 한 예라 할 것이며, 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� route 통로, 길   spice 향신료   hence 이 사실에서, 이런 이유로   trans-global 전세계적인    

cross-pollination 이종 교배, 타화 수분   aspect 양상   flourish 꽃피우다, 번창하다

04 C

[해석]	 �약 500년~1800년 전에 중앙 아메리카와 남아메리카 대륙에는 세 개의 훌륭한 문명이 있었다. 이들 중 첫 번째가 마야 문명이며, 이들

은 중부 멕시코에 있었다. 이들은 커다란 도시 국가들로 구성되었다. 신앙심이 깊었던 이들은 자신들의 신들을 섬기기 위한 커다란 사원을 

짓고 인신 공양을 하였다. 이들과 마찬가지로 종교적이었지만 페루의 산악지역에 거주하였던 잉카 제국은 이들 셋 중에 가장 큰 문명이었

다. 이들은 도로와 터널, 다리를 건설하고 어려운 산악 지형에서 농사를 지을 수 있도록 관개 방법을 발달시켰다. 이들은 아마도 마추픽추

의 산악 요새로 가장 잘 알려져 있을 것이다. 마지막으로 아즈텍 문명은 오늘날 멕시코의 유카탄 반도를 차지했었다. 사나운 전사들로 알

12
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려진 이들은 스페인 사람들에 맞서 싸웠다.

중앙 아메리카의 문명들에 대한 다음 설명 중 문단과 일치하는 것은?

Ⓐ 아즈텍 문명은 거대한 사원을 건설하는 데에 상당한 공을 들였다.

Ⓑ 마야인들은 페루에 광대한 도로망을 건설하였다.

Ⓒ 잉카인들은 획기적인 농업 기술을 개발하였다.

Ⓓ 아즈텍 문명은 스페인과의 전쟁에서 승리하였다.

[해설]	� 거대한 사원을 건설한 것으로 언급된 것은 아즈텍 문명이 아닌 마야 문명이며(Ⓐ), 도로를 건설한 것으로 언급된 것은 잉카 문명이다(Ⓑ). 

아즈텍인들이 스페인과 맞서 싸운 것은 맞지만 전쟁에서의 승리 여부는 언급되지 않았다(Ⓓ). 잉카인들은 산악 지역에서 농사를 짓기 위해 

관개 방법을 발달시켰다고 설명되어 있으므로 획기적인 농업 기술을 개발하였다는 Ⓒ의 언급은 본문의 언급과 부합한다. 그러므로 정답은 

Ⓒ이다.

[어휘]	� approximately 약   human sacrifice 인신 공양   fortress 요새   fierce 사나운, 거친   extensive 광대한    

innovative 혁신적인

	 READING PRACTICE ▶ p. 50

	 [PASSAGE A]   	

01 D    02  B  

[해석]	 �Rembrandt Harmenszoon van Rijn은 그의 시대 유럽에서 최고의 미술가 중 한 명이었으며, 네덜란드 사상 가장 중요한 화가 중의 

한 명임이 분명하다. 그는 바로크 시대인 1606년에 태어났다. 그는 회화와 동판화, 드로잉 같은 여러 종류의 예술 작품을 남겼다. 그는 

또한 초상화와 자화상도 남겼다. 그 밖에도 그는 종교 예술 작품들을 그렸는데, 종교적 사건들을 잘 묘사하는 것으로 칭송 받았으며, 특히 

감정과 세부적인 것들을 보여주는 것을 잘하였다.

�Rembrandt의 주요 화풍은 묘사와 풍경, 초상이었다. 그의 화풍은 시기에 따라 변화하였다. 예를 들어 1630년대까지 그의 풍경화는 

어둑어둑한 하늘과 같은 자연의 인상적 풍경을 담고 있었다. 하지만 1640년부터 그의 화풍이 더 현실적이 되고 온건해졌으며 1650년대

에 그의 회화 작품들은 색이 짙어지고 눈에 더 잘 띄는 붓 터치를 특징으로 하였다. 또한 그의 종교적 작품의 화풍도 시간이 흐르면서 변

화한다. 초기에 그의 성경을 근간으로 하는 작품들은 종교적으로 극적인 장면에 초점을 맞추었다. 하지만 후기에 그의 종교 작품들은 종

교적 인물들의 초상화에 집중되어 있다.

01. 둘째 단락에 나온 distinct와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 가득 찬

Ⓑ 별개의

Ⓒ 다양한

Ⓓ 뚜렷한

02. �지문에 의하면 다음 중 �Rembrandt의 화풍에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 1630년대에 그는 오직 상상 속의 것들만 그렸다.

Ⓑ 1640년대에 그의 화풍은 더 현실적이 되었다.

Ⓒ 1650년대에 그는 종교적 그림을 그리는 데에 집중하였다.

Ⓓ 1670년대에 그는 성서 속 인물들의 초상화를 그렸다.

[해설]	� 01. 둘째 단락에서 distinct는 ‘눈에 띄는’이라는 뜻으로 쓰였으며, Ⓓ noticeable(뚜렷한)의 의미와 가장 유사한 의미를 지닌다.
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02. �지문에 의하면 1630년대까지 Rembrandt의 풍경화에는 자연의 극적 순간들이 담겨 있었다고 하였다. 그러므로 상상의 대상들을 

그렸다는 Ⓐ는 옳지 않다. 1640년대에 와서 그의 화풍이 좀 더 현실적이 되고 온건해졌다고 하였으므로 Ⓑ가 정답이다. 1650년대

에 종교적 회화만 그렸다는 언급은 없으며(Ⓒ), 그의 후기 작품들이 성서 속 인물들의 초상에 집중한 것은 맞지만 지문만으로는 Ⓓ

가 사실인지 알 수 없다. 

[어휘]	� definitely 분명히   Dutch 네덜란드의   etching 동판화   portrait 초상화   narrate 서술하다   illustrate 분명히 보여주다   

detail 세부 사항   narrative 묘사   landscape 풍경화   gloomy 어둑어둑한, 우울한   moderate 온건한   stroke 획   

biblical 성서 속의   imaginary 상상의, 상상에만 존재하는

	 [PASSAGE B]   	

01 D    02  C  

[해석]	� 붉은바다거북은 바닷가에 있는 그들의 보금자리를 처음으로 떠날 때에 전 세계의 바다를 가로지르는 12,000킬로미터의 여정을 시작한

다. 과학자들은 이 피조물이 어떻게 넓게 트인 대양에서 길을 찾아갈 수 있는지 이제 막 이해하고 있다. 초기의 이론들은 거북이 길을 찾

기 위해 시각을 사용한다고 믿었다. 하지만 탁 트여 있는 바다는 길을 찾는 시각적인 단서를 거의 제공하지 않으므로 이 이론에 의존하는 

과학자 수는 점점 줄고 있다. 또한 바다거북들은 스스로를 인도하는 데에 수온을 이용한다고 생각되었는데, 엄청나게 변화하는 온도는 이

러한 생각이 가능성이 없음을 증명하고 있다.

과학자들은 이제 어린 거북들이 태어날 때 자성의 지도를 타고 난다는 이론에 기울어지고 있다. 거북의 뇌 내부에는 자기장에 민감한 항

해 수용체가 있다. 지구에는 지구를 가로지르며 변화하는 자기장이 있어서, 거북이 특정 지역에 있을 때, 그들의 자성 지도가 어느 길로 

가야 할지 알려준다. 달리 말하자면, 각 장소마다의 자기장 차이가 거북에게 방향을 바꿀 수 있도록 알려줘서 거북들이 올바른 길을 따라

갈 수 있다는 것이다.

01. 지문에 의하면 다음 중 붉은바다거북에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 부모나 다른 거북들이 이동 경로를 가르쳐준다.

Ⓑ 이들이 항해하는 방법에서 수온은 중요한 요인이다.

Ⓒ 시각과 시각적 단서들이 길을 찾을 수 있는 데에 필수적이다.

Ⓓ 지구의 자기장을 이용해서 바다를 건너는 길을 찾는다.

02. �다음 중 지문에서 언급된 것은?

Ⓐ 붉은바다거북은 바다 속에서 서식지로 가는 길을 찾는 데에 서로에게 의존한다.

Ⓑ 거북이 어떻게 엄청난 거리의 여정을 견뎌낼 수 있는지에 대한 경쟁 이론이 여럿 있다.

Ⓒ 거북의 뇌에 있는 항해 수용체가 탁 트인 바다에서 길 찾는 것을 돕는다.

Ⓓ 붉은바다거북은 알에서 부화한 후에 자성 지도를 발달시킨다. 

[해설]	� 01. �Ⓐ는 지문에서 언급되지 않았고, Ⓑ는 과거의 이론 중의 하나로 엄청나게 변하는 수온 때문에 이것이 맞을 가능성이 없다고 하였다. 

Ⓒ 또한 과거의 이론으로 오늘날 이에 의지하는 과학자 수가 줄어들고 있다고 한다. Ⓓ는 현재 과학자들이 기울고 있는 이론으로 필

자는 이 이론 덕분에 거북의 항해를 이제 이해하고 있다고 언급한다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다. 

02. �Ⓐ와 Ⓑ는 언급되지 않았으며, Ⓓ는 자성의 지도를 태어날 때 타고 난다는 지문의 언급과 상반된다. 지문에서는 거북의 뇌에 항해 수

용체가 있어서 지구의 자기장의 변화 속에서 나아갈 방향을 읽어낸다고 하였으므로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� loggerhead 붉은바다거북   journey 여정   nest 보금자리   navigate 항해하다   expanse 넓게 트인 지역   cue 단서   

variance 변화, 변동   unlikely 가망 없는, 정말 같지 않은   magnetic 자성의, 자기의   receptor 수용체   route 경로   

migration 이동, 이주   essential 필수적인   endure 견디다
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01 B    02  A    03  D     04  B  

[해석]	 �시추선

시추선은 그 이름이 암시하듯, 바다 바닥 밑에 있는 기름 및 가스의 새 매장층을 탐사하는 데 사용되는 목적-설계형 선박이다. 이 선박

은 기술적으로 매우 발달해 있어서, 바다 바닥에 12,000 피트 깊이까지 구멍을 뚫을 수 있다. 시추선은 움직이는 바다에서 고정된 위치

를 유지할 수 있기 위해서 자동 위치 제어 장치가 장착되어 있다. 컴퓨터로 조종하는 이 시스템은 파도와 바람, 그리고 다른 환경적인 힘

들을 감지하는 감지기를 이용하여 배의 위치를 자동으로 유지하고 프로펠러와 반동 추진 엔진을 작동시켜 이런 힘들을 상쇄하고 본질적으

로는 선박이 같은 자리에 있도록 한다.

시추선은 매우 기동성이 있다는 점에서 다른 시추 플랫폼과 다르다. 예를 들어 반 잠수형 플랫폼이나 시추 장치는 어떤 식으로든 바다바

닥에 고정되어야 한다. 이러한 고정은 일반적으로 닻이나 일종의 상부 구조물을 이용해서 이루어진다. 나아가 이들 구조물에는 일반적으

로 어떤 형태의 추진 장치도 없고 이들을 장거리로 이동하기 위해서는 예인선이나 다른 커다란 배가 필요하다. 반면에 시추선은 자동 위

치 제어 장치 덕분에 위치를 고정시키기 위한 어떠한 해저 부착물도 필요로 하지 않으며, 이러한 점은 시추선이 한 지역의 탐사를 빠르게 

시작하는 것을 가능하게 한다.

시추선은 선박 중앙에 볼록 튀어나온 커다란 시추 플랫폼 때문에 쉽게 눈에 띈다. 이 구조물 밑에는 문 풀이라고 부르는 선체의 커다란 구

멍이 있다. 파이프 및 장비들이 바다 바닥에 내려지는 것은 바로 이 공간을 통해서이다. 일반적으로 석유 시추 보호판이 바닥에 내려가는

데, 여기에 파이프가 연결된다. 이러한 방식의 연결은 영구적이지 않으며 순전히 탐사 목적으로 고안된다. 그렇기 때문에 시추선은 많은 

양의 자원을 뽑아내기 위해 설계된 것이 아니다. 대신에 시추선으로 실용적인 매장층이 확인되면, 추출을 시작하기 위해 더 크고 안정적

인 시추 장치를 가져온다.

01. 지문에 의하면 자동 위치 제어란 무엇인가?

Ⓐ 바다 표면의 특정 위치를 찾아가는 데 사용되는 기술

Ⓑ 바다 표면에서 어느 한 위치에 머루를 수 있는 선박의 능력

Ⓒ 바다 바닥에서 기름과 가스를 찾아내는 데에 사용하는 감지기와 컴퓨터

Ⓓ 선박이 환경적으로 위험한 요소들이 있는 위치를 찾는 데에 사용하는 기술

02. �필자는 둘째 단락에서 왜 반 잠수형 플랫폼을 언급하는가?

Ⓐ 시추선들의 독특한 능력과 이점을 강조하기 위해서

Ⓑ 선박이 해수면에서 자기 위치를 어떻게 유지하는지를 설명하기 위해서

Ⓒ 석유 탐사와 석유 추출이 어떻게 다른지 실례를 들어 설명하기 위해서

Ⓓ 바다에서 자연 자원을 어떻게 추출하는지 보여주기 위해서

03. �지문에 의하면 다음 중 시추선에 대한 것으로 사실인 것은?

Ⓐ 바다 바닥에 닻을 이용해서 고정되어야 한다.

Ⓑ 선박 내 굴착 플랫폼의 주요 목적은 기름과 가스를 추출하는 것이다.

Ⓒ 파도와 다른 환경적인 요소들이 시추선의 작업 능력에 영향을 준다.

Ⓓ 한 지역으로 빠르게 이동해서 탐사를 시작할 수 있다.

04. �셋째 단락의 purely와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 점잖게

Ⓑ 오직

Ⓒ 올바르게

Ⓓ 분명하게

[해설]	� 01. �지문에서의 설명에 의하면 외부 환경적인 요인들의 영향력을 자동으로 상쇄하고 선박을 본질적으로 그 자리에 그대로 있게 만드는 기

술이라 하였다. 즉 특정한 위치에 그대로 있는 것을 의미하므로 정답은 Ⓑ이다.

02. �준-수중용 구조물은 시추선과 마찬가지로 특정 위치에 고정되어 사용되지만 이를 위해 바다 바닥에 별도의 고정 장치를 달아야 한다. 
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이와는 달리 시추선은 기름 및 가스 탐사를 위해 특정 지역으로 기동성 있게 이동이 가능하다. 저자는 준-수중용 구조물과의 비교를 

통해 시추선 고유의 능력과 이점을 두드러지게 하고 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

03. �시추선의 고정에는 닻이 필요하지 않으며(Ⓐ), 선박 안의 굴착 플랫폼은 시험 추출을 위한 것이지 자원을 추출하기 위한 것이 아니다

(Ⓑ). 또한, 자동 위치 제어 장치로 환경적인 요소들의 영향을 상쇄한다고 하였다(Ⓒ). 시추선은 별도의 고정 장치를 바다 바닥에 설

치하지 않아서 이동이 빠른 편이다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

04. �purely는 '순전히’의 의미로 사용되었으며 문맥상 only(오직)와 대체되어 사용될 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� drillship 시추선   explore 탐사하다, 탐험하다   deposit 매장층   equip (장비를) 설치하다, 설비하다    

dynamic positioning 자동 위치 제어   thruster 반동 추진 엔진   counteract 상쇄하다   essentially 본질적으로, 기본적으로 

platform (굴착용) 플랫폼   mobile 이동성이 있는   submersible 잠수형의   drilling rig 시추 장치   anchor 닻   

superstructure 상부 구조물   propulsion 동력   tug 예인선   vessel 선박   seabed 해저   stabilize 안정화하다   

distinguish 구분하다   mount 올려놓다   hull 선체    marine-riser 석유 시추 보호판   exploratory 탐사의, 탐험의   

extract 추출하다, 뽑아내다   viable 실용적인, 실행 가능한   detect 감지하다, 발견하다
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	 C H A P T E R  Negative Fact

STRATEGY APPLICATION
C   

BUILDING SKILLS
01 D     02 A     03 C     04 B

BASIC DRILLS
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READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 B     02 D       [PASSAGE  B]  01 B     02 D

iBT PRACTICE
01 C     02 A     03 B     04 D

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 56

01 D

[해석]	 �곤충은 몸이 3개 부위(머리, 흉부, 복부)로 구성되는 무척추동물이다. 곤충 대부분은 다음과 같은 단계로 이루어진 생애 주기를 거친다: 

알, 애벌레, 번데기, 성충. 곤충은 알에서 부화하여 애벌레가 된다. 그런 뒤 애벌레는 번데기가 되는데 여기에서 엄청난 변화를 거치며, 

그 이후에 성충이 된다. 날개가 있는 곤충은 그들의 수명 동안 그 형태에서 상당한 변화를 거친다. 이를 변태라고 부른다.

다음 중 문단에서 언급되지 않은 것은?

Ⓐ 곤충의 몸은 세 부위로 구성되어 있다.

Ⓑ 날개가 있는 곤충은 변태를 거친다.

Ⓒ 곤충은 네 가지의 주요 생의 단계를 거친다.

Ⓓ 곤충은 애벌레 단계에서 가장 많은 변화를 거친다.

[해설]	� Ⓓ를 제외한 나머지 선택지는 본문에 언급된 바와 동일하다. Ⓓ의 곤충이 가장 많은 변화를 겪는 단계에 대해서는 문단에 나와 있지 않다. 

번데기 단계에서 엄청난 변화를 겪는다고 나와 있지만, 이것이 가장 변화가 많은 단계인지는 알 수 없다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다. 

[어휘]	� invertebrate 무척추동물   thorax 흉부   abdomen 복부   larva 애벌레   pupa 번데기   hatch 부화하다   immense 엄청난   

undergo 겪다   span 기간   metamorphosis 변태

02 A

[해석]	 �레슬링은 아마도 수천 년 전에 유래한 격투 방식의 경기이다. 이 경기에서는 2명 이상의 사람이 상대방에 압도적으로 우세하기 위한 가장 

좋은 자세를 차지하기 위해 싸운다. 레슬링은 고대 올림픽에서 주요 경기였다. 그 이후로는 1800년대 후반에, 뉴욕 시에서 첫 번째 전국 

레슬링 대회가 열렸다. 더 나아가 1900년대 초에는 레슬링이 근대 올림픽 대회의 종목이 되었다.

CH
APTER  03
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다음 중 문단에서 레슬링에 대한 사실로 언급되지 않은 것은?

Ⓐ 첫 번째 전국 레슬링 대회는 1,800년 전에 열렸다.

Ⓑ 레슬링의 기원은 고대이다.

Ⓒ 레슬링은 아주 오래 전에 올림픽의 주요 경기 중 하나였다.

Ⓓ 최초의 전국 레슬링 대회는 뉴욕 시에서 열렸다.

[해설]	� Ⓐ를 제외한 나머지 선택지는 문단에 언급되었다. 문단에 의하면 첫 번째 전국 레슬링 대회가 열린 것은 1800년대 후반이지 1,800년을 

거슬러 올라가는 게 아니므로 정답은 Ⓐ이다. 

[어휘]	� originate 유래하다, 비롯되다   dominate 압도적으로 우세하다   opponent 상대방   ancient 고대의, 아주 오래 전의    

origin 기원

03 C

[해석]	 �아프리카 왕국들 중의 하나가 Nubia라 불리는 지역에 있었는데, 이곳은 오늘날 수단과 이집트 사이에 있다. “Nubia”라는 단어는 메로

에 왕국이 멸망한 후 그 지역에 살았던 Noba 유목민들의 이름에서 유래한다. Nubia는 4세기 이전에 쿠슈나 이디오피아라고 불리기도 

했으며 과거에는 Nubia 사람들이 여러 종류의 Nubia 언어로 말했다.

Nubia에 대한 다음 언급 중 문단과 일치하지 않는 것은?

Ⓐ Nubia는 수단과 이집트 사이에 있다.

Ⓑ “Nubia”라는 이름은 메로에 왕국이 멸망한 이후에 정착한 유목민들에서 유래한 것이다.

Ⓒ Nubia 사람들은 한 가지 언어만 말했다.

Ⓓ 쿠슈와 이디오피아는 Nubia의 다른 이름이다.

[해설]	� Ⓒ를 제외한 나머지 선택지는 문단에 언급되었다. 지문에 의하면 Nubia 사람들은 여러 종류의 Nubia 언어를 사용했으므로 오직 하나의 

언어를 사용했다는 설명은 문단의 내용과 일치하지 않는다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� wanderer 유목민, 유랑자   variety 여러 가지, 갖가지   nomad 유목민   dialect 언어, 방언, 사투리

�

04 B

[해석]	 �아메리카 원주민의 문화에서는 남녀의 역할이 각 부족에 따라 달랐다. 전통적으로 대부분의 부족에서 남성은 사냥이나 거래를 통해 먹을 

것을 집에 가져왔고, 반면에 여성은 가족 구성원을 돌봤다. 어떤 부족들에서는 여성이 질병을 치유하기 위해 약초를 심고 거둬들였으며, 

옷이나 도구를 만들기도 했다. 하지만 일부 다른 부족들에서는 남녀 역할이라는 것이 명확하게 정의되어 있지 않아서 남성과 여성의 역할 

사이에 분명한 경계가 없었다.

아메리카 원주민에 대한 다음 언급 중 문단과 일치하지 않는 것은?

Ⓐ 남녀 역할은 각 부족마다 달랐다.

Ⓑ 모든 아메리카 원주민 부족에는 명확히 정의된 남녀 역할이 있었다.

Ⓒ 어떤 부족에서는 남성이 사냥과 거래와 같은 전통적인 역할을 맡았다.

Ⓓ 어떤 부족에서는 여성들이 질병을 치료하기 위해 식물을 재배했다.

 

[해설]	� Ⓑ를 제외한 나머지 선택지는 문단의 내용과 일치한다. 대부분의 부족에서는 남녀 역할이 명확하게 정의되어 있었으나 지문의 마지막에 

일부 부족의 경우, 남녀 역할이 명확하지 않고 경계가 없었다는 설명이 있다. 그러므로 모든 아메리카 원주민이 명확한 남녀 역할을 가지

고 있었다는 설명은 지문과 어긋난다. 정답은 Ⓑ이다.
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[어휘]	� gender 성, 성별   differ 다르다   plant 심다, 식물   herb 약초   cure 치료하다   define 정의하다   boundary 경계   

cultivate 재배하다

	 BASIC DRILLS ▶ p. 58

01 D

[해석]	 �고전주의와 낭만주의의 문예 사조는 수세기 동안 문학과 미술에 영향을 미쳤다. 이 두 사조는 두 가지 다른 관점에서 미와 정서의 개념을 

다룬다. 고전주의는 고대 그리스와 로마 문화에서 유래하며 아름다움을 균형과 질서, 기술적인 완벽함의 표현으로 정의하며 정서를 좀 더 

거리를 두는 방식으로 표현한다. 그런 이유로, 고전주의는 전통적인 형태와 구조를 매우 중시한다. 반면에 낭만주의는 강한 정서의 표현

에 주로 관심이 있다. 이것은 삶의 모든 측면에서 아름다움을 추구하는 것을 중요하게 여기며, 특히 상상을 아름다움을 찾는 훌륭한 도구

로 보았다. 낭만파는 또한 기술적인 완벽함보다 정서의 표현을 중하게 여겼다는 점에서 고전주의자들과 달랐다.

문단에 의하면 다음 중 낭만주의에 대한 사실과 가장 거리가 먼 것은?

Ⓐ 아름다움을 강한 정서의 표현으로 정의하였다.

Ⓑ 삶의 모든 부분에서 아름다움을 찾을 수 있다고 주장하였다.

Ⓒ 상상을 아름다움을 표현하는 중요한 도구로 보았다.

Ⓓ 전통과 균형을 일종의 아름다움으로 믿었다.

[해설]	� Ⓓ는 고전주의에 대한 설명에 가깝다. Ⓐ, Ⓑ, Ⓒ는 낭만주의에 대한 지문의 설명과 일치한다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� address 다루다   originate 유래하다   define 정의하다   differ 다르다   maintain 주장하다

02 B

[해석]	 �사막의 상징 낙타는 그들 주변의 혹독한 환경에 독특하게 적응하였다. 예를 들어 낙타의 눈썹은 더 넓고 두껍게 진화하여 햇볕으로부터 눈

을 보호하는 한편, 속눈썹은 더 길게 진화하여 눈에 모래가 들어가지 않게 한다. 낙타는 또한 다리가 길어서 달궈진 땅으로부터 몸통을 멀

리한다. 콧구멍에는 모래가 들어오는 것을 막기 위해 닫을 수 있는 덮개가 있고, 귀 또한 안팎으로 털로 덮여 있어 모래가 들어오는 것을 

방지한다. 낙타는 초식 동물이라서 사막의 식물들을 먹는데, 이 식물들이 종종 가시로 뒤덮여 있다. 그래서 가시가 있는 식물들을 통증을 

느끼지 않고 먹는데 도움이 되도록 낙타의 입술은 더 크고 두껍게 진화하였다.

낙타에 대한 다음 언급 중 문단과 일치하지 않는 것은?

Ⓐ 낙타의 콧구멍과 귀는 모래가 구멍으로 들어오는 것을 차단하도록 되어 있다.

Ⓑ 낙타의 두꺼운 눈썹은 눈에 모래가 들어가는 것을 방지하도록 적응한 것이다.

Ⓒ 낙타의 입술은 사막에서 자라는 식물 종류를 편안하게 먹을 수 있도록 적응하였다.

Ⓓ 낙타의 긴 다리는 달궈진 모래로부터 몸통을 보호한다.

[해설]	� 낙타의 두꺼운 눈썹은 눈을 햇볕으로부터 보호하는 역할을 하며, 눈에 모래가 들어가는 것을 막아주는 것은 속눈썹이다. 그러므로 정답은 

Ⓑ이다.

[어휘]	� icon 상징, 우상, 유사 기호   harsh 혹독한   eyelash 속눈썹   eyebrow 눈썹   nostril 콧구멍   flap 덮개    

herbivore 초식 동물   prickly 가시가 뒤덮인, 꺼칠꺼칠한   thorn 가시   torso 몸통
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03 B

[해석]	 �화분은 꽃이 피는 식물의 수분 성분이 함유된 가루로 수분을 위해 한 식물에서 다른 식물로 이동한다. 화분 자체로는 움직일 수 없기 때문

에 수분을 하기 위해서는 다른 중개자의 도움이 필요하다. 수분에는 주로 두 종류가 있는데 하나는 살아 있는 유기체의 도움에 의존하는 

동물매이며 다른 하나는 바람과 같은 무생물의 힘에 의존하는 풍매이다. 전체 화분 확산의 80%에서 동물매가 필요하다. 최대한 많은 중

개자를 꾀어내기 위해서 이런 종류의 식물은 향이 강하고, 크고 색이 화려한 꽃을 가지는 경향이 있다. 풍매 식물은 같은 종의 식물에 화

분이 떨어질 희박한 가능성에 의존하기 때문에 그 화분 알갱이는 매우 작고 가벼우며 수가 많은 경향이 있다.

문단에 의하면 다음 중 사실이 아닌 것은?

Ⓐ 화분은 꽃 수분을 위한 필요 성분을 담고 있는 고운 홀씨이다.

Ⓑ 동물매 식물의 80%가 크고 색이 화려한 꽃을 가지고 있다.

Ⓒ 풍매 식물의 꽃가루는 기류를 타고 이동한다.

Ⓓ 수분에는 종종 다른 유기체의 개입이 필요하다.

 

[해설]	� Ⓑ를 제외한 나머지 선택지는 본문의 내용과 일치한다. 문단의 앞 부분에서 화분에는 수분을 위한 성분이 담겨 있다 하였으므로 Ⓐ는 일치

하며, 풍매 식물의 화분이 바람과 같은 힘에 의존한다고 하였으므로 이를 기류로 표현한 Ⓒ도 일치한다. 살아있는 유기체의 도움에 의존

하는 수분도 있다고 하였으므로 Ⓓ도 일치한다. 문단 중간에 보면 화분이 퍼지는 것의 80%에서 동물의 역할이 필요하며, 이들 식물의 꽃

이 크고 화려한 경향이 있다고 하였는데 이를 동물매 식물 전체로 일반화할 수는 없고 전체 식물의 80%이지 동물매 식물의 80%는 아니

므로 Ⓑ가 지문과 어긋나는 정답이다.

[어휘]	� pollen 화분, 꽃가루   fertilize 수분하다, 수정시키다   transfer 이동하다   static 정지 상태의   agent 중개자    

pollination 수분   organism 유기체   zoophily 동물매   abiotic 무생물의   anemophily 풍매   dispersal 확산    

lure 꾀다, 유혹하다   grain 알갱이   fine 고운   spore 홀씨, 포자

�

04 B

[해석]	 �회오리바람은 육지를 가로지르는 회전하는 공기의 기둥이다. 가장 격렬한 폭풍인 회오리바람에는 건물을 파괴하고 나무를 뿌리째 뽑아내

며 자동차를 날려버리는 데 충분할 속도인 시속 480킬로미터 이상의 바람이 있다. 회오리바람의 파괴 경로는 그 폭이 1킬로미터가 넘을 

수 있고 그 길이는 수백 킬로미터가 될 수 있으며, 가장 길었던 기록은 352킬로미터이다. 이들은 전형적으로 따뜻하고 습한 공기가 차갑

고 마른 공기와 만날 때 뇌우로 형성된다. 그 결과 풍속이 증가하여 마침내 육지를 따라 수직으로 이동하는 빠르게 움직이는 공기 기둥이 

만들어진다. 상승 기류가 강해질수록 상승하는 공기를 대체하기 위해 기저부에 더 많은 공기가 끌려 들어가게 되고, 이것이 회전을 유발

한다.

다음 중 회오리바람에 대한 사실과 가장 거리가 먼 것은?

Ⓐ 따뜻하고 습한 공기가 차갑고 건조한 공기를 만났을 때 만들어진다.

Ⓑ 공기의 기둥이 빠르게 회전하기 시작할 때 만들어진다.

Ⓒ 수백 킬로미터 길이의 파괴 흔적을 남길 수 있다.

Ⓓ 상승 기류를 대체하기 위해 기저에 더 많은 공기가 끌려 들어갈 때 회전한다.

[해설]	� Ⓑ는 원인과 결과를 거꾸로 설명하였다. 따뜻하고 습한 공기와 차갑고 건조한 공기가 만나서 뇌우를 형성하고 상승기류를 대체하는 공기

가 기저로 끌려 들어가면서 회전이 발생하는 것이므로, 회전은 회오리바람의 시작이 아니라 결과이다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� tornado 회오리바람   rotate 회전하다   column 기둥   violent 격렬한   uproot 뿌리를 뽑다   moist 습한, 촉촉한   

thunderstorm 뇌우   vertically 수직으로   updraft 상승 기류   spin 회전하다   trail 흔적, 자취
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	 READING PRACTICE ▶ p. 60

	 [PASSAGE A]   	

01 B    02  D  

[해석]	 �Selma Lagerlöf는 노벨 문학상을 수상한 최초의 여성 작가이다. 그녀는 농민의 삶과 북부 스웨덴 풍경에 대한 낭만적이고 상상력 가득

한 문체로 유명하다. 그녀의 가장 유명한 책은 The Wonderful Adventure of Nils(닐스의 신기한 여행)로 초등학교의 지리학 입문서

를 생각하고 쓴 것이며 아동 문학의 고전이 되었다.

Selma는 시 같은 문학 작품을 어려서부터 쓰기 시작했지만, 그 이후까지 출판작은 없었다. 그녀는 여자 고등학교 교사로 10여 년 동안 

일했는데, 이 기간 동안 어렸을 때 할머니로부터 들었던 동화와 전설들을 글로 옮길 수 있는 방법을 찾으려고 노력했다. 그녀는 마침내 

방법을 찾아냈고 1891년, 그녀의 첫 번째 책, Gösta Berling’s Saga(예스타 베를링 이야기)를 출간했다. 이 책에는 자연주의에서 벗

어나서 명료한 묘사와 낭만주의, 기독교 신앙에 더 초점을 맞춘 그녀의 문체가 드러난다. 이 책은 처음에 널리 호평을 받지는 못했지만, 

Georg Brandes라는 유명 비평가가 스웨덴 문학계를 장악한 사실주의와 대조되는 독특하고 리듬감 있는 이 책의 문체에 대해 극찬을 하

였다. 이러한 관심에 이어 1893년에는 Lagerlöf의 진정한 작가로서의 삶이 시작되었다.

01. 다음 중 지문에서 언급되지 않은 것은?

Ⓐ Selma는 어린 나이에도 시를 쓰곤 했다.

Ⓑ The Wonderful Adventures of Nils는 수준 높은 독자들을 위한 책이다.

Ⓒ Selma의 작가로서의 삶은 Georg Brandes의 호의적인 평가 이후에 시작되었다.

Ⓓ Gösta Berling’s Saga는 Selma가 고등학교 교사일 때 집필되었다.

02. �다음 중 Selma의 문체에 대한 사실과 가장 거리가 먼 것은?

Ⓐ 당시 스웨덴의 다른 문학작품들과 뚜렷하게 달랐다.

Ⓑ 낭만주의와 기독교 신앙을 반영했다.

Ⓒ 그녀의 어릴 적 기억들에 상당한 영향을 받았다.

Ⓓ 당시 사람들의 관심사를 잘 보여주었다.

[해설]	� 01. �Ⓑ를 제외한 다른 선택지들은 모두 지문에 언급되어 있다. 두 번째 문단 첫 부분에 그녀가 어려서부터 시 같은 문학 작품을 썼다고 

하였고(Ⓐ), 같은 문단 마지막에 Georg Brandes라는 비평가의 호의적인 평가 이후에 그녀의 작가로서의 삶이 시작되었다고 하

였다(Ⓒ). Gösta Berling's Saga 또한 그녀가 여자 고등학교 교사로 재직할 때 쓴 책이라고 나와 있다(Ⓓ). The Wonderful 

Adventures of Nils는 초등학교 지리학 입문서를 염두에 두고 쓴 책이므로 수준 높은 독자를 위한 책은 아니었을 것이다. 그러므

로 정답은 Ⓑ이다.

02. �셀마의 문체는 Brandes의 비평에도 나와 있듯 당시 스웨덴 문학계의 기류와 대조되는 것이었다(Ⓐ). 또한 두 번째 문단 중간에 보면 

그녀의 책이 낭만주의와 기독교 신앙에 더 초점을 맞추고 있다고 하였다(Ⓑ). 또한 어릴 적에 들은 할머니의 이야기를 글로 옮긴 것이

므로 그녀의 어린 시절 기억에 상당한 영향을 받았을 것임을 추정할 수 있다(Ⓒ). 하지만 자연주의 문체에서 벗어났다는 것은 당시 사

람들의 관심사로부터 멀어졌다는 것을 의미하므로 Ⓓ는 정반대의 얘기이다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다. 

[어휘]	� romantic 낭만적인   imaginative 상상력 가득한   primer 입문서   fairy tale 옛날 이야기, 동화   legend 전설    

naturalism 자연주의   critic 비평가   unique 독특한   rhythmic 리듬감 있는   in contrast to ~과 대조되는, 상반되는   

realism 사실주의   dominate 지배하다   used to ~하곤 했다   sophisticated 수준 높은, 교양 있는   favorable 호의적인   

distinct 확실히 구별되는

	 [PASSAGE B]   	

01 B    02  D  

[해석]	� 지구에서 생명은 암석으로 된 지각이 형성될 정도로 행성이 충분히 식었을 때에 비로소 시작될 수 있었다. 화산에서 나온 수증기는 비로 
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응결되었다; 그리고, 다른 기체들과 함께 생명의 기본 요소들이 대기 중에 가득하게 되었다: 탄소와 수소, 산소, 질소가 그것이다. 수백 

억년에 걸쳐, 분자들은 핵과 세포막이 없는 복잡한 단세포들로 변형되기 시작했는데, 이들 중에서 고세균류라 불리는 미생물들이 지구 상

의 최초 유기체로 여겨진다. 한때는 이들 고세균류가 박테리아의 일종이라 생각되었지만, 이것의 유전 형질과 진화적 역사가 박테리아의 

그것과 다르다는 것이 곧 밝혀졌으며, 더 이상 고세균이라고 불리지 않는다. 오늘날에도 여전히 우리와 함께 있는 고세균류는 40억 년 이

상이 되었을 것으로 생각되며, 광범위한 서식지에 그 수도 엄청나게 많다. 이것들은 혹독한 환경에서도 살 수 있는데, 그 혹독한 환경은 

이것들이 처음 등장했을 때 맞닥뜨렸음에 틀림 없는 환경과 유사하다. 이것들은 대부분의 동물이 생존할 수 없는 해양 바닥의 열수구처럼 

극도로 춥거나 뜨거운 지역에서, 또는 극도로 알칼리성을 띠거나 산성을 띠는 물 속에서도 발견된다.

01. 다음 중 고세균류에 대한 사실과 가장 거리가 먼 것은?

Ⓐ 극도로 뜨거운 환경에서 살 수 있다.

Ⓑ 박테리아의 한 종류이다.

Ⓒ 핵과 세포막이 없다.

Ⓓ 광범위한 서식지에서 쉽게 발견할 수 있다.

02. �다음 중 고세균류의 서식 가능한 환경으로 언급되지 않는 것은?

Ⓐ 높은 온도

Ⓑ 산성

Ⓒ 알칼리성 

Ⓓ 높은 고도

[해설]	� 01. �지문 중간에 보면 예전에는 고세균류를 박테리아의 일종으로 생각했지만, 이들의 유전 형질과 진화의 역사가 박테리아와 다르다는 것

을 알게 되었다는 얘기가 나와 있다. 즉, 고세균류는 박테리아가 아니라는 얘기이므로 정답은 Ⓑ이다.

02. �고세균류가 서식할 수 있는 혹독한 환경으로 극도로 높은 온도와 낮은 온도, 강한 산성 및 알칼리성 물이 언급되었다. 높은 고도의 지

역에서도 서식할 수 있을 것이나 이와 관련한 언급이 지문에 없으므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� planet 행성   rocky 암석의   crust 지각   vapor 증기   condense 응결하다   dominant 우세한, 지배적인    

eon 지질학에서 100억 년   nucleus 핵   membrane 세포막   microorganism 미생물   Archaea 고세균류(古細菌類) 

genetic 유전의   makeup 형질   evolutionary 진화의   harsh 혹독한   encounter 맞닥뜨리다   emerge 등장하다   

geothermal vent 열수구   alkaline 알칼리성의   acidic 산성의   altitude 고도

	

	 iBT PRACTICE ▶ p. 62

01 C    02  A    03  B     04  D  

[해석]	 �아시아의 악극	 	

한국과 중국, 일본은 동북아시아라는 지리적 근접성 때문에 오래 전부터 가치관과 문화에서 공통점을 많이 공유하는 것으로 알려져 있다. 

하지만 이 국가들의 문화는 독특하고 독립적이므로 각 나라의 가치관과 문화를 똑같다고 볼 수는 없다. 그런 문화적 차이의 한 가지 좋은 

예를 악극에서 볼 수 있다: 1. 판소리, 2 경극, 3. 노

판소리는 가수와 고수가 출연하는 한국의 악극이다. 가수는 고수가 북이라고 불리는 한국식 드럼을 연주하는 동안 노래를 부른다. 판소리

는 조선 왕조 중기에 시작되었으며, 이는 대략 17세기이다. 이것은 꾸준히 발전하여 19세기에 인기와 기술의 절정에 달한다. 하지만 판

소리는 20세기에 와서 서양 문화와 일본 정부의 영향으로 인기를 잃기 시작하였다. 다행히 21세기에 유네스코에 의해 판소리는 인류 구

전 및 무형 유산 걸작(MOIHH)으로 공인되었다.

경극은 북경 가극으로도 알려져 있는데, 중국의 전통 음악 공연이다. 이 공연에는 음악과 무언극, 춤, 심지어 곡예와 같은 다수의 요소들

이 결합된다. 이것은 18세기 후반에 시작되었으며 발전을 거듭하여 19세기 중반에는 대중들에게 널리 알려졌다. 주로 베이징과 상하이
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에서 공연을 접할 수 있지만 미국이나 일본, 대만과 같은 다른 지역에서도 볼 수 있다.

노는 노가쿠라고도 알려져 있는데 14세기에 시작된 일본의 전통 악극이다. 이것은 Kan’ami와 그의 아들에 의해 창작되었으며, 일본에

서는 극장 공연의 가장 오래된 형태로 남아 있다. 공연에는 가면과 음악, 춤과 의상이 포함된다. 보통은 인간 영웅으로 변한 초자연적 존

재와 관련한 전통 이야기들을 각색한다. 공연에서 배우들은 감정 표현을 위해 몸동작을 사용하며, 가면들은 다양한 등장인물을 보여준다.

01. 둘째 단락에 나온 peak와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 우선 사항

Ⓑ 최악의 순간 

Ⓒ 꼭대기

Ⓓ 대못

02. �동북아시아의 악극에 대한 다음 설명 중 지문과 일치하지 않는 것은?

Ⓐ 판소리는 20세기에 성황을 이루었다.

Ⓑ 경극은 대개 베이징과 상하이에서 공연된다.

Ⓒ 노의 배우들은 몸동작과 가면을 이용한다.

Ⓓ 판소리는 유네스코의 인류 구전 및 무형 유산 걸작 목록에 등재되었다.

03. 셋째 단락에서 it이 가리키는 것은?

Ⓐ 음악

Ⓑ 경극

Ⓒ 음악 공연

Ⓓ 무언극

04. �이 지문의 목적은 무엇인가?

Ⓐ 동북아시아 악극의 역사적 배경을 설명하기 위하여

Ⓑ 동북아시아 역사에서 여러 종류의 악극이 하는 역할을 보여주기 위하여

Ⓒ 여러 종류의 동북아시아 악극의 기원을 설명하기 위하여

Ⓓ 여러 종류의 동북아시아 악극을 비교하기 위하여

[해설]	� 01. peak는 ‘정점, 최고조’를 뜻하는 명사로 Ⓒ summit(정상, 절정)과 뜻이 가장 유사하다.

02. �경극은 베이징과 상하이에서 볼 수 있다고 하였다(Ⓑ). 노 공연에서는 가면을 쓴 등장인물들이 몸동작을 이용하여 감정을 표현한다고 

하였다(Ⓒ). 또한, 판소리는 21세기에 들어 유네스코의 인류 구전 및 무형 유산 걸작(MOIHH)으로 등재되었다고 하였다(Ⓓ). 하지

만 판소리는 17세기 조선 시대에 시작되어 19세기에 절정을 이루었다고 하였으므로 Ⓐ는 설명과 다르다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

03. �it은 셋째 단락 문장 첫머리에 소개되는 경극을 의미한다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

04. �지문은 동북아시아에 근접하게 위치한 세 국가의 문화와 가치관이 유사하지만 완전히 동일한 것은 아니라는 점을 지적하고, 그 좋은 

예로 각 국가마다 독특한 모습을 보이는 악극 형식을 들고 있다. 각 악극이 어떤 역사적 배경을 가지고 있고 서로 어떻게 다른지 비교

하는 데에 글의 주안점이 맞춰져 있으므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� share 공유하다   proximate 근접한   identical 똑같은, 동일한   independent 독립적인   recognize 인정하다   mime 무언극   

acrobatic 곡예   incorporate 포함하다   supernatural 초자연적인   
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	 C H A P T E R  Reference

STRATEGY APPLICATION
B   

BUILDING SKILLS
01 A     02 C     03 B     04 D

BASIC DRILLS
01 C     02 A     03 B     04 D

READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 C     02 A       [PASSAGE  B]  01 D     02 B

iBT PRACTICE
01 C     02 B     03 A     04 B

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 66

01 A

[해석]	� 원시 빙하학은 제사빙기의 빙하 작용 주기를 연구하는 과학 분야이다. 이 시기는 대략 200만 년 전으로, 남극 대륙과 북극으로부터 대륙 

빙하가 확장해나간 때이다. 우주 광선 연대 측정법이라 부르는 새로 개발된 연대 측정 방식을 이용하여 연구원들은 언제 빙하 주기가 시작

했는지 좀 더 정확한 연대를 알 수 있다. 이 방법은 또한 이들이 북극해에서 빙상이 두꺼워지는 현상을 연구하는 것도 가능하게 한다.

문단에서 them은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 연구원들

Ⓑ 우주 광선 연대 측정법

Ⓒ 빙하 작용의 주기

Ⓓ 대륙 빙하

[해설]	� them이 포함되어 있는 바로 앞 문장에서 Cosmogenic dating을 이용하여 연구원들이 좀더 정확한 연대 측정을 할 수 있게 되었다고 

하였다. 그리고 동일 방법이 주어로 나오면서 또 다른 연구도 가능하게 하였다고 할 때, 연구를 하는 주체는 연구원들이고, 별도로 다른 

이들이 본문에 언급되지 않기 때문에 them은 앞서 나온 연구원들을 가리킨다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다. 

[어휘]	� paleoglaciology 원시 빙하학   glaciation 빙하 작용   quaternary 네 번째   ice sheet 대륙 빙하   cosmogenic 우주 광선의   

ice shelf 바다를 덮은 빙상

02 C

[해석]	� Erik Erikson은 독일에서 태어난 미국의 발달 심리학자이며 정신 분석가이다. 그의 가장 잘 알려진 이론은 인간의 정신사회적 발달을 다

루고 있다. 그의 이론에 의하면 이것은 8단계로 나타난다. 이들 8단계가 한 개인의 생애 전체를 아우르며, 가장 발달에 중요한 시기가 아

동기 초기이다. Erikson에 의하면 아동의 발달은 자의식과 정체성의 발달 뿐 아니라 아이의 성장과 사회에의 적응에도 영향을 주는 가장 
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중요한 요소이다.

문단에서 it은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 그의 이론

Ⓑ 인간

Ⓒ 정신사회적 발달

Ⓓ 발달 심리학자

[해설]	� 발달 심리학자 Erikson을 소개하고 그의 주요 이론이 인간의 정신사회적 발달을 다루고 있다고 언급한 뒤, ‘이것이’ 8단계로 일어난다고 

했다. 그리고 뒤이어서 이러한 8단계가 한 인간의 전체 인생을 아우른다고 하니 8단계로 일어나는 이것은 일련의 과정이고 앞서 언급한 

정신사회적 발달 과정임을 짐작할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다. 

[어휘]	� developmental psychologist 발달 심리학자   psychoanalyst 정신 분석가   psychosocial development 정신사회적 발달   

formative 발달에 중요한   crucial 결정적인, 중대한   adjustment 적응   self-consciousness 자의식   identity 정체성

03 B

[해석]	� Nimrud 렌즈는 3,000년이 된 돌 조각으로 아시리아의 Nimrud 궁전에서 발견되었으며, 이곳은 현재 이라크 지역이다. 연구원들은 이

것이 정확히 어떻게 사용되었는지 확신하지 못하지만, 여러 이론을 내놓았다. 주요 이론은 이 렌즈가 돋보기 또는 아마도 불을 점화하는 

화경(火鏡)으로 쓰였을 거라 한다. 또 다른 이론은 이것이 그저 장식용으로 사용되었다고 한다. 

문단에서 one은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 돌 조각

Ⓑ 이론

Ⓒ 용도 

Ⓓ 궁전

[해설]	� one을 포함하는 문장 바로 앞에 여러 이론(several theories)이 언급되고, 다음 문장이 Another theory로 시작하는 것으로 보아 가

운데에 오는 문장도 theory에 대한 것임을 알 수 있다. 뒤의 문장에서 또 다른 이론이 언급되고 있으므로 앞의 문장에는 이를 “또 다른”으

로 만들어줄 이론이 등장해야 한다. 그러므로 the main one은 주요 이론을 의미하고 one은 theory를 가리킨다. 정답은 Ⓑ이다 

[어휘]	� unsure 확신하지 못하는   exact 정확한   come up with (해답 등을) 내놓다   magnifying glass 돋보기    

burning glass 화경   decoration 장식

04 D

[해석]	� 모델링 심리학은 특정의 심리 치료 기법들에서 사용되는 방법이다. 이 방법에서 한 개인은 치료사로부터 특별한 구두 지시를 받지 않은 

채, 모방을 통해서 학습한다. 어린아이가 치료사의 보조원 역할을 하는 또래들의 행동에 노출된 다음, 그들의 행동을 따라하라는 권고를 

받는다. 예를 들어 모델링은 간단한 기술을 지적 장애가 있는 아이가 학습하거나 또는 사회적 통합을 향상시킬 수 있는 좀 더 복잡한 기술

을 학습하도록 장려하는 데에 사용될 수 있다.

문단에서 their는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 장애아

Ⓑ 어린아이

Ⓒ 치료사들 

Ⓓ 또래들
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[해설]	� 타인의 행동을 모방하게 하여 치유를 이끌어내는 심리학 치료법인 모델링 심리학을 설명하는 글이다. 어린아이를 또래들의 행동에 의도적

으로 노출시킨 후 '그들의' 행동을 모방하도록 장려한다면, 이 때 '그들'은 문맥 진행상 앞서 어린아이를 노출시킨 또래들일 것이다. 그러므

로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� modeling 모델링(심리 요법의 일종)   psychotherapy 심리 치료   specific 구체적인   verbal 구두의, 언어로 된    

therapist 치료사   expose 노출시키다   peer 또래, 동료   integration 융화, 통합

	 BASIC DRILLS ▶ p. 68

01 C

[해석]	� Beowulf는 고대 영어로 된 서사시로 8세기부터 11세기 초반 사이의 어느 때인가에 영국에서 쓰여졌다. 작가는 알려지지 않았지만 고

대 영문학의 가장 중요한 작품 중의 하나로 여겨진다. Beowulf의 중심 주제들 중의 하나는 충성심이다. 서사 여행의 매 단계에서 충성심

이 Beowulf의 행동들을 규정한다. Beowulf의 행동은 스칸디나비아의 왕, Hrothgar에게 진 가문의 빚에서 비롯되는데, Hrothgar는 

Beowulf의 아버지를 수년 전에 도와준 일이 있다. 두 가문의 유대는 수년 전으로 거슬러 올라가며, Beowulf는 Hrothgar 왕을 충성을 

다해 섬기는 것을 자랑스러워한다.

문단에서 his는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ Hrothgar

Ⓑ Beowulf의 아버지

Ⓒ Beowulf

Ⓓ 스칸디나이비아의 왕

[해설]	� 문단을 보면 Beowulf의 아버지가 Hrothgar의 왕에게 갚아야 할 빚을 졌고, 이를 아들 Beowulf가 갚는다는 내용이므로 Hrothgar에

게 충성을 다해 섬기는 것은 Beowulf 자신일 것이다. 그러므로 loyal service의 주체를 나타내는 his는 Beowulf를 가리키며, 정답은 

Ⓒ이다.

[어휘]	� epic 서사시의   loyalty 충성심   define 규정하다, 정의하다   motivate 이유가 되다, 동기를 부여하다   debt 빚, 채무

02 A

[해석]	� 융조는 마다가스카르 섬에 살았던, 에피오르니데라 부르는 멸종된 과(科)의 새에 속한다. 이들은 날 수 없었으며, 이는 물론 그들의 엄청

난 크기 때문이었다. 이것들은 17세기 무렵의 어느 때에 멸종되었는데, 가장 의심되는 이유는 인간의 활동이다. 융조는 지리학적으로 타

조와 가까이에 있었지만, 이것들의 가장 가까운 친척은 사실 키위새다. 융조는 키가 10피트 이상이고 몸무게가 1톤 이상이었던 것으로 믿

어졌다. 과학자들은 심지어 이들이 남긴 알의 유해를 찾아냈는데, 이것은 20파운드 이상의 무게가 나갔으며 계란보다 150배 정도의 크

기였다.

문단에서 their는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 융조

Ⓑ 키위새

Ⓒ 알 

Ⓓ 타조

[해설]	� their 앞의 구가 ‘융조와 지리적으로 가장 근접한 새가 타조였지만’의 역접의 표현으로 끝나고, 가장 가까운 친척이 키위새라고 나오므로, 
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의미상 타조와 지리상 가깝지만 생물학적으로는 키위새와 가까웠다는 대조되는 의미를 완성해야 자연스럽다. 그러므로 their는 융조를 가

리키는 것으로 보는 것이 맞다. 정답은 Ⓐ이다.

[어휘]	� elephant bird 융조   extinct 멸종된   enormous 막대한, 거대한   suspect (~이라고) 의심하다   proximity 근접    

ostrich 타조   kiwi 키위새   roughly 대략

03 B

[해석]	� Centenarian은 100세 이상을 살아온 사람이다. 이 용어는 또한 장수라는 말과 맞바꿔 사용되어 왔는데, 그것은 세계의 기대 수명이 일

반적으로 100세보다 많이 낮기 때문이다. 과학자들은 110세를 넘긴 이들을 위해 supercentenarian이라는 용어를 만들어냈다. 선진

국의 나아진 생활 조건뿐만 아니라 의학 연구에서의 대단한 진보와 성과 덕분에 전 세계에 걸쳐 기대 수명은 증가하고 있다. 세계의 인구

가 증가하면서 미래에는 100세를 넘기는 사람의 수가 빠르게 증가할 것으로 예측된다. 100세를 넘긴 것으로 알려진 사람들의 숫자가 가

장 많은 국가는 미국과 일본이다.

문단에서 this term은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 장수

Ⓑ 100세를 넘은 사람

Ⓒ 110세를 넘은 사람 

Ⓓ 성과

[해석]	� This term에서 term은 주로 특정 분야에서 사용되는 ‘용어’를 의미한다. 바로 앞 문장에서 100세 이상을 산 사람을 가리키는 말로 cen-

tenarian이 나왔고, 이 용어가 장수(longevity)와 맞교환해서 쓰인다고 설명되어 있으므로 this term은 centenarian을 가리킴을 알 

수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다. 

[어휘]	� centenarian 100세를 넘은 사람   interchangeably 서로 맞바꿔서, 호환해서   longevity 장수   life expectancy 기대 수명   

coin 만들다, 주조하다   surpass 넘다

04 D

[해석]	� 우리의 혀에 대해 생각할 때에 보통 바로 떠오르는 것은 다섯 가지 미각, 즉 단맛, 짠맛, 쓴맛, 신맛 그리고 감칠 맛이다. 음식이 우리 입

으로 들어오면, 우리 혀의 표면에 있는 수용체들이 활성화되고 우리 뇌로 신호를 보내서 우리가 특정 맛을 느끼게 한다. 하지만, 혀는 이

보다 복잡한데, 그것은 이것이 음식의 온도와 압력, 화학 물질에도 민감하기 때문이다. 예를 들어 화끈거리는 매운 맛은 실질적인 맛이 아

니라 “맛이 아님”으로 분류된다. 우리가 고추처럼 매운 음식을 먹으면 그게 뜨겁게 느껴지는데, 왜냐하면 매운 음식은 혀에서 섭씨 42도 

이상의 온도에만 반응하는 수용체를 작동시키기 때문이다.

문단에서 it은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 뇌

Ⓑ 표면

Ⓒ 온도

Ⓓ 혀

[해설]	� 문단에 의하면 혀는 5개의 맛을 느끼는 것보다 훨씬 복잡한데, 음식의 온도와 압력, 화학물질에 ‘이것’이 민감하다고 한다. 이어서 온도를 

느끼는 것이 혀의 수용체라는 설명이 나오므로 여기에서 ‘이것’은 혀를 가리킴을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� pop 휙 들어오다   savory 감칠 맛이 나는   receptor 수용체   activate 작동시키다   sensation 감각   complicated 복잡한

CH
APTER  04
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	 READING PRACTICE ▶ p. 70

	 [PASSAGE A]   	

01 C    02  A  

[해석]	� 현대 사회가 빠른 도시 성장에 대처하느라 안간힘을 씀에 따라 일부 건축가들은 공간을 최대한 효과적으로 이용할 수 있는 방법에 대해 관

심을 갖기 시작했다. 건축가들과 조경사들 사이에서 서서히 중요한 사안으로 떠오르고 있는 또 다른 관심거리는 도시의 녹색 공간 개발이

다. 일부 건축가들은 나무와 공원, 또는 정원이 들어선 건물을 설계하는 과감한 조치를 취했다. 이것들은 건물의 인근 지역으로 들어갈 수

도 있고 또는 더 직접적으로 건물 설계 안으로 통합될 수도 있다. 이런 설계의 한 예가 옥상 정원이다. 하지만 미래로 앞서 나가는 건축가

들은 떠있는 정원을 창조함으로써 새로운 수준으로 혁명적인 설계를 끌어올렸다. 이 창조물은 리모컨으로 조종되는 커다란 비행선에 매달

린 채 공중에서 떠다닐 것이다. 각 비행선은 그로부터 늘어진 덩굴 식물에 붙어 있는 수천 개의 작은 식물들을 수용한다. 그 다음에는 비

행선들이 도시 전역을 돌아다니며 온도나 오염 수준이 가장 높은 곳으로 이동한다. 그러고는 거대한 엽록소의 구름을 형성해서 그들 위의 

공기를 깨끗하게 한다. 각 식물에는 날씨와 교통, 오염 및 그 외의 정보를 실시간으로 감지할 수 있는 센서가 갖춰져 있다.

01. 지문에서 these는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 일부 건축가들이 취한 조치들 

Ⓑ 건축가와 조경사

Ⓒ 나무와 공원 또는 정원 

Ⓓ 효과적으로 공간을 이용하는 방법

02. 지문에서 them은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 지역들

Ⓑ 가장 높은 온도

Ⓒ 비행선들

Ⓓ 작은 식물들

[해설]	� 01. �지문은 도시의 녹색 공간 개발에 관한 내용으로, 설계 시 건축 디자인에 trees, parks, or gardens와 같은 자연물이 포함된다고 

설명하고 있다. 이와 같은 사물을 반복하여 언급할 때 These를 사용하여 명사구를 대신하도록 하였다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

02. �비행선이 그 위로 이동하여 공기를 정화해 준다고 하였으므로, 여기에서 them은 비행선이 이동한 지역을 의미한다. 그러므로 정답

은 Ⓐ이다.

[어휘]	� struggle 안간힘을 쓰다, 힘겹게 나아가다   deal with ~에 대처하다   landscapist 조경사   prominence 중요성    

incorporate 포함하다   vicinity 인근   rooftop 옥상   visionary 예지력 있는, 상상의   revolutionary 혁명적인    

float 떠다니다   suspend 매달리다   dirigible 비행선   vine 덩굴 식물   massive 거대한   chlorophyll 엽록소

	 [PASSAGE B]   	

01 D    02  B  

[해석]	� 보스턴 차 사건은 영국의 조세 정책에 대항하는 아메리카 식민지 저항의 가장 중요한 행동 중의 하나로 여겨진다. 영국의 통치 하에 있던 

회사들 중의 하나인 동인도 회사는 재정적으로 곤란을 겪고 있었고, 따라서 영국 의회는 1773년에 다세법(茶稅法)의 시행을 결정한다. 이 

법률은 차에 부과하는 수입 관세를 인상하였고, 이는 미국의 식민지 주민들을 매우 격분하게 하였는데, 이들은 자신들이 떠나온 대영 제국

에 금전적으로 도움을 주어서는 안 된다고 생각했다. 찰스턴 시와, 뉴욕 시, 필라델피아 시의 시민들은 영국에서 오는 어떠한 차의 출하도 

받아들이기를 거부했는데, 보스턴 시는 처음에는 그들의 차 출하를 받아들였다. 첫 번째 차 수송은 11월 27일에 보스턴에 도착했는데, 

배 두 척 분의 수송이 주중 후반에 추가로 도착하게 되어 있었다. 보스턴의 시민들은 대규모 집회를 열었고 여기에서 이들은 어떠한 세금

과 관세도 지불하지 않은 채 차를 영국으로 돌려보낼 것을 요청했다. 결국 1773년 12월 16일 밤에 비밀 결사 ‘자유의 아들’은 Samuel 

Adams의 지휘로 보스턴 항구에 있던 배들에 잠입해서 342 상자의 차를 물 속으로 던져버렸다. 이러한 행동의 결과로 영국은 1774년

에 강압법을 통과시켰다. 이들 법률은 식민지의 저항하는 행위를 처벌하기 위하여 통과되었다.
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01. 지문에서 its는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 찰스턴

Ⓑ 뉴욕

Ⓒ 필라델피아

Ⓓ 보스턴

02. 지문에서 this action은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 다세법의 통과

Ⓑ 차를 물 속으로 비워 버린 것 

Ⓒ 세금과 관세를 지불한 것

Ⓓ 차 출하를 거부한 것

[해설] 	 01. �차를 배에서 내리는 것을 받아들였다는 말이므로, 짐을 내리는 주체는 보스턴 시가 된다. 그러므로 its가 가리키는 것은 Ⓓ의 보스턴

이다.

02. this action은 비밀 결사 '자유의 아들'이 배에서 차 상자를 물 속으로 던져버린 것을 의미한다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� protest 저항, 시위   parliament 의회   impose 시행하다, 도입하다   outrage 격분   colonist 식민지 주민    

shipment 출하, 수송, 선적   tariff 관세   sneak 몰래 움직이다   defiance 저항, 반항   empty 비우다, 쏟다

	 iBT PRACTICE ▶ p. 72

01 C    02  B    03  A    04  B

[해석]	� 과달루페 이달고 조약 	  

과달루페 이달고 조약은 1848년 2월 2일, 과달루페 이달고 시에서 멕시코와 미국 사이에 조인된 평화 조약이다. 이 조약은 멕시코-미

국 전쟁의 종료를 나타냈고 그 정식 명칭은 평화와 우호, 국경과 정착에 대한 조약(Treaty of Peace, Friendship, Limits and Set-

tlement)이다. 미국은 전투에서 멕시코에 승리하였고, 전쟁을 끝내는 협상을 하는 것에 동의하도록 멕시코에 강제했다. 이 조약의 결과

로, 미국은 지금 캘리포니아 지역의 상당 부분과 뉴멕시코, 애리조나, 네바다, 유타, 와이오밍과 콜로라도의 소유권을 얻게 되었다. 이

들 지역에는 상당한 인구의 멕시코인들이 살고 있었기 때문에, 이들에게는 멕시코의 새 영역으로 이주하는 것과 온전한 시민의 권리가 주

어지는 미국 시민권을 받는 것 중의 하나를 선택할 선택권이 주어졌다. 이들 중 100%에 가까운 이들이 미국 시민이 되는 것을 택하였

다. 그 외의 이들은 멕시코로 돌아가서 땅을 받았으며, 일부는 그들의 멕시코 시민권을 유지하면서 뉴멕시코에 사실상 정착할 수 있었다. 

전쟁의 근원은 1821년, 멕시코가 스페인 제국으로부터 독립한 이후의 19세기 초에 뿌리를 두고 있었다. 스페인 제국은 이전의 3세기 동

안 토착 부족들로부터 상당 부분의 영토를 빼앗았지만, 멕시코 북부 지역에는 강력한 토착민들의 거대 집단들이 남아 있었다. 1845년 3

월 1일, 미국 대통령은 텍사스 공화국의 합병을 재가하였다. 하지만 이 지역 주변에는 상당히 많은 멕시코인들이 살고 있었기 때문에, 멕

시코 정부는 미국의 이러한 행동이 선전포고로 간주될 것이라고 경고했다. 멕시코의 분노를 누그러뜨리려는 외교적 노력은 성과가 없었고 

1846년에 영토 분쟁이 몇 차례 더 있은 후에 양국은 상대방에 대해 전쟁을 선포하였다. 1847년 9월까지 미군은 멕시코의 중부지방까지 

성공적으로 침투하여 멕시코 시티를 점령하였으며, 이것이 조약의 조인으로 이어졌다.

01. 둘째 단락에서 The others는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 미국의 새 영토로 이주한 이들

Ⓑ 멕시코 근처 지역에 살던 이들

Ⓒ 미국 시민권을 받는 것을 선택하지 않은 이들

Ⓓ 뉴멕시코에 정착한 이들

02. 셋째 단락에 나온 indigenous와 가장 뜻이 유사한 단어는?
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Ⓐ 지배적인 

Ⓑ 원주민의

Ⓒ 기발한

Ⓓ 단정적인

03. 셋째 단락에서 such an action은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 합병을 승인하는 것 

Ⓑ 이 지역 주변에 거주하는 것 

Ⓒ 토착 부족들을 정복하는 것

Ⓓ 멕시코의 화를 달래는 것

04. 둘째 단락에서 유추할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 멕시코인들과 미국인들은 오랫동안 전쟁을 벌일 것을 계획했다.

Ⓑ 멕시코인들은 미국을 살기에 더 좋은 나라로 여겼다. 

Ⓒ 멕시코인들은 조약의 타결에 만족하였다.

Ⓓ 멕시코는 미국을 더 우월한 국가로 인정하였다.

[해설]	 �01. �둘째 단락에서 the others는 100%에 가깝게 미국 시민이 되는 것을 선택한 이들을 제외한 나머지 사람들을 의미한다. others 앞

에 정관사는 앞서 나온 이들을 제외한 확실하게 한정할 수 있는 이들이라서 붙은 것이다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

02. �섯째 단락의 indigenous는 '토착민의'를 의미하는 형용사로, 유럽인들이 아메리카 대륙에 도착하기 전에 살고 있던 원주민들을 가

리키고 있다. 그러므로 Ⓑ의 native(원주민의)와 가장 뜻이 유사하다.

03. �셋째 단락에서 such an action은 바로 앞 문장에서 미국 대통령이 텍사스 공화국의 합병을 승인하는 것을 가리킨다. 그러므로 정

답은 Ⓐ approving the annexation(합병을 승인하는 것)이다.

04. �미국 시민권과 멕시코 시민권 사이의 선택권을 부여받은 이들의 100% 가까이가 미국 시민권을 선택했다는 사실과 미국 시민권을 선

택하지 않은 이들 중에서 그 일부가 멕시코 영토로 들어가지 않고 미국의 영토인 뉴멕시코에 눌러앉았다는 것에서 이들이 멕시코보다 

미국을 더 살기 좋은 국가로 인식했음을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� treaty 조약, 협정   mark 나타내다   defeat 패배시키다   negotiate 협상하다   relocate 이주하다, 이전하다    

territory 영역, 영토   retain 유지하다   origin 기원   conquer 정복하다   previous 이전의   faction 집단, 파당    

authorize 인가하다, 승인하다   annexation 합병   declaration 선언   diplomatic 외교의   appease 누그러뜨리다   

fruitless 성과 없는   dispute 분쟁   invade 침공하다   occupy 점령하다   overrun 정복하다   acknowledge 인정하다   

superior 우월한, 우세한
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	 BUILDING SKILLS ▶ p. 76

01 B

[해석]	 �투표권법은 1965년에 Lyndon Johnson 대통령에 의해 서명되었다. 이것은 인종과 피부색, 모국어에 따른 차별로부터 소수 민족의 권

리를 보호하기 위한 가장 포괄적인 투표권 법안으로 서명을 통해 법률이 되었다. 동등한 투표권이라는 핵심 조항 외에도, 이 법은 문맹 검

사와 같이 미국 흑인들에 불리한 다수의 투표 장벽들을 금지하였다. 

Ⓐ 많은 미국 흑인들이 동등한 투표권에는 동의하였으나 문맹 검사라는 발상에는 반대하였다.

Ⓑ 이 법은 동등한 투표권을 보장하고 문맹 검사와 같은 투표를 위한 전제 조건들을 폐지하였다.

Ⓒ 이 법이 동등한 투표권을 허용하였지만, 많은 미국 흑인들은 문맹 검사의 장벽을 통과하는 데에 실패했다.

Ⓓ 이 법은 동등한 투표권을 얻는 데에는 가까스로 성공하였으나 유권자 등록을 위한 필요 조건들을 폐지하는 데에는 실패했다.

[해설]	� 문단의 문장은 1965년의 투표권법이 동등한 투표권이라는 핵심 조항 외에도 문맹 검사와 같이 흑인들의 투표 참여에 장애물이 되었던 다

수의 조건들을 폐지하였다는 내용을 담고 있다. 즉, 원칙적인 투표권 보장 외에도 실질적인 투표권 행사가 가능하도록 실제적인 조치들이 

있었다는 얘기이다. 선택지 Ⓑ는 이 법안이 동등한 투표 권리를 보장하고 문맹 검사와 같은 선거를 위한 전제 조건을 폐지했다는 핵심 내

용을 모두 담고 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다. 

[어휘]	� comprehensive 포괄적인   bill 법안   minority 소수 민족[집단]   discrimination 차별   core 핵심적인   provision 조항   

ban 금지하다   barrier 장벽   literacy 글을 읽고 쓸 줄 아는 능력   guarantee 보장하다   abolish 폐지하다    

prerequisite 전제 조건   manage to 가까스로 ~을 해내다   abrogate 폐지하다   requirement 필요 조건

02 D

[해석]	 �향수에는 일반적으로 톱 노트, 미들 노트, 베이스 노트라는 세 단계의 노트가 있다. 노트마다 독특한 향이 있으며, 향수의 향기 조화는 이

것들이 모두 섞였을 때 나온다. 톱 노트는 향수를 바른 직후 인식할 수 있으며, 매우 휘발성이 강한 성질을 띠고 있다. 미들 노트는 배합

CH
APTER  05

Answer Keys 31



ANSWER KEYS

된 향수의 대부분을 구성하며, 베이스 노트는 이 세 노트 중에서 가장 오래 지속하는 향을 말한다. 

Ⓐ 톱 노트는 사람들이 즉시 인식할 수 있는, 가장 유명한 향이다.

Ⓑ 톱 노트는 너무 빨리 사라져 대부분 사람들은 그것을 인식하지 못한다.

Ⓒ 톱 노트는 처음 바른 직후 바로 사라져 버린다.

Ⓓ 톱 노트는 사람들이 가장 먼저 맡는 향이며 금방 증발해버린다.

[해설]	� 문단의 내용에 따르면, 향수는 세 가지의 노트가 있다고 하였다. 첫째 단계인 톱 노트는 향수를 뿌린 직후 풍기는 향을 말하는데, 성질상 

휘발성이 강하여 금방 사라진다고 하였다. 선택지 Ⓓ를 보면 톱 노트는 사람들이 가장 먼저 맡는 향이며 금방 증발한다고 하였으므로 지

문의 핵심 내용과 일치한다. Ⓐ는 사람들이 즉시 인식하는 향이라는 설명은 맞지만 가장 유명한 향이라는 설명은 지문에 없으며, Ⓑ는 빠

르게 사라져서 사람들이 인식하지 못한다는 부분이 틀렸다. 톱 노트는 금방 사라지지만, 그렇다고 뿌리자마자 바로 사라지는 것은 아니므

로 Ⓒ도 지문과 일치하지 않는다. 참고로, 노트(note)란 향수에서 향이 풍기는 단계; 첫 향기는 톱 노트(향수를 뿌린 뒤 첫 15분 정도까

지 풍기는 향), 시간이 어느 정도 흘러 변화된 미들 노트(향수를 뿌린 후 30분에서 1시간 사이의 향), 마지막까지 유지되는 향기, 즉 잔향

을 베이스 노트(향수를 뿌린 후 2~3시간 정도 이어지는 향기)라고 한다.

[어휘]	� perfume 향수   note 성분, 향내   scent 향, 내음   accord 조화   blend 혼합하다   recognize 인식하다   volatile 휘발성이 

강한   fade 사라지다   vanish 사라지다, 없어지다   evaporate 증발하다

03 A

[해석]	 �유전자 변형 생물(GMOs)은 유전 공학 기술을 이용하여 DNA에 특정한 변화를 준 식품이다. 보통은 상업적인 이유에서 이런 변화들이 이

루어진다: 질병에 대한 저항력을 늘리거나 풍미를 강화하기 위해, 또는 수확량을 늘리기 위해서이다. 또한, 과거 방법에 비해 더 많은 통

제를 제공한다. 유전자 변형 생물을 사용하는 것은 그 이점들에도 불구하고 안전성과 관련한 논란을 불러일으키고 있다. 

Ⓐ 유전자 변형 생물에는 많은 이점이 있지만 이것들의 안전성에 대한 논쟁이 있다.

Ⓑ 유전자 변형 생물을 지지하는 이들은 이것이 소비하기에 안전한지 염려한다.

Ⓒ 유전자 변형 생물이 실제로 식품 안전을 향상시키는지에 대한 논란이 아주 많다.

Ⓓ 유전자 변형 생물은 다른 이점들과 함께, 소비하기에 안전한 것으로도 알려져 있다.

[해설]	� 문단 속 문장에서는 GMOs의 이점에도 불구하고 그 안전성에 대한 논란이 있음이 설명되어 있다. 선택지 Ⓐ는 GMOs에 여러 이점이 있

지만 이것의 안정성에 대한 논쟁이 있다라고 하므로 동일한 내용의 문장이라 할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

[어휘]	� genetically 유전적으로   modify 수정하다   organism 생물체, 유기체   specific 특정한   genetic engineering 유전 공학   

commercial 상업적인   flavor 풍미   yield 수확(량)   controversy 논란   disputation 논쟁   proponent 지지자    

abound 아주 많다   promote 촉진하다 �

04 C

[해석]	 �교토 의정서는 기후 변화에 맞서 싸우기 위한 노력의 일환으로 온실 가스 배출을 줄이도록 국가들을 구속하는 국제 협약이다. 의정서에는 

기후 변화가 인간이 만든 이산화탄소의 배출이 야기한 것이라는 전제가 깔려 있다. 이것은 선진국들에 배출을 줄일 의무를 지우고 있는데 

왜냐하면 이들 선진국이 현재의 수준에 대해 역사적으로 책임이 있다고 여겨지기 때문이다.

Ⓐ 역사적 책임은 현재의 이산화탄소 수준을 위해 배출을 줄이는 의무와 별다른 관련이 없다.

Ⓑ 선진국들은 이산화탄소의 배출을 줄이는 데에 역사적으로 책임이 있다.

Ⓒ 역사적으로 책임이 있는 선진국들에게 배출을 줄이는 의무가 부과되었다.

Ⓓ 개발도상국들은 현재의 이산화탄소 수준에 대해 책임이 있는 것으로 여겨지며 그 수준을 낮추라는 요구를 받고 있다. 
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[해설]	� 문단 속 문장은 이미 선진국이 된 국가들이 그동안 이산화탄소를 많이 배출했을 것이므로 현재의 이산화탄소 수준에 대해 역사적으로 책

임이 있으므로 이들이 이산화탄소 배출량을 줄여야 한다는 내용이다. 선택지 Ⓒ는 선진국들에게 역사적인 책임이 있으며, 그래서 그들에

게 배출을 줄이는 의무가 부과되었다고 하므로 핵심 내용을 온전히 담고 있다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� protocol 의정서(議定書), 조약안   agreement 협정, 합의   commit (약속 등으로) 구속하다   emission 배출, 배출가스   

premise 전제   obligation 의무   bearing 관련   accountable 책임이 있는

	 BASIC DRILLS ▶ p. 78

01 A

[해석]	 �Romain Gary는 프랑스 작가이자 영화 감독이고 외교관이었으며 명망 있는 공쿠르 문학상을 두 차례 수상한 것으로 잘 알려져 있다. 

Gary는 첫 번째 상을 그의 소설 “Les Racines du Ciel”로 1956년에 받았는데, 이는 “하늘의 뿌리”를 의미한다. 이후 1975년에 그는 

소설 “La Vie Devant Soi”(자기 앞의 생)으로 다시 한 번 상을 받았는데, 이 소설은 그가 Emile Ajar라는 필명으로 쓴 것이었다. 학술

원은 작가가 누구인지 정말로 알지 못한 채 이 책의 작가에게 상을 수여했다. 몇 년 동안 실제 작가는 미스터리로 남아 있었으며, 잠시 동

안은 Gary의 조카가 실질적인 작가 행세를 하였다. Ajar의 정체가 Gary라는 것이 드러난 것은 그가 죽고 난 뒤로, 그의 몸에서 진실을 

밝히는 메모가 발견되면서였다. 

Ⓐ 아무도 작가의 진짜 정체를 모르는 채 이 상이 수여되었다.

Ⓑ 이 상은 익명의 작가가 쓴 작품에 매년 수여되는 것이었다.

Ⓒ 학술원은 익명의 작가가 누구인지 알아내기 위해서 이 상을 수여했다.

Ⓓ 공정성을 담보하기 위해서 학술원은 저자의 이름을 아는 것이 허용되지 않았다.

[해설]	� 문단 속 문장에 의하면 학술원이 저자가 누구인지도 모르는 상태에서 상을 수여했다고 한다. 이는 저자의 진짜 정체를 아무도 모르면서 상

이 수여된 것이라고 설명한 선택지 Ⓐ와 동일한 내용이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

[어휘]	� diplomat 외교관   prestigious 명망 있는, 일류의   literary 문학의   translate 의미하다, 번역되다   pseudonym 필명, 

가명, 익명   pose as ~인 체하다   reveal 밝히다, 드러내다   anonymous 익명의   impartiality 공정성	�  

02 C

[해석]	 �많은 종류의 동물들은 생존 가능성을 높이고 더 나아가 번식의 가능성을 높이기 위하여 천연 위장을 사용한다. 근본적으로 동물은 사냥을 

돕거나 또는 포식자의 공격을 피하기 위해서 천연 위장을 사용한다. 동물의 주변 환경은 그 동물이 취할 위장의 형태를 결정하는 가장 중

대한 요인이다. 대부분은 포식자가 잘못 알아보도록 주변 환경과 섞여들려는 노력의 일환으로 색깔과 모양, 무늬를 모방한다. 종마다 다

른 위장법을 개발한다. 예를 들어, 대벌레라 불리는 곤충은 나뭇가지를 닮기 위해서 그들의 몸통을 맞춰왔다. 나방의 일부 종들은 포식자

들을 쫓아내려는 노력으로 독이 있는 종들을 닮도록 진화해왔다.

Ⓐ 동물의 생존 가능성은 그 위장이 주변과 얼마나 잘 어울리느냐에 달려 있다.

Ⓑ 주변 환경과 같은 요인이 동물에게 위장이 필요한지를 좌우한다.

Ⓒ 동물의 위장 방식은 대개 주변 환경에 의해 결정된다.

Ⓓ 동물은 주변 환경의 특정 조건들이 맞을 때에 위장을 한다. 

[해설]	� 문단 속 문장에서는 동물의 주변 환경이 그 동물이 취할 수 있는 위장 방식을 결정하는 가장 중요한 요인이라 하였다. 즉, 주변 환경이 위

장 방식을 결정하게 된다는 내용이므로 이를 온전하게 담고 있는 Ⓒ가 정답이다. 
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ANSWER KEYS

[어휘]	� camouflage 위장, 위장하다   by extension 더 나아가   reproduce 번식하다   essentially 근본적으로   take on 취하다   

mimic 흉내내다   blend in 섞여들다   misidentify 오인하다   predator 포식자   branch 나뭇가지   poisonous 독이 있는   

repel 쫓아내다   match 어울리다, 일치하다, 비슷하다   dictate 좌우하다, 영향을 주다   largely 대개, 대체로

03 C

[해석]	 �1911년의 트라이앵글 셔트웨이스트 공장 화재는 뉴욕 시를 강타한 가장 치명적인 산업 재해였다. 화재는 의류 공장 안에서 발생했고 146

명의 노동자가 죽었는데, 이들의 대부분은 이주 여성들이었다. 사망자 수가 많았던 것은 계단과 출구로 나가는 문이 공장 주인들에 의해 

잠겨 있었기 때문이었다. 화재가 발생했을 때 노동자들 중 상당수는 건물 아래의 길거리로 뛰어내려 죽어야만 했다. 이 끔직한 사건은 노

동조합의 결성 뿐만 아니라 전국적으로 공장 안전 기준의 강화와 근로 환경의 개선으로 이어졌다. 화재가 있은 직후에 뉴욕 주는 노동법을 

현대화하였고 위험하고 비위생적인 근로 환경으로부터 피고용인들을 보호하는 방안들을 도입하였다.

Ⓐ 노동조합이 요구한 대로 근로 환경과 안전 기준이 강화되었다면 화재는 발생하지 않았을 것이다.

Ⓑ 화재 이후에 노동조합이 개선을 요구할 때까지 안전 기준은 대체로 느슨했다.

Ⓒ 화재의 여파 속에서, 노동자를 위한 환경과 안전이 강화되었다.

Ⓓ 노동조합은 근로 환경과 공장 안전을 개선시키기 위한 대중의 지지를 모으기 위해 화재를 이용하였다. 

[해설]	� 끔찍한 화재로 인해 노동조합이 형성되었고 전국적으로 공장의 안전 기준과 근로 환경이 개선되었다는 내용을 담고 있는 문장을 찾아야 한

다. Ⓒ는 화재의 여파로 근로자를 위한 근로 환경과 안전이 강화되었다고 하므로 문단 속 문장의 핵심 내용을 가장 잘 표현하고 있다.

[어휘]	� deadly 치명적인   industrial 산업의   garment 의류   toll 희생자 수   break out 발생하다, 발발하다   awful 끔직한   

incident 사고   modernize 현대화하다   institute 도입하다   hazardous 위험한   unsanitary 비위생적인   largely 대체로   

lax 느슨한   aftermath 여파   fortify 강화하다

04 B

[해석]	 �낙서 예술은 최근의 표현 양식이 아니라 고대부터 있어 왔던 양식이다. 낙서 예술의 가장 간단한 양식은 어떤 사물의 표면에 불법으로 적

어 놓은 간단한 단어나 그림이다. 이것들은 수백 년 전에 사원의 벽에 생긴 긁힌 자국에서부터 오늘날 벽이나 기차의 옆면과 같은 표면에 

스프레이로 뿌려놓은 이름 등의 낙서까지 다양하다. 낙서 예술은 공공 기물 파손의 행위로 여겨지기 때문에, 현대의 많은 낙서 예술가들

은 익명으로 남아 있거나 그들의 실제 이름 대신에 상징을 사용하는 것을 선호한다. 이처럼 자기 마음대로 정하는 서명을 태그라 부르는데 

현대 낙서의 여러 양식 중에서 가장 흔한 양식으로 진화하였다.

Ⓐ 낙서 예술가들은 그들의 예술 작품에 대해 저작자임을 주장하지 않는 것에 만족한다.

Ⓑ 낙서 예술가들은 법적 처벌에 대한 두려움 때문에 자기 신원을 밝히지 않는 편이다.

Ⓒ 낙서 예술가들은 공공 기물 파손 행위를 자아의 진정한 표현이라 생각한다.

Ⓓ 낙서 예술가들은 법적 처벌을 피하기 위해 추상적인 디자인의 낙서를 선호한다. 

[해설]	� 낙서를 통한 예술 행위를 하는 것이 불법적인 공공 시설 파손 행위로 간주되기 때문에 낙서 예술가들은 이름을 밝히지 않거나 그들을 상징

하는 기호를 사용한다는 내용이다. 불법 행위에 대한 처벌이 두려워 신원을 밝히지 않으려는 것이므로 Ⓑ가 정답이다.

[어휘]	� graffiti 낙서, 그래피티   illicitly 불법으로, 위법으로   equivalent 상응하는 것, 등가물   vandalism 공공 기물 파손 행위   

anonymous 익명의   personalize 개인화하다   tag (그래피티 예술가들이 쓰는) 별명, 상징   authorship 저작자임, 원작자   

authentic 진정한, 진짜의
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	 READING PRACTICE ▶ p. 80

	 [PASSAGE A]   	

01 C    02  C  

[해석]	 �내진 구조물은 구조적으로 온전한 채로 지진의 힘을 견딜 수 있도록 설계된다. A  이것이 최근에 개발된 개념처럼 들릴 수도 있겠지만 그

렇지 않다. 중앙아메리카 대륙의 고대 피라미드는 대단한 규모로 지어졌는데, 수백 년간의 지진에도 견딜 수 있었다. 내진 건물을 짓는 것

과 관련하여 두 가지의 주요 설계 철학이 있다. 첫 번째는 강하지만 유연한 건물을 만들기 위해 애쓰는 것이다. B  그렇게 해서 건물은 지

진에 흔들리거나 움직일지는 몰라도 부서지지는 않을 것이다. 이렇게 하여 건물은 그 건물 자체에 가해지는 힘을 흡수하고 그것을 움직임

으로 전이시킨다. 두 번째는 기초를 분리시켜, 건물 전체가 근본적으로 땅 위에 “뜨는” 것이다. 이러한 구조에서는 건물이 단단한 기초를 

이용하여 바닥에 안전하게 고정되는 것이 아니고, 오히려 기초 위에 놓여 있는 것이다. 지진이 일어나는 동안 분리된 기초는 지진 에너지

를 흡수하고 건물을 안전하고 손상 없이 유지한다.

01. 문장 A 의 핵심 내용을 가장 잘 표현한 문장을 선택하라.

Ⓐ 역사를 통틀어 지진은 인류에게 위협이었다.

Ⓑ 최근에 와서야 내진 구조로 건축하는 발상이 혁신적인 것으로 여겨지게 되었다.

Ⓒ 내진 구조의 개념은 오랫동안 존재해 왔다. 

Ⓓ 최근에 와서야 건물들이 지진에 견디도록 설계되고 있다.

02. �문장 B 의 핵심 내용을 가장 잘 표현한 문장을 선택하라.

Ⓐ 대부분의 건물들은 지진 발생시 휘어지기만 하도록 설계된다.

Ⓑ 결과적으로, 이 건물은 지진에 휘어지거나 파괴될 것이다.

Ⓒ 그러한 구조는 건물이 움직이지만 무너지지 않게 할 것이다.

Ⓓ 이 건물은 처음에는 휘어졌다가 이어서 심각한 붕괴로 이어질 것이다.

[해설]	� 01. �문장 A 는 내진 설계의 개념이 최근에 개발된 것처럼 들릴 수 있겠지만, 그 뒤의 문장에서 고대 피라미드 얘기를 언급할 정도로 실제

로는 오래 전부터 있어온 개념이라고 설명하고 있다. 그러므로 내진 설계 구조에 대한 개념이 오랫동안 있었다는 선택지 Ⓒ가 핵심 내

용을 정확하게 담고 있다고 할 수 있다.

02. �문장 B 는 강하지만 유연하게 지은 건물이 지진에 흔들리거나 움직일 수 있지만, 부서지지는 않을 것이라는 점을 전달하고 있다. 지

진의 충격파를 건물의 자연스러운 움직임으로 흡수하고 그로 인해 전체 형태를 유지하는 것이므로, 건물이 움직이지만 무너지지 않

게 한다는 선택지 Ⓒ가 문장의 핵심을 잘 표현하고 있다. 

[어휘] 	� earthquake-resistant 내진(耐震)의   resist 견디다   intact 온전한   withstand 견디다   strive 애쓰다   flexible 유연한   

quake 지진(비격식 표현)   transfer 전이하다   isolate 분리하다, 격리하다   seismic 지진의   threat 위협   bend 휘어지다   

collapse 무너지다, 붕괴하다   catastrophic 비극적인, 대재앙의

	 [PASSAGE B]   	

01 A    02  B  

[해석]	 �깨진 유리창 이론은 방치된 도시 환경이 추가적인 범죄와 반사회적 행동을 어떻게 간접적으로 유발할 수 있는지를 설명한다. 구체적으로 

말하면, 만약 어느 건물의 깨진 유리창이 오랫동안 수리되지 않은 채로 있다면 사람들은 법률의 준수와 질서가 부재함을 느낄 것이고, 이

는 범죄에 대한 더 큰 두려움과 공동체의 효율 축소로 이어진다. A  이에 상응하여 그 건물의 더 많은 창문들이 깨지게 될 것이고, 더 심각

한 범죄가 발생할 것이다. 역으로, 깨진 유리창을 바로 교체하는 것은 질서와 법률 준수의 분위기를 나타내어 추가적인 범죄를 방지할 것

이다. 인도를 청소하는 것처럼 창문 수리와 같은 효과를 나타내는 사소한 정비 작업들이 많다. 기본적으로 이 이론은 작은 문제들을 바로

잡고 작은 범죄들을 해결함으로써 범죄 행위들이 더 심각하거나 더 큰 피해를 주는 행동으로 확대되지 않을 것이라고 주장한다. B  이런 

이유에서, 깨진 창문 이론은 도시의 무질서와 공공 기물 파괴와 관련된 많은 개혁과 정책들의 근거로 이용되어 왔다.
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ANSWER KEYS

01. 아래의 문장 중 어느 것이 문장 A 의 핵심 내용을 가장 잘 표현하는가?

Ⓐ 그 결과, 작은 범죄가 심각한 범죄의 증가를 야기할 것이다.

Ⓑ 깨진 창문의 수가 늘어날수록 범죄는 더 심각해질 것이다.

Ⓒ 심각한 범죄는 깨진 창문 수로 특징 지워진다.

Ⓓ 창문을 깨는 것을 심각한 범죄로 분류하는 것이 실제로 추가 범죄를 막는다.

02. �아래의 문장 중 어느 것이 문장 B 의 핵심 내용을 가장 잘 표현하는가?

Ⓐ 이 이론은 범죄자들의 반사회적 행동을 교정하는 데에 사용된다.

Ⓑ 이 이론은 도시 범죄에 대한 대응 정책에 반영되어 왔다.

Ⓒ 창문을 포함한 공공 시설물을 파괴하지 않는 것이 법에 의한 강제 사항이다.

Ⓓ 이 이론은 모든 방범 정책의 기초가 되어 왔다. 

[해설]	� 01. �문장 A 는 얼핏 ‘the 비교급, the 비교급’ 형태의 구문처럼 보이지만 그렇지 않다. 앞 문장 내용의 결과로 깨진 유리창의 수가 늘어

나고 심각한 범죄가 발생할 것이다라는 의미이다. 앞 문장은 작은 범죄가 준법 의식과 질서의 부재함으로 이어지고 이것이 두려움과 

공동체 효율 축소로 이어진다고 설명했다. 즉, 작은 범죄가 여러 단계를 거치면서 큰 범죄를 유발하게 되는 상황을 설명하고 있으므

로 이를 잘 설명한 선택지 Ⓐ가 정답이다.

02. �문장 B 는 깨진 창문 이론이 도시 무질서와 공공 기물 파괴에 대한 개혁과 정책의 근거로 이용된다고 하였는데, 이는 이 이론이 도시 

범죄에 대한 대응 정책에 반영되어 왔음을 의미한다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다. Ⓓ의 every anticrime policy에서 every가 아닌 

다른 말로 나왔다면 이 또한 답이 될 수 있었을 것이다. 

[어휘]	� neglect 방치하다   efficacy 효율   correspondingly 상응하여   conversely 역으로   escalate 확대되다, 악화되다   

vandalism 공공 시설물의 파괴   characterize 특징 지우다   deter 막다, 단념시키다   mandatory 강제의, 의무적인   

groundwork 기초, 토대

	

	 iBT PRACTICE ▶ p. 82

01 A    02  B    03  A     04  A  

[해석]	 �대공황

	 �대공황은 1929년부터 1939년까지 10년간 지속되었으며, 역사상 가장 심각했던 경제 침체기로 여겨진다. 대공황이 월가의 붕괴라고 부

르는 1929년 10월 24일 목요일의 주식 시장 붕괴와 함께 시작했다는 것은 널리 받아들여지고 있는 사실이다. 대공항에 앞서, 소비자들

의 소비가 저조해지기 시작했고 팔리지 않은 상품들이 창고에 쌓이기 시작하여, 투자자들로 하여금 부진한 시장 때문에 예상한 수입을 맞

추지 못할 것을 걱정하게 하였다. 1929년 10월 24일, 투자자들이 더 이상 성공할 것이라고 생각하지 않는 투자에서 벗어나려는 시도를 

함에 따라 1,290만 주 이상의 주식이 거래되었다. 수십 억 달러가 사라졌고, 투자자들의 신뢰는 곤두박질쳤다. 이날은 “검은 목요일”로 

알려지게 되었다. 그로부터 몇 달 뒤 공장들은 가동을 늦췄고, 제품 생산을 중단했으며, 노동자들을 해고했다. 많은 노동자들이 빚더미에 

올랐고 압류와 실업에 속도가 붙기 시작했다.

대공황이 미국에서 시작되긴 하였지만, 곧 전 세계로 빠르게 퍼져나갔다. 악화된 경제가 더 나빠지면서, 세금과 인건비, 대출 이자가 증

가하였고, 이 모든 것이 상황을 악화시켰다. 당시에는 많은 유럽 국가들이 그들의 통화를 환율의 표준화를 고려하여 금본위제에 고정시켰

었다.  이 기준에 묶여 있다 보니 미국은 경제 문제를 해결하기 위한 어떠한 수단도 취하기 어려웠다. 1930년대 중반까지 미국의 은행 

중 절반 가까이가 도산했고 어림잡아 1,300만~1,500만 명의 사람들이 실업 상태였다. 1939년 제2차 세계대전이 발발하고 나서야 미

국의 경기는 전쟁 대비의 일환으로 생산이 급증하면서 회복하기 시작했다.

01. 첫째 단락에 나온 sluggish와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 침체된
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Ⓑ 끈적끈적한

Ⓒ 끔찍한

Ⓓ 참혹한

02. 다음 문장 중 지문에 별도 강조 표시를 한 문장의 핵심 내용을 가장 잘 표현한 문장은 어느 것인가? 맞지 않는 선택을 하면 지문의 의

미를 중대하게 바꿔 놓거나 핵심 내용을 놓치게 된다.

Ⓐ 미국은 경제적인 문제들에도 불구하고 표준을 유지할 수 있었다.

Ⓑ 금본위제는 미국이 경제 위기를 완화하는 것을 어렵게 하였다.

Ⓒ 유럽 국가들이 금본위제를 사용하고 있음에도 불구하고 경제를 바로잡기 위하여 어려운 대책들이 강구되었다.

Ⓓ 미국의 경제 문제는 상당 부분 금본위제 때문에 발생했다.

03. �지문에 의하면 다음 중 월가의 붕괴의 조짐이었던 것은?

Ⓐ 경제 시장이 둔화되기 시작했다.

Ⓑ 많은 투자자들이 빚의 악순환에 빠져들었다.

Ⓒ 물가가 폭등했다. 

Ⓓ 많은 국가들이 금본위제를 채택하기 시작했다.

04. �지문에 의하면 다음 중 대공황에 대한 사실과 가장 거리가 먼 것은?

Ⓐ 제2차 세계대전이 지나고 훨씬 후에야 경제는 회복되었다.

Ⓑ 검은 목요일 이후에 투자자 신뢰가 심각하게 감소하였다.

Ⓒ 검은 목요일은 월가 붕괴의 첫 날을 나타낸다.

Ⓓ 많은 국가들에 영향을 준 상당한 경기 침체였다. 

[해설]	� 01. �sluggish는 ‘부진한, 활발치 못한’을 의미하는 형용사로, 경제 상황을 묘사할 때에 Ⓐ stagnant(활기 없는, 침체된)와 유사한 의미

로 쓰인다.

02. �지문의 문장은 주어와 동사가 생략된 분사구문으로 미국이 그 기준에 묶여 있었다는 것에 대한 비유적인 표현으로 원인을 나타냈고, 

이 때문에 경제 문제를 해결할 대책을 강구하기 어려웠음을 설명한다. 여기에서 기준은 금본위제를 의미하며 경제 문제를 해결한다

는 것은 경제 위기를 완화하는 것과 같은 의미이므로 ‘금본위제’는 미국이 경제 위기를 완화하는 것을 어렵게 하였다는 선택지 Ⓑ가 

내용을 가장 잘 표현한 문장이다.

03. �지문에서는 ‘소비자들의 소비가 저조해지고’, ‘재고가 쌓이고’, 이는 ‘예상 수입을 달성하지 못할 것이라는 투자자들의 걱정’으로 이

어진 상황들이 월가의 붕괴의 조짐으로 제시되었다. 달리 표현하면 경제 시장이 둔화된 것이 투자자들의 걱정으로 이어졌고, 이것

이 월가 붕괴 바로 전의 모습이었던 것이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다. Ⓑ와 Ⓒ는 언급되지 않았고 Ⓓ의 금본위제도 언제부터 채택했

는지 지문에 나와 있지 않다.

04. �지문 마지막에 보면 제2차 세계대전이 발발하면서 전쟁에 대비하기 위해 물자 생산이 급증하기 시작했고 이것이 경기 회복으로 이어

졌다고 하였다. 제2차 세계대전의 발발과 함께 제조업이 살아났고 경기 회복으로 이어진 것이므로, 제2차 세계대전이 지나고 훨씬 

후에야 경제가 회복되었다는 Ⓐ의 설명은 지문과 일치하지 않는다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

[어휘]	� downturn 침체, 하강   stock 주식   crash 붕괴   pile up 쌓이다   forecast 예측하다   share 주, 주식    

viable 생존할 수 있는, 성공할 수 있는   confidence 신뢰   plummet 곤두박질치다, 급락하다   foreclosure 압류, 담보권 행사    

momentum 가속도, 탄력   aggravation 악화   exacerbate 악화시키다   measure 조치   address 해결하다   woe 문제   

estimated 예상의, 추측의   accelerate 속도를 내다   buildup 비축, 대비   alleviate 완화하다   crisis 위기   surge 급등하다   

adopt 채택하다   decline 감소하다, 위축되다
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ANSWER KEYS

	 C H A P T E R  Inference

STRATEGY APPLICATION
C   

BUILDING SKILLS
01 B     02 C     03 A     04 D

BASIC DRILLS
01 C     02 B     03 A     04 B

READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 D     02 C       [PASSAGE  B]  01 C     02 B

iBT PRACTICE
01 C     02 B     03 D     04 C

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 88

01 B

[해석]	� 증기 기관은 산업 혁명을 추진하는 데에 도움이 된 발명품 중의 하나였다. 서구 사회는 오랫동안 농경 사회였는데, 이 발명 덕분에 도심부

에서 사람들을 집중적으로 고용하기 시작했다. 증기 기관은 인구의 상당 부분이 일자리를 얻게 된 제분소와 공장을 돌리는 데 필요한 동

력을 공급하였다. 나아가 증기 기관은 생산된 물품과 사람들을 빠르고 더 효과적으로 이곳저곳으로 수송할 수 있도록 배와 기차에 동력을 

공급하였다.

다음 중 증기 기관의 발명에 대해 추론할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 농사와 농업에 매우 도움이 되었다.

Ⓑ 이것의 발명 덕에 도시의 인구가 증가하였다.

Ⓒ 이것의 발명으로 도시가 더 오염되었다.

Ⓓ 공장에서의 사용이 선호되었다.

[해설]	� 두 번째 문장을 보면 증기 기관의 발명으로 오랜 시간 농경 사회였던 서구 사회가 도시에서 사람들을 집중적으로 고용하기 시작하였다고 

한다. 또한 마지막 문장에서 사람들을 이곳저곳으로 빠르게 수송할 수 있게 되었다는 언급도 있다. 즉, 이것의 발명 덕에 도시에서 고용

이 늘어났으므로 인구도 증가하였을 것으로 추론할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다. 농사와 농업에 도움이 되었는지 여부는 문단만 보

고는 알 수 없고(Ⓐ), 상식적으로 도시의 오염과 연관이 있겠지만(Ⓒ) 지문에는 그와 관련된 직접적인 언급이 없다. 공장에서 증기 기관을 

많이 사용했겠지만, 산업 혁명 당시 공장의 주요 동력이 무엇이었는지에 대한 언급은 없다. 그러므로 공장에서의 사용이 선호되었는지는

(Ⓓ) 알 수 없다.

[어휘]	� steam engine 증기 기관   drive 추진시키다, 몰아가다   Industrial Revolution 산업 혁명   agrarian 농업의    

urban 도회의, 도시의   segment 부분   power 동력을 공급하다   manufacture 생산하다   pollute 오염시키다

38



CH
APTER  06

02 C

[해석]	� Alan Turing은 영국의 수학자이자 논리학자이면서 암호 해독자였다. 그는 컴퓨터와 인간의 지능을 판단하는 Turing Test를 개발한 것

으로 가장 잘 알려져 있지만, 제2차 세계대전 당시 가장 어려운 독일 암호 코드 중 하나인 ENIGMA를 풀기 위해 그의 기술을 이용하는 

데에서도 큰 역할을 하였다. 덕분에 영국은 독일의 군사 및 스파이, 사보타주 활동에 대한 정보를 얻을 수 있었다. 영국은 당시 독일의 암

호화된 메시지를 가로챌 수 있었으며 영국의 이익을 위해 이들 정보를 사용하였다.

문단으로부터 유추할 수 있는 것은?

Ⓐ Turing의 발견이 없었다면 독일은 영국을 물리쳤을 것이다. 

Ⓑ 영국은 암호 해독 덕분에 전쟁에서 이길 수 있었다.

Ⓒ Turing의 업적이 제2차 세계대전에서 영국에 도움이 되었다.

Ⓓ 결과적으로 영국은 암호가 별로 필요 없었다.

[해설]	� 영국의 수학자 Turing에 대한 글로, 제2차 세계대전 때 암호 해독 과정에 참여하여 영국에 도움이 되었다는 것이 문단의 주된 내용이다. 

Turing의 기술이 암호를 해독하는 데에 큰 역할을 했고 이를 이용하여 독일의 정보를 얻어냈으므로 Ⓒ처럼 Turing의 업적이 영국에 도

움이 되었을 것임을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다. Turing의 발견이 없었다고 해서 독일이 영국을 물리쳤을지는(Ⓐ) 문단 내용만

으로는 알 수 없고, 또한 암호 해독이 전쟁에 도움이 되었을 수 있으나 결정적인 승리의 요인인지는 알 수 없다(Ⓑ). 그리고 영국이 해독한 

암호를 유용하게 활용했다는 언급이 있으므로 Ⓓ도 오답이다.

[어휘]	� logician 논리학자   cryptanalyst 암호 해독자    instrumental 중요한   espionage 스파이 행위   sabotage 사보타주   

intercept 가로채다   defeat 패배시키다   eventually 결과적으로

03 A

[해석]	� 인터넷 안전은 인터넷 사용자를 일반적인 컴퓨터 범죄로부터 보호하는 것은 물론이고 개인 정보에 대한 보안상 위험 요인으로부터 보호할 

수 있을 정도의 최고 수준으로 유지하는 것과 관련 있다. 특히 중요한 영역 중의 하나가 개인의 암호를 해킹하여 접근할 수 있는 민감한 정

보들이며, 그러므로 암호는 최대한 자주 변경되어야 한다. 피싱이나 인터넷 사기, 컴퓨터 시스템 파괴 소프트웨어 등이 모두 누군가의 개

인 정보에 접근하기 위해 이용되는 방법이다.

다음 중 문단으로부터 인터넷 보안에 대해 추론할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 암호를 변경하는 것이 개인 정보를 보호하는 데에 도움이 된다.

Ⓑ 인터넷 보안은 온라인 범죄를 막을 만큼 충분히 강력하지 않다.

Ⓒ 컴퓨터 범죄율이 빠르게 증가하고 있다.

Ⓓ 온라인 상에 개인 정보를 공개하지 않는 것이 권장된다.

[해설]	� 두 번째 문장을 보면 개인의 암호를 해킹하여 민감한 정보에 접근할 수 있으니 암호를 최대한 자주 변경해야 한다고 되어 있다. 이는 암호

를 자주 변경하면 민감한 정보를 보호할 수 있다는 것과 같은 내용이므로 암호 변경이 개인 정보 보호에 도움이 된다고 할 수 있다. 그러

므로 정답은 Ⓐ이다. 다른 선택지들은 문단에 나온 내용들만으로는 알 수 없다.

[어휘]	� concerned with ~와 관련 있는   access 접근하다   scam (신용) 사기   malware 컴퓨터 시스템 파괴 소프트웨어    

modify 변경하다, 수정하다   disclose 밝히다, 폭로하다

04 D

[해석]	� 기원전 8,000년경 농업의 출현과 거의 같은 시기에 인간은 야생 동물을 가정용으로 길들이기 시작했다. 농사 일이 극도로 힘들었기 때문

에, 암소나 황소처럼 길들여진 동물들이 필요한 노동력의 상당 부분을 제공하였다. 돼지와 같은 동물들은 식량원이었을 뿐 아니라 이들이 

거리에서 썩은 고기 등을 먹어 치움으로써 초기 공동체의 위생에도 도움이 되었다. 마지막으로, 길들여진 말은 넓은 지역에서 수송과 빠

Answer Keys 39



ANSWER KEYS

른 의사 소통을 가능하게 하였다.

문단으로부터 유추할 수 있는 것은?

Ⓐ 농업은 동물 가축화의 결과이다.

Ⓑ 동물을 가축화한 이후로 인간은 더 이상 농사 일을 할 필요가 없었다. 

Ⓒ 말은 농사 일에도 유용했다.

Ⓓ 부분적으로는 위생 관리를 목적으로 돼지가 방목되었다. 

 

[해설]	� 농업의 시작과 동물을 길들이기 시작한 것이 거의 같은 시기이지만, 둘 사이의 인과 관계를 추론할 수 있는 근거가 제시되어 있지 않다(Ⓐ). 

가축으로부터 필요한 노동력을 얻어낸 것은 맞지만 이로 인하여 인간이 농사일을 하지 않아도 되었다(Ⓑ)는 내용은 없으며, 문단에 말을 

농사일에 부렸다는 내용 또한 없다(Ⓒ). 지문에 돼지를 방목했다는 직접적인 언급은 없지만 거리에서 썩은 고기 등을 먹어 치워 위생에도 

도움이 되었다는 내용으로 보아 길거리에 놓아 키웠음을 짐작할 수 있다. 그리고 돼지로부터 고기를 얻은 것 외에도 위생적으로도 도움을 

받았다고 하였으므로 부분적으로는 위생 관리가 목적이었음을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� emergence 출현, 발생   tame 길들이다   domestic 가정용의, 집안의   extremely 극도로   strenuous 몹시 힘든   

domesticate 길들이다   sanitation 위생 (관리)   scavenge 썩은 고기나 폐물을 찾아 다니다   graze 방목하다
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01 C

[해석]	� 학습에는 여러 종류의 접근법이 있으며, 어느 한 접근법이 다른 접근법보다 더 우수하다는 것은 없다. 효과적인 학습은 귀하의 공부 습관

을 개인 스스로의 필요에 맞도록 조정하여 얻을 수 있다. 일반적으로 학습자들에게 그들이 이용하는 학습법이 정보를 얻는 그들의 능력에 

도움이 되는지를 평가하도록 권한다. 특정 학습 방식이 효과적이지 않은 것으로 밝혀진다면 반드시 다른 접근법을 시도해봐야 한다. 학습 

주기에 대한 주요 이론들 중 하나는 학습자들을 학습 방식에 따라 세 집단으로 편성한다: 시각적 방식과 청각적 방식, 그리고 운동 감각의 

방식. 시각적 학습자에게는 단어 외에 개념을 나타내는 자료를 보는 것이 유익하다. 청각적 학습자는 청취를 통해 가장 잘 학습한다. 마지

막으로, 운동 감각의 학습자들은 행동과 경험을 통해 학습하는 것을 선호한다.

필자는 학습 방식에 대해 무엇을 암시하는가?

Ⓐ 인간은 여러 학습 방식에 적응하는 데에 어려움이 있다.

Ⓑ 시각적 학습이 청각적 학습보다 더 효과적이다.

Ⓒ 어느 학습 방식이 자신의 필요에 맞는지 알아내는 것이 유익하다.

Ⓓ 개인의 공부 습관을 조정하는 것이 효과적인 학습을 보장한다.

[해설]	� 필자는 여러 방식의 학습법을 제시하면서 각자에 맞는 학습법을 찾는 것이 도움이 된다고 했다. 문단 첫 문장을 보면 특정 학습법이 더 우

수한 경우는 없다고 하였으므로 Ⓑ는 정답이 아니며, 두 번째 문장에 개인의 공부 습관을 조정하여 효과적인 학습을 얻을 수는 있다고 하

지만 이를 보장해준다는 내용은 없다(Ⓓ). 특정 학습 방식이 효과적이지 않은 것으로 판명되면 다른 학습 방법을 시도해봐야 한다는 언급

으로 볼 때, 필자는 학습자에 맞는 학습법을 찾아내는 것이 학습에 도움이 된다고 생각하는 것으로 추정할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓒ이

다.

[어휘]	� approach 접근법   superior 우수한   adjust 조정하다, 조율하다   evaluate 평가하다   beneficial 유익한, 이로운   

imperative 반드시 해야 하는   organize 편성하다, 체계화하다   auditory 청각의   kinesthetic 운동 감각의   adapt 적응하다   

determine 알아내다, 밝히다   guarantee 보장하다

40



02 B

[해석]	� 인류는 해충이 곡식에 피해를 입히는 것을 방지하기 위해 수백 년 동안 천연 살충제를 사용해왔다. 그간 사용되어온 혼합물의 일부는 식물

에서 추출한 것이었고, 다른 일부는 땅에서 캐낸 것이었다. 하지만 20세기 이래로 합성 살충제가 해로운 곤충과 진드기류를 막는 표준적

인 수단으로 천연 살충제를 대체하기 시작했다. 천연 살충제는 환경과 인간의 건강에 훨씬 좋지만, 이를 사용할 때 불리한 점은 해충을 항

상 충분히 막아주지는 못한다는 것이었다. 반면에 합성 살충제는 해충 살상률이 훨씬 높지만, 환경과 인간의 건강에 더 해로운 영향을 끼

친다.

다음 중 살충제 사용에 대해 추론할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 농부들은 합성 살충제가 더 많은 곤충을 죽이기 때문에 이를 선호한다.

Ⓑ 농부들은 20세기 이래로 합성 살충제의 사용을 늘려왔다.

Ⓒ 일부 국가는 환경을 보존하기 위해 합성 살충제의 사용을 금지한다.

Ⓓ 천연 살충제는 합성 살충제보다 가격이 더 비싸다.

 

[해설]	� 천연 살충제와 합성 살충제의 사용에 대한 글로 선택지 Ⓒ나 Ⓓ를 유추할 수 있는 정보는 나와 있지 않다. 20세기 이래로 합성 살충제가 

천연 살충제를 대체하기 시작했다고 하였으므로 합성 살충제의 사용이 늘어났음을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다. 문단 내용만 놓

고 봐서는 농부들의 합성 살충제 사용이 천연 살충제를 넘어섰는지 알 수 없으므로, 어느 쪽을 선호한다고 유추할 수 없다. 그러므로 Ⓐ는 

정답이 아니다.

[어휘]	� insecticide 살충제   pest 해충   compound 혼합물   synthetic 합성의   detrimental 해로운   tick 진드기   mite 진드기   

downside 불리한 면   prohibit 금지하다

03 A

[해석]	� 행동 생물학이란 동물 행동에 대한 과학적이고 객관적인 연구를 말하며, 주로 동물의 자연 서식지에서의 행동에 초점을 맞춘다. 행동 생

물학의 뿌리는 19세기 말과 20세기에 새를 연구하던 조류학자들은 물론이고, Charles Darwin으로까지 거슬러 올라갈 수 있다. 동물

의 행동을 이해하는 능력은 동물 훈련 및 인간과 동물의 일반적인 상호 작용의 방식에 큰 영향을 미쳐왔다. 다양한 종류의 동물들의 행동

을 고려함으로써 조련자들은 특정 작업을 수행하는 데에 어느 동물이 가장 적합할 것인지를 알아낼 수 있다. 조련사들은 또한 자연스럽게 

발생하는 행동들을 하며 일할 수 있게 되고, 작업에 바람직하지 않는 것으로 여겨지는 동물 행동을 피할 수 있게 된다.

필자는 행동 생물학에 대해 무엇을 암시하는가?

Ⓐ 행동 생물학은 특정 작업에 어떤 동물이 적합할지 알아내는 데 도움이 된다.

Ⓑ 행동 생물학은 동물들이 다른 종의 동물들과 어떻게 상호 작용하는지 이해하는 것을 돕는다.

Ⓒ 행동 생물학자들은 동물의 행동을 고치는 방법을 배우는 것에 관심이 있다.

Ⓓ 행동 생물학자들은 주로 새들의 행동에 관심이 있다.

[해설]	� 조련사들이 다양한 종류의 동물 행동을 고려하여 특정 작업에 적합한 동물을 알아낼 수 있다고 하였고, 행동 생물학이 바로 다양한 종류의 

동물 행동을 연구하는 학문이므로 행동 생물학은 특정 작업에 필요한 동물을 선별하는 데에 도움이 될 것이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다. 

인간이 동물과 어떻게 상호 작용해야 하는지에 대해 도움을 줄 수는 있겠지만 다른 종의 동물간의 상호 작용을 이해하는 데에 도움이 되는

지는 문단의 내용으로는 알 수 없다(Ⓑ). 또한 동물의 행동을 고치는 것에 관심 있다는 내용은 나오지 않으며(Ⓒ), 행동 생물학의 주 관심

사는 자연 서식지에서의 동물 행동에 있다고 하였으므로 Ⓓ도 정답이 아니다. 

[어휘]	� ethology 행동 생물학   objective 객관적인   trace 거슬러 추적하다, 찾아내다   ornithologist 조류학자    

interact with ~와 상호 작용하다   suit ~에 적합하게 하다(to, for)   undesirable 바람직하지 않은

CH
APTER  06
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04 B

[해석]	� 포러 효과로도 알려져 있는 바넘 효과는 사람들이 자신들의 성격에 대한 묘사가 실제로는 종종 모호하고 보편적인 얘기에 지나지 않아도 

이를 상당히 정확한 것으로 생각한다는 관찰 결과이다. 그러므로 이러한 성격 묘사는 광범위한 사람들에게 적용될 수 있다. 이 효과는 사

람들이 왜 점성술이나 점 등을 통해서 듣는 얘기를 그처럼 쉽게 믿는지를 설명해준다. 이러한 효과를 불러오려면 두 가지 중요한 요인이 

필요하다. 첫 번째는 묘사 내용이 긍정적인 면과 부정적인 면에 있어 균형을 이루어야 한다는 것이다. 두 번째 요인은 대상자가 그에게 정

보를 주는 이를 신뢰하고 그 정보에 거짓이 없다라고 생각해야 한다는 것이다.

다음 중 문단으로부터 유추할 수 있는 것은?

Ⓐ 바넘 효과는 다른 이들과 가까워지려 할 때 종종 사용된다.

Ⓑ 바넘 효과는 사람들이 어떻게 자신들에 대한 보편적인 묘사를 믿으려 드는지를 보여준다.

Ⓒ 점성술이나 점에서 말하는 사람들에 대한 묘사에는 보통 부정적인 면보다 긍정적인 면이 더 많이 포함된다.

Ⓓ 점성술사나 점쟁이들이 항상 손님들로부터 신뢰를 얻는 것은 아니다.

[해설]	� 바넘 효과가 서로 낯선 이들 사이에 친밀감을 쌓기 위해 사용될 수는 있지만 문단에서는 그와 관련된 언급이 전혀 없다(Ⓐ). 점성술이나 점

에서 듣는 성격에 대한 묘사를 믿기 위해서는 긍정적인 면과 부정적인 면에서 균형을 이루어야 한다고 하였으므로 Ⓒ도 문단과 어긋난다. 

사람들이 점성술사나 점쟁이들의 말을 늘 신뢰하는지 여부에 대한 설명은 없었으므로 Ⓓ도 정답이 아니다. 바넘 효과는 사람들이 자신들

에 대한 보편적 묘사를 맞는 것으로 생각하는 경향을 관찰한 것이므로 Ⓑ가 정답이다.

[어휘]	� assume (증거는 없지만 사실이라고) 생각하다, 가정하다   accurate 정확한   vague 모호한   astrology 점성술   intimate 

친밀한
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01 D    02  C  

[해석]	� 세계 인구는 1800년에 약 10억 명에서 2015년에 70억 명으로 증가하였다. 세계 인구는 계속 증가할 것으로 예상되며 2060년까지는 

거의 100억 명에 도달할 것으로 추산된다. 이러한 인구 증가의 대부분은 저개발 국가에서 발생하며, 이로 인해 여러 문제들이 발생할 뿐

만 아니라 삶의 수준도 저하된다. 라틴 아메리카와 아프리카, 그리고 아시아 일부 지역의 인구 과잉은 사회적 갈등과 환경 악화, 그리고 

저개발 국가로부터 그보다 발전한 국가로의 대규모 이주 등을 일으키는 원인이 되고 있다.

인류학자들은 이런 대규모 인구 증가 현상에 대해 연구해 왔으며, 인구의 폭발적 증가에 중대한 영향을 미치는 다산의 행위에 대해 문제를 

제기하였다. 미개발 국가의 농촌 인구에서 대규모 가족들을 발견하게 되는 이유는 그러한 환경에서 아이를 많이 가지는 것이 유용하기 때

문이다. 아이들은 집안일, 밭일 그리고 가축을 돌보는 일에 도움이 되는 것으로 여겨진다.

인류학자들은 또한 2050년까지 세계 인구의 약 절반이 도시에 살게 될 것이라고 지적한다. 더 많은 사람들이 일자리를 찾아 시골에서 도

시 지역으로 이동할 것이다. 이는 도시를 다니며 그들의 길을 찾아 나설 대규모의 사람들을 수용하기 위해 도시의 기반 시설에 상당한 자

금을 투자할 필요가 있음을 의미한다.

01. 다음 중 저개발 국가의 국민들에 대해 추론할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 인구 증가는 궁극적으로 생활 수준의 향상을 낳을 것이다. 

Ⓑ 정부가 국민들에게 대가족을 가지도록 권장하고 있다.

Ⓒ 아이가 많은 가족일수록 더 큰 경제적 부담에 직면한다. 

Ⓓ 아이들이 가족의 수입에 보탬이 될 것으로 기대된다.

02. 필자가 암시하는 것은 무엇인가?
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Ⓐ 도시 기반 시설의 향상이 도시 과밀화의 완화에 도움이 될 것이다.

Ⓑ 인구 증가에 대비하기 위해 더 많은 일자리가 창출될 것이다.

Ⓒ 도시로의 이주 때문에 지방의 인구는 계속 감소할 것이다.

Ⓓ 도시들은 지방 거주자들에게 도시의 중심부로 이사올 것을 권하고 있다.

[해설] 	 01. �첫째 단락의 중간에 보면 저개발 국가에서 인구 증가의 대부분이 일어나며 이로 인해 삶의 수준이 낮아진다고 하였다. 그러므로 Ⓐ는 

지문의 내용과 반대된다. 저개발 국가의 정부의 입장에 대한 내용은 없으므로 Ⓑ가 정답인지는 알 수 없다. 둘째 단락의 마지막 문장

에 아이들이 집안일과 밭일, 가축 돌보는 일에 도움이 되어 더 많은 아이를 가진다고 언급되었으므로, 아이가 가족의 수입에 보탬이 

될 것으로 기대된다고 할 수 있다. 즉, 이들에게는 아이가 경제적 부담이 아니라(Ⓒ) 보탬이므로 정답은 Ⓓ이다.

02. �시골 지역에서 도시 지역으로 이주하는 이들이 늘어날 것이라는 언급은 시골에 남아 있는 사람 수가 줄어들게 됨을 의미한다. 그러므

로 정답은 Ⓒ이다. urban infrastructure 투자에 대한 지문 후반부의 언급은 더 많은 인구를 수용하기 위해 기반 시설 투자가 필요

하다는 것이지 Ⓐ에서처럼 더 좋은 기반 시설이 도심의 정체를 해결하는 데에 도움이 될 것이라는 의미는 아니다.

[어휘]	� global (전) 세계의   estimate 추산, 추정   underdeveloped 저개발의   overpopulation 인구 과잉   degradation 악화, 저하    

massive 거대한   migration 이주   anthropologist 인류학자   phenomenon 현상   explosion 폭발   livestock 가축    

invest 투자하다   infrastructure 기반 시설   accommodate 수용하다   mass 무리, 집단   navigate 길을 찾다   

eventually 결국에는   financial 재정적인   burden 부담, 짐   supplement 보태다, 추가하다   relieve 완화하다   

congestion 밀집, 혼잡   resident 거주자

	 [PASSAGE B]   	

01 C    02  B  

[해석]	� 미국 독립전쟁은 1765년과 1783년 사이에 일어난 엄청난 대격변의 시기였다. 이 시기에 아메리카 13개 주의 식민지 주민들은 영국 왕

실을 인정하는 것을 거부했다. 영국 당국에 저항하는 오랜 투쟁 끝에 이들은 결국 미합중국을 설립하였다.

1765년까지 아메리카 식민지 주민들은 영국이 식민지 정부에 대표자를 한 명도 두지 않으면서도 영국 의회가 그들의 상품에 세금을 부과

하는 데에 불만을 가졌었다. 이듬해부터는 Patriots로 알려진 식민지 주민들의 한 집단이 항의 시위들을 벌였는데, 그중 하나가 악명 높

은 1773년의 보스턴 차 사건이었다. 이때 Patriots는 대량의 영국 차를 파괴하였다. 이에 영국은 1774년 ‘강압법(Coercive Acts)’을 

시행함으로써 대응하여, 차에서 입은 금전적 손해를 되갚도록 식민지 주민들에게 강요했다. 비록 대영 제국을 충실히 따르는 Loyalists

라 불리는 사람들의 집단이 여전히 있었지만, 반영국 정서가 곧 식민지 전역에 걸쳐 빠르게 자라났다.

1775년까지 Patriots 집단과 영국군 사이에 전투가 자주 발발했다. 결국 이 갈등은 영국과 싸우는 Patriots 집단과 그 동맹국들, 그리

고 Loyalists와의 국제적 전쟁으로 확대되었다. 8년의 전쟁이 있은 후, 1783년에 미합중국의 영국으로부터의 완전한 분리를 공식화하

는 평화 조약이 조인되었다.

01. 다음 중 식민지 주민에 대해 추론할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 영국적인 것은 무엇이든 반대한다는 평판을 얻었다.

Ⓑ 보스턴 차 사건은 영국인들로 하여금 식민지 주민을 존중하게 하였다.

Ⓒ 미합중국이 수립된 이후에도 이들은 여전히 영국과 교역을 하였다.

Ⓓ 대부분의 이웃 국가들이 이들의 독립을 지지하였다.

02. 지문으로부터 유추할 수 있는 것은?

Ⓐ 식민지 주민들은 원래 영국의 통치를 받아들였었다.

Ⓑ 몇몇 다른 국가들도 전쟁에 참여했다.

Ⓒ 영국은 전쟁 이후 식민지에서 최소한의 영향력을 유지하였다.

Ⓓ 영국은 군사력의 열세로 전쟁에서 패하였다.

[해설]	 �01. �첫째 단락의 마지막 문장을 보면 식민지 주민들이 미합중국을 수립하였다고 되어 있는데 이것이 정확하게 언제인지 언급되어 있지 않
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ANSWER KEYS

다. 하지만 전쟁 이후에 영국으로부터의 완전한 분리를 공식화하는 평화 조약을 맺은 것으로 보아 미합중국 수립이 바로 분리로 이어

진 것은 아님을 알 수 있다. 그러므로 미합중국 수립 이후에도 영국과 교역이 이뤄졌음을 짐작할 수 있으므로, 정답은 Ⓒ이다. 지문

에 Ⓐ와 Ⓓ를 유추할 수 있는 내용은 없으며, 보스턴 차 사건 이후 영국이 강압법을 시행한 것으로 보아 영국 국민이 식민지 주민을 

존중하지는 않았으리라 짐작할 수 있다(Ⓑ).

02. �셋째 단락의 둘째 문장에 의하면 이 갈등이 결국 국제적 전쟁으로 확대되었고, Patriots 집단 외에 다른 동맹들이 영국에 맞서 싸웠

다고 한다. 국제 전쟁으로 확대되었다는 것을 통해 Patriots를 도운 다른 동맹들이 다른 국가들임을 짐작할 수 있다. 그러므로 정답

은 Ⓑ이다. 지문 내용만으로는 Ⓐ와 Ⓓ의 내용을 유추할 수 없으며 영국으로부터 완전하게 분리되었다고 하였으므로 최소한의 영향

력을 유지하였다는 Ⓒ도 정답이 될 수 없다. 

[어휘]	� tremendous 엄청난   upheaval 대격변   colonist 식민지 주민   acknowledge 인정하다   monarchy 군주국, 군주제    

defy 저항하다   authority 당국   establish 설립하다   representative 대표자   protest 시위, 항의 운동    

impose 시행하다   sentiment 정서   faithful 충직한   regularly 자주, 정기적으로   escalate 확대되다   ally 동맹국, 협력자   

treaty 조약   reputation 평판   minimal 최소한의   inferior 열등한

	

	 iBT PRACTICE ▶ p. 94

01 C    02  B    03  D     04  C  

[해석]	� 아르누보

	 �아르누보는 미술과 건축, 응용 미술 - 특히 장식용 미술 -의 한 양식으로 1890년에서 1910년까지 가장 인기 있었다. 아르누보의 주요 

목표 중 하나는 곡선이나 꽃, 식물처럼 자연에서 찾을 수 있는 형태와 구조의 영감을 이용하는 것이었다.

아르누보는 삶의 한 방식으로 여겨졌다. 아르누보가 나타난 이유 중의 하나는 19세기 후반의 역사주의와 신고전주의에 뚜렷하게 나타난 예

술의 복고적 움직임에 대한 저항의 수단으로서였다. 아르누보의 창안자들은 역사주의의 경계를 넘어 나아가는 것에 관심이 있었는데, 이는 

19세기 미술의 상당 부분이 고전시대의 이상으로 회귀하는 것에 영향을 받았기 때문이다. 아르누보는 미술 작품에만 한정되지 않고 보석

과 가구 그리고 그 외의 가정용품뿐만 아니라 건축 및 그래픽 아트, 그리고 실내 디자인까지 포함된 더 폭넓은 영역을 망라했다. 삶에 대한 

이러한 예술적 철학관은 시간이 흐르면서 그것이 시작된 독일과 프랑스에서 전 세계의 국가들로 퍼져나갔으며, 특히 미국으로 확산되었다.

미술이 일상 생활의 일부가 되어야 한다는 아르누보의 철학에 따라, 어느 미술 형태에서나 쓰일 수 있는 무난한 장식용 무늬들이 사용되었

다. 전형적인 장식 요소에는 호화로운 새나 꽃, 엉클어진 머리에 곡선미가 넘치는 아름다운 여성에 대한 묘사들뿐만 아니라 잎사귀나 덩굴

손 디자인, 유기적으로 뒤얽힌 형태 등이 포함되었다. 이들 요소들의 상당수는 파리 지하철의 일부 입구들에서부터 스페인의 유명한 예술

가, Antoni Gaudi가 설계한 리드미컬하게 비대칭적인 건물들에 이르기까지, 유럽 도처의 건물에서 여전히 눈에 띈다.

01. 둘째 단락에 나온 encompassed와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 에워쌌다

Ⓑ 맞닥뜨렸다

Ⓒ 포함했다

Ⓓ 제한했다

02. 다음 중 아르누보 양식과 관련이 없는 것은?

Ⓐ 복잡한 이목구비의 여성들에 대한 묘사

Ⓑ 사실적인 인간 용모에 대한  묘사

Ⓒ 화려하게 장식된 꽃과 새에 대한  묘사

Ⓓ 잎사귀와 덩굴 무늬에 대한  묘사

03. 아르누보에 대하여 추론할 수 있는 것은 무엇인가?
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Ⓐ 그 영향이 20세기 내내 지속되었다.

Ⓑ 자연적 형태를 고전적 양식과 조화롭게 조합하였다. 

Ⓒ 자연에 대한 묘사를 진정한 미술로 여겼다.

Ⓓ 일상생활에서 사용되는 광범위한 물건들의 디자인에서 찾을 수 있다.

04. 필자는 왜 리드미컬하게 비대칭적인 건물들을 언급하였는가?

Ⓐ 이 건물들에 어떤 장식적인 요소가 사용되었는지 분석하기 위하여

Ⓑ Antoni Gaudi의 건축물에 대한 예를 들기 위하여

Ⓒ 유럽 건축에서 발견되는 장식적 요소들의 범위를 보여주기 위하여

Ⓓ 아르누보 양식의 위대함을 칭송하기 위하여

[해설] 	 01. 둘째 단락에서 encompassed는 ‘망라했다’는 뜻으로 쓰였으며, Ⓒ involved(포함했다)의 의미와 가장 유사한 의미를 지닌다.

02. �아르누보 양식은 고전주의 이상으로 돌아가려는 흐름에 저항하면서 발생하였다. 사실적이기보다는 자연 요소들로부터 영감을 얻어 

이를 장식적으로 활용하려는 움직임이었기 때문에 Ⓑ의 사실적 인간 용모에 대한 묘사는 아르누보 양식과 거리가 멀다. 그러므로 정

답은 Ⓑ이다. 

03. �첫 문장에서 아르누보가 1890년에서 1910년까지 가장 유행했다고 하였는데, 그 뒤로는 어떻게 되었는지 언급이 없다. 그러므로 

20세기 내내 영향을 미쳤는지(Ⓐ)는 알 수 없다. 고전 양식으로의 회귀에 대한 저항이 아르누보 발생의 원인이었기에 Ⓑ는 아르누보

와 정반대의 설명이다. 자연에 대한 묘사를 진짜 예술로 여긴 것(Ⓒ)은 고전주의적 이상과 가깝다. 두 번째 문단의 중간에 보면 아르

누보가 미술 작품에만 제한되지 않고 가정용품까지 망라했다고 하였으므로 폭넓은 일상용품의 디자인에서 아르누보 양식을 찾을 수 

있을 것이다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

04. �필자가 Gaudi 건물을 예로 든 것은 아르누보의 요소들이 유럽 건축의 곳곳에 퍼져 있으며, 유명한 Gaudi의 건물 디자인에까지 영

향을 미칠 정도로 널리 유행했음을 보여주기 위한 것이다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� architecture 건축   applied-art 응용 미술   decorative 장식용의   principal 주요한   objective 목적    

draw upon ~을 이용하다, ~에 의존하다   inspiration 영감   revival 재유행   evident 분명한, 눈에 띄는    

historicism 역사주의   neo-classicism 신고전주의   fine art 미술   spectrum 범위, 영역   outlook 관점, 견해    

in line with ~에 따라   tendril 덩굴손, 덩굴손 모양의 것   motif 디자인, 주제   intertwine 뒤얽히다   organic 유기적인   

depiction 묘사   lavish 호화로운   intricate 뒤얽힌, 복잡한   curvaceous 곡선미가 있는    

rhythmically 리드미컬하게, 율동적으로   asymmetrical 비대칭의   renowned 유명한   associated with ~와 관련된   

harmoniously 조화롭게   blend 조합하다, 섞다   analyze 분석하다
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	 C H A P T E R  Rhetorical Purpose

STRATEGY APPLICATION
B   

BUILDING SKILLS
01 C     02 D     03 B     04 B

BASIC DRILLS
01 C     02 B     03 D     04 D

READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 D     02 C       [PASSAGE  B]  01 D     02 A

iBT PRACTICE
01 B     02 D     03 B     04 B

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 98

01 C

[해석]	 �프리즘은 투명한 광학체로 반듯한 면들을 지니고 있으며 빛을 굴절시킨다. 빛은 한 경로에서 나와서 다른 경로로 들어갈 때 그 속도가 변

하며, 이러한 현상이 빛의 방향에 변화를 유발한다. 보통의 전통 프리즘은 삼각형 모양의 바닥과 직사각형 모양의 옆면으로 구성된 삼각

형 형태이다. 프리즘은 유리나 플라스틱과 같은 물질로 만들어진다.

필자는 문단에서 유리나 플라스틱을 왜 언급하였는가?

Ⓐ 프리즘의 두 가지 다른 재료를 비교하기 위하여

Ⓑ 프리즘이 어떻게 만들어지는지 설명하기 위하여

Ⓒ 프리즘이 무엇으로 만들어지는지 예를 들기 위하여

Ⓓ 프리즘의 용례를 들기 위하여

[해설]	 �필자가 문단 마지막에 유리와 플라스틱을 언급하면서 이것이 프리즘의 재료라고 하였다. 그 외의 재료로 만들어질 수도 있으므로 유리와 

플라스틱이 재료의 예가 될 것이다. 그러므로 Ⓒ가 정답이다.

[어휘]	� ocular 시각의, 눈의   refract 굴절시키다   channel 경로   trigger 유발하다, 촉발하다   in the direction of ~의 방향으로   

triangle 삼각형   rectangle 직사각형   material 재료, 소재

02 D

[해석]	 �군중 심리학은 개인이 무리 속에 있을 때의 다양한 사고 과정과 행동 양식을 연구한다. 이 이론에 의하면 개인은 군중 속에 있을 때 몰개

성화 과정 때문에 더욱 극단적이고 일탈적인 방식으로 행동하려는 경향이 있는데, 이 몰개성화 과정은 평소의 사회적 제약을 벗겨내고 개

인적 행동에 대한 책임이 분명하지 않도록 한다.
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필자는 문단에서 몰개성화 과정을 왜 언급하는가?

Ⓐ 몰개성화로 초래될 수 있는 결과에 대해 경고하기 위하여

Ⓑ 군중 속에 있을 때의 일탈 행동의 정도를 설명하기 위하여

Ⓒ 몰개성화 과정의 각 단계의 이름을 언급하기 위하여

Ⓓ 사람들이 군중 속에 들어가면 왜 다르게 행동하는지 설명하기 위하여

[해설]	 �몰개성화 과정을 거치면서 평소의 사회 제약에서 벗어나고 그로 인해 일탈 행동을 하려는 경향이 있다는 것이 문단의 내용이므로 사람들

이 군중 속에 들어가면 왜 다르게 행동하는지를 설명하기 위해 몰개성화 과정을 언급했다는 것을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� mob 군중, 무리   mass 무리   tend to ~하는 경향이 있다   extreme 극단적인   deviant 일탈의   de-individuation 몰개성화   

constraint 제약   diffusion 초점을 흐림, 확산

03 B

[해석]	 �남부 시골 지방의 인종 차별로 흑인들의 이주가 엄청나게 급증한, 이른바 ‘대이주’가 1910년부터 1970년까지 있었다. 거의 6백만 명의 

흑인들이 북부의 산업 도시로 이주하면서 북부 주들의 흑인 인구가 40% 가까이 증가했다. 교육을 받은 일부 흑인들은 일자리를 구할 수 

있었던 반면, 이주자들 상당수는 다시 인종 차별과 제약에 직면했고 열악한 근로 조건 하에서 일했다.

필자는 문단에서 인종 차별을 왜 언급하였는가?

Ⓐ 미국 흑인 역사에서 대이주의 중요성을 설명하기 위하여

Ⓑ 대이주의 이유를 설명하기 위하여

Ⓒ 남부 시골의 지방에서의 전형적인 인종 차별을 보여주기 위하여

Ⓓ 첫 번째 대이주와 두 번째 대이주의 차이를 설명하기 위하여

[해설]	 �문단은 대이주의 발생 원인부터 그 결과가 어떠했는지를 약술하고 있는데, 인종 차별을 언급한 이유는 그것이 대이주의 원인이었기 때문

이다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� racial 인종의   discrimination 차별   rural 시골의   surge 급등   migration 이주   migrant 이주자   restriction 제약   

significance 중요성, 의미

04 B

[해석]	 �1943년에 멕시코에 있는 한 농부의 옥수수밭에서 갑작스럽게 화산이 출현했다. 그 뒤를 이어서 계속 진행이 된 화산 폭발은 파리쿠틴이

라는 이름으로 불렸는데, 현대 과학자들이 화산의 형성과 폭발을 그렇게 가까운 거리에서 관찰할 기회를 가진 것은 처음이었다. 그후 7년

에 걸쳐, 전 세계의 과학자들은 이 화산이 자신이 라이프 사이클을 거쳐가는 과정을 지켜보면서 화산을 철저하게 연구할 수 있었다. 파리

쿠틴 화산에 대한 연구는 화산 현상에 대한 이해를 상당히 넓혀 놓았다.

문단의 목적은 무엇인가?

Ⓐ 화산 형성의 방식을 보여주기 위하여 

Ⓑ 화산을 연구하는 흔치 않은 기회를 설명하기 위하여 

Ⓒ 화산 이후에 발생할 수 있는 여파를 설명하기 위하여 

Ⓓ 화산학의 연대기를 보여주기 위하여 

[해설]	 �문단은 아무런 조짐도 없었던 옥수수밭에 화산이 출현하고 폭발을 한 비교적 최근의 사건을 설명하고 있다. 문단에서 언급되었듯이 화산

이 형성되고 폭발하는 것을 그처럼 가까이에서 관찰할 수 있었던 기회가 없었으므로, 이는 흔하지 않은 연구 기회였음이 틀림없다. 문단

은 이러한 기회를 통해 어떤 것들을 얻었는지를 주로 설명하고 있으므로 정답은 Ⓑ이다.
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[어휘]	� emerge 출현하다   cornfield 옥수수밭   on-going 진행 중인   eruption 폭발, 분출   range 거리   thoroughly 철저하게   

lifecycle 생명 주기   volcanism 화산 활동   mechanism 방법   occasion 기회   aftermath 여파, 후유증    

chronicle 연대기   volcanology 화산학

	 BASIC DRILLS ▶ p. 100

01 C

[해석]	 �Richard 1세 왕은 1189년부터 1199년까지 영국을 통치했다. 그는 Henry 2세의 아들이었는데, 헨리 2세는 이전의 영국 왕이었다. 

Richard 1세는 아키텐과 가스코뉴, 낭트 같은 여러 지역에서 공작, 영주, 백작 같은 역할도 맡았다. 그는 훌륭한 군사 지도자로 알려져 

있었는데, 그래서 그는 사자왕 Richard라고 불리었다. 16세가 되자 그는 자기 군대를 통솔하여 그의 아버지 Henry 2세에 저항하는 봉

기를 처리하였다. 훌륭한 군사 지도력에 더하여 그는 두 가지 언어를 말할 수 있었다: 프랑스어와 프로방스어를 구사했다.

필자는 문단에서 사자왕 Richard에 대해 왜 논의하는가?

Ⓐ Richard 1세의 유명한 승리를 기리기 위하여

Ⓑ Richard 1세의 총명함을 칭송하기 위하여

Ⓒ Richard 1세가 훌륭한 군사 지도자였음을 설명하기 위하여

Ⓓ Richard 1세가 2개 언어를 구사할 수 있었음을 내비치기 위하여

[해설]	 �Lionheart라는 단어는 고유명사로 사자왕을 의미하기도 하지만 용맹스러운 사람을 의미하는 명사로도 쓰인다. Richard 1세의 별칭을 

언급한 것은 그가 용맹한 군사 지도자로서 당시 사람들에게 널리 인정받고 있었음을 나타내기 위한 것이다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� previous 이전의   take command of ~을 통솔하다, 지배하다   revolt 봉기

02 B

[해석]	 �금속의 상태가 악화될 때 부식이 발생한다. 부식에는 여러 종류가 있다. 부식의 여러 형태 중에서 가장 흔한 것이 균일 부식인데, 이것은 

화학 반응이나 전기 화학 반응 때문에 발생하고 노출되어 있는 금속 표면 전체를 악화시킨다. 다행히도 이 부식은 다른 종류의 부식에 비

해 안전한 것으로 여겨지는데, 그것은 부식 발생을 미리 예상할 수도 있고 그런 이유에서 종종 예방도 가능하기 때문이다. 다른 종류의 부

식은 이종금속 부식이다. 이 부식에서는 2개의 다른 종류의 금속이 함께 놓여지고 그 중 한 금속이 단독으로 있을 때보다 상태가 빠르게 

악화되고, 다른 금속은 단독으로 있을 때보다 천천히 악화된다.

필자는 전기 화학 반응을 왜 언급하는가?

Ⓐ 부식이 두 가지 다른 방식으로 발생함을 증명하기 위하여

Ⓑ 가장 흔히 일어나는 부식의 발생 가능한 이유를 제시하기 위하여

Ⓒ 전기 화학 반응이 화학 반응보다 중요함을 강조하기 위하여

Ⓓ 균일 부식을 이종금속 부식과 대조하기 위하여

[해설]	 �필자는 금속의 부식에 대해 설명하면서 가장 흔히 일어나는 균일 부식의 원인으로 화학 반응과 전기 화학 반응을 언급한다. 전기 화학 반

응에 대해서는 그 뒤에 다시 언급되지 않으므로 균일 부식의 원인으로만 지목된 것이라 할 수 있다. 그러므로 부식 발생의 원인을 제시하

기 위해서라는 Ⓑ가 정답이다. 

[어휘]	� corrosion 부식   deteriorate 악화되다   uniform 균일한, 획일적인   chemical 화학의   electrochemical 전기 화학의   

reaction 반응   expose 노출시키다   in advance 미리, 사전에   galvanic 전류를 발생시키는   otherwise 그렇지 않으면   
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highlight 강조하다   contrast 대조하다

03 D

[해석]	 �동남아 국가 연합(ASEAN)은 동남아시아 10개국으로 이루어진 기구이다. 이것의 공식적인 목표는 경제 발전의 촉진, 사회의 발전, 그리

고 지역의 평화와 안정이다. 또한 회원국들이 이견들을 평화적으로 조율할 수 있는 토론의 장을 제공하는 일에 주로 관여한다. 이들의 갈

등 해결 방법을 흔히 동남아 국가 연합 방식이라고 부른다. 이 특별한 접근 방법은 격식에 얽매이지 않고 당사자들이 직접 해결하는, 비 

(悲) 대립적인 방식을 강조한다. 이 방법은 회원국들 간의 갈등을 대중이 모르게 해주는 타협과 합의의 형성을 강조한다. 회원국들은 이런 

방법으로 국민들이 당혹해 하는 사태를 피할 수 있고, 행동과 절차에 대한 그들의 규범을 따라가고 있다.

필자는 문단에서 ASEAN Way에 대해 왜 논의하는가?

Ⓐ 이것이 ASEAN 국가들 사이에서 어떻게 갈등을 촉발시키는지를 설명하기 위하여 

Ⓑ ASEAN 기구의 주요 목표를 명확하게 하기 위하여 

Ⓒ 지역 조직체들의 효율성을 분석하기 위하여 

Ⓓ ASEAN이 국제 기구로서의 분위기를 설명하기 위하여 

[해설]	 �필자가 ASEAN Way를 자세히 설명하는 것은 ASEAN이 이를 통해서 공식적인 목표인 지역의 평화와 안정을 잘 지켜나가고 있기 때문

이다. ASEAN Way는 대치하지 않는 접근 방식을 강조하며, 또한 타협과 합의의 형성도 강조하는 갈등 해결 문화이다. 필자는 ASEAN 

Way를 통해서 국제 기구로서의 분위기를 설명하고 있으므로 정답은 Ⓓ이다. 

[어휘]	� organization (국제) 기구, 조직체   stated 공식의, 명백히 규정된   foster 촉진하다   forum 토론의 장    

non-confrontational 대치하지 않는   consensus 합의   embarrassment 당혹해 함   behavioral 행동의, 행동에 관한   

procedural 절차의, 절차에 관한   norm 규범   trigger 촉발하다   clarify 명확하게 하다   institutional 기관의 

04 D

[해석]	 �가부장제는 남성이 사회에서 주요 권력을 쥐고 재산과 지위를 남성 혈통을 통해 물려주는 사회 체계이다. 이것을 여성에 맞춘 것이 모계제

이다. 모계 사회는 일반적으로 재산권을 여성 혈통을 통해 관리하며, 조상의 혈통 또한 모계 혈통을 통해 따라간다. 가부장제가 가장 널리 

알려진 사회 형태이지만, 가부장제와 모계제 양쪽 모두에 해당하는 몇몇 사회가 있으며, 이들 중에 인도네시아의 미낭카바우가 약 400만 

명의 가장 큰 사회이다. 이 사회에서는 여성들이 가정과 가족과 관련된 집안 문제들을 처리하는 반면 남성들은 정치적이고 영적인 책무들

에 관여한다. 재산은 어머니로부터 딸에게로 전해지며, 여성들이 그들 가족의 지도자로 여겨진다.

필자가 그들 가족들의 지도자를 언급하는 것은 무엇 때문인가?

Ⓐ 미낭카바우 여성들의 가족 부양자로서의 의무에 초점을 맞추기 위하여 

Ⓑ 가부장 사회에서 여성들의 역할의 예를 들기 위하여 

Ⓒ 미낭카바우가 실제로는 가부장 사회라는 주장을 논박하기 위하여 

Ⓓ 미낭카바우의 가정에서 여성들이 맡는 역할을 부각하기 위하여 

[해설]	 �미낭카바우 사회에서 여성들이 가족 부양의 의무를 지는지는 언급되지 않았다(Ⓐ). 또한 미낭카바우는 가부장제 사회가 아니기에 Ⓑ의 내

용 또한 관련이 없다. 미낭카바우가 실제로는 가부장 사회라는 언급도 없었고 이를 논박하는 내용 또한 없었다(Ⓒ). 가부장 사회에서는 가

장이 남성이지만, 미낭카바우에서는 가족의 지도자가 여성이므로, 가족의 지도자라고 설명하면 여성들이 이 사회에 맡고 있는 역할이 더 

대조적으로 부각되게 된다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� patriarchy 가부장제   pass down 물려주다   property 재산   title 지위   lineage 혈통   orient 맞추다    

equivalent ~와 같은 것, 등가물   matriarchy 모계제   ancestral 조상의   maternal 어머니의   ancestry 혈통    

domestic 집안의   breadwinner 가족 부양자
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	 READING PRACTICE ▶ p. 102

	 [PASSAGE A]   	

01 D    02  C  

[해석]	 �ADD로도 알려져 있는 주의력 결핍 장애는 주의를 기울이는 것, 조용히 앉아 있는 것, 그리고 스스로의 행동을 통제하는 것을 어려워하

는 아이들에게서 흔하게 발견되는 장애를 가리킨다. ADD라는 용어는 1980년대 후반에 추가적인 증상인 “과잉 행동”을 더하여 ADHD

로 곧 바뀌었다.

두 용어 모두 부주의한 상태를 가리키지만, ADHD는 그 증상에 과잉 행동과 충동성을 포함한다. ADHD 아동의 과잉 행동과 충동적인 행

동은 여러 방식으로 드러날 수 있으며, 아이마다 많이 다르다. ADHD를 앓는 아이들은 부적절하고 버릇 없는 행동의 결과 때문에 전문적

인 지원과 시설이 없는 일반적인 학교 환경에서는 힘든 시간을 보내는 경향이 있다.

아이들의 AHDH에 대한 일반적인 치료에는 과잉 행동과 충동성을 통제하는 약물 치료가 있다. 아이들이 나이를 먹을수록 그보다는 인

지 행동 치료가 권해지는데, 이는 아이에게 특정 종류의 충동적이고 부주의한 행동을 인식하고 그 행동을 통제하고 다스리는 조치를 취

하도록 가르친다.

01. 필자는 과잉 행동을 왜 언급하는가?

Ⓐ ADHD라는 용어가 ADD로 바뀐 이유를 설명하기 위하여 

Ⓑ 의학 용어들이 시간이 흐르면서 어떻게 변할 수 있는지 설명하기 위하여 

Ⓒ 초기의 용어 사용을 둔감하고 포괄적이지 않은 것으로 비판하기 위하여 

Ⓓ ADD에 새로 추가된 기준을 나타내기 위하여 

02. 필자는 인지 행동 치료를 왜 논의하는가?

Ⓐ ADHD 증상이 나이를 먹음에 따라 어떻게 변하는지를 보여주기 위하여 

Ⓑ ADHD를 위한 다른 종류의 약물 치료법을 제공하기 위하여 

Ⓒ 상황에 따라 다른 치료법 사용을 보여주기 위하여 

Ⓓ ADD를 위한 치료법을 ADHD를 위한 치료법과 대조하기 위하여 

[해설] 	 01. �필자는 ADD가 ADHD로 바뀌게 된 이유를 설명하는 과정에서 H가 과잉 행동(Hyperactivity)을 의미하며 기존의 ADD에 이를 추

가한 것이라 하였다. 즉, 과잉 행동을 언급한 것은 기존의 ADD에 추가된 증상이 무엇인지 설명하기 위해서므로 정답은 Ⓓ이다. Ⓐ

는 앞뒤가 바뀐 설명이다.

02. �ADHD에 가장 일반적으로 쓰이는 치료가 약물 치료이지만, 아이가 나이를 먹으면 인지 행동 치료를 권한다고 하였다. 즉, 나이라는 

상황이 변하면 그에 맞춰 치료법도 변할 수 있음을 시사한 것이므로 Ⓒ가 정답이다. 나이에 따른 증상 변화는 설명된 적이 없으므로 

Ⓐ는 옳지 않으며, Ⓑ에서처럼 다른 약물 치료가 언급되지도 않았다. Ⓓ의 ADD와 ADHD의 치료법이 다르다는 내용은 지문에 없다. 

[어휘]	� deficit 결핍, 부족   disorder 장애   symptom 증상   hyperactivity 과잉 행동   inattention 부주의   impulsivity 충동성   

manifest  드러내다, 나타내다   inappropriate 부적절한   undisciplined 버릇 없는   accommodation 시설    

medication 약물 치료   regulate 통제하다   cognitive 인지의   therapy 치료, 요법   recommend 추천하다    

recognize 인식하다   measure 대책

	 [PASSAGE B]   	

01 D    02  A  

[해석]	 �오늘날 우리 행성은 여러 대륙과 바다를 그 특징으로 한다. 하지만 약 3억 년 전 지구에는 팡게아라 불리는 단 하나의 거대한 땅덩어리만 

있었다. 시간이 흐르면서 이 땅덩어리의 부분들이 서서히 떨어져서 이동하기 시작했고 오늘날 우리가 살고 있는 대륙들이 되었다. 하지만 

우리가 이러한 지각 변동 운동을 이해한 것은 꽤 최근이며, 전 세계의 지질학적, 고생물학적인 특징들을 분석하고 비교하면서 이를 이해

하게 되었다.
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가장 흔하게 언급되는 증거는 동일한 화석이 전 세계의 여러 다른 대륙들에서 출현하는 것이다. 지질학자들은 화석이 오늘날 어디에서 발

견되는지를 지도에 표기하면서 어느 대륙들이 과거에 서로 접해 있었는지를 밝혀왔다. 예를 들어, 메소사우루스는 일종의 민물 파충류인

데 그 화석들이 남아메리카의 뾰족한 끝과 남아프리카의 뾰족한 끝에서 발견되었고, 이는 이들 두 지역이 과거에 서로 맞붙어 있었음을 시

사한다. 마찬가지로 지질학자들과 탐광자들은 동일한 광물 매장층과 빙하 표석 점토가 세계의 다른 지역 어디에서 발견되었는지를 지도에 

표기하여, 지각판들의 움직임을 역설계하였는데 이는 이들이 서로 어떻게 떨어져 나왔는지를 밝혀내기 위함이었다.

01. 지문의 목적은 무엇인가?

Ⓐ 판구조론의 역사를 설명하기 위하여  

Ⓑ 지질학 연구에서 팡게아의 중요성을 강조하기 위하여 

Ⓒ 동일한 광물 매장층이 어떻게 세계의 다른 지역들에서 발견되는지를 설명하기 위하여 

Ⓓ 팡게아 이론을 뒷받침하는 근거를 설명하기 위하여 

02. 필자는 메소사우루스의 화석을 왜 언급하는가?

Ⓐ 대륙들이 한때는 하나의 땅덩어리였다는 이론을 뒷받침하기 위하여

Ⓑ 메소사우루스의 다양한 형태의 서식지를 묘사하기 위하여

Ⓒ 메소사우루스의 멸종 이유를 찾아내기 위하여

Ⓓ 판구조론을 둘러싼 논란을 소개하기 위하여

[해설]	 �01. �필자는 지질학의 판구조론을 소개하면서 이 이론이 무엇이며 어떤 식으로 입증되어 왔는지를 설명한다. 판구조론이 언제 누구에 의

해 발표되었는지조차 설명이 없으므로 Ⓐ는 정답이 될 수 없으며, 팡게아가 지질학에서 어떤 역할을 하는지 설명되어 있지 않으므로 

Ⓑ도 정답이 아니다. Ⓒ는 지문의 일부 내용이기는 하지만 전체 내용이 아니고, 지문 중반부터 판구조론을 뒷받침하는 근거 몇 가지

가 설명되어 있으므로 Ⓓ가 정답이다.

02. �메소사우루스의 화석은 다양한 대륙들에서 발견되고 있다. 이것은 이들의 서식지가 다양했음을 설명하기 위해서가 아니라, 그 다양

한 대륙들이 예전에는 한 곳에서 맞붙어 있었음을 설명하기 위해서이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다. 

[어휘]	� feature ~을 특징으로 하다, 특징   landmass 광활한 땅덩어리   drift 서서히 이동하다   tectonic 지각 변동의   

paleontological 고생물학의   fossil 화석   abut 인접하다   reptile 파충류   tip 뾰족한 끝   adjoin 인접하다, 붙어 있다   

identical 동일한   mineral 광물   deposit 매장층   glacial till 빙하 표석 점토   prospector 탐광자    

reserve-engineer 역설계하다   habitat 서식지   extinction 멸종   controversy 논란

	

	 iBT PRACTICE ▶ p. 104

01 B    02  D    03  B     04  B  

[해석]	 �회색가지나방

진화는 세대를 연이어 거치면서 생명체의 유전 형질에서 일어나는 변화이다. 19세기에 Charles Darwin은 진화의 새로운 관점인 자연 

선택설을 발표했는데, 이것은 개별 생명체의 유전 형질 변화가 생존에 매우 도움이 되는 장점이라면 그것이 다음 세대로 전달된다고 주장

한다. 이 과정은 시간이 흐르면서 생명체 개체군의 전반적인 변화로 이어질 것이다. 자연 선택설에 의한 진화의 가장 잘 알려진 예들 중 

하나가 회색가지나방의 진화이다.

산업 혁명 이전에는 회색가지나방은 보통 흰색이었고 날개를 가로질러 검은색 작은 반점이 있었다. 0.01% 미만의 매우 소수의 나방이 

어두운, 거의 검은색의 날개를 가지고 있었다. 낮 시간에 이들 나방은 일종의 이끼인 밝은 색깔의 지의류가 자라나는 나무에 앉아 쉬었

다. 나방의 색깔은 지의류와 잘 섞여들 수 있었고 새의 포식을 피할 수 있었다. 하지만 어두운 색깔의 나방은 도드라졌고 쉽게 포식자들

의 표적이 되었다.
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산업 혁명이 진행되면서 공기의 질이 악화되었고 나무의 지의류들은 죽어서 사라지기 시작했으며 나무껍질은 어둡게 변했다. 이러한 환경

의 변화는 한때 잘 위장되었던 밝은 색의 나방이 어두운 색깔의 나무껍질에 도드라지면서 이제 새들의 쉬운 먹잇감이 되었음을 의미했다. 

어두운 색깔의 나방이 회색가지나방의 가장 적합한 형태가 되었다. 이러한 변화의 결과는 어두운 색의 나방이 회색가지나방 개체군의 거

의 98%를 구성하게 된 것인데, 이것은 단 40년이 경과하면서 일어난 엄청난 변화였다. 20세기에 대기 오염이 줄어들고 그에 따라 공기

의 질도 개선되었다. 또다시 나무 몸통의 색이 지의류에 의해 밝아졌고 이는 밝은 색 나방의 개체 수 증가로 이어졌다.

01. 지문의 목적은 무엇인가?

Ⓐ 진화론에 대한 비판들을 논박하기 위하여 

Ⓑ 자연 선택설의 한 예를 설명하기 위하여 

Ⓒ 유전학에서 자연 선택설의 역할을 설명하기 위하여 

Ⓓ 자연 선택설의 다양한 예들을 분류하기 위하여 

02. 둘째 단락에서 필자가 산업 혁명을 언급한 것은 무엇 때문인가?

Ⓐ Darwin이 자연 선택설을 발표했던 당시를 설명하기 위하여

Ⓑ 당시 생태계가 직면했던 어려움들을 강조하기 위하여

Ⓒ 오염이 환경에 입히는 피해와 오래 지속되는 영향을 설명하기 위하여

Ⓓ 자연 선택을 일으키는 환경적 요인을 소개하기 위하여

03. 셋째 단락의 it은 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 새

Ⓑ 밝은 색의 나방

Ⓒ 어두운 색의 껍질 

Ⓓ 먹이

04. 아래 문장 중 강조 표시된 문장의 핵심 내용을 가장 잘 표현한 것은 어느 것인가?

Ⓐ 어두운 색 나방의 생존에 번식이 가장 중요하다. 

Ⓑ 어두운 색 나방이 그들 주변 환경에 가장 잘 적응하였다.

Ⓒ 환경 변화에 어두운 색 나방의 갑작스러운 증가의 원인이 있다.

Ⓓ 어두운 색 나방은 환경의 변화를 견디는 능력에서 우월했다.

[해설] 	 01. �지문은 Charles Darwin의 자연 선택설을 통해 진화론을 설명하면서 그 대표적인 예로 회색가지나방을 들고 있다. 주로 회색가지

나방의 예를 설명하면서 자연 선택설이 무엇인지 전달하고 있으므로 정답은 Ⓑ이다. 진화론에 대한 비판이나 유전학, 그리고 자연 선

택설의 다른 예들은 언급되지 않았다.

02. �산업 혁명의 진행으로 당시 환경이 급격하게 변화하고, 이로 인해 회색가지나방의 개체에서 자연 선택의 한 예로 보이는 현상이 발생

했기 때문이다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다. 

03. �셋째 단락에서 it은 어두운 색깔의 껍질에 반해서 도드라졌다고 되어 있다. 즉, 어두운 색의 반대색인 밝은 색임을 알 수 있고, 이로 

인해 쉽게 새들의 먹이가 되었다고 하므로 it은 밝은 색 나방임을 가리키는 말이다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

04. �강조 처리된 문장은 어두운 색의 나방이 가장 적합한 종이 되었음을 의미한다. 전후 사정을 살펴보면 그간 적합하지 않았던 어두운 

색의 나방이 환경의 변화로 적합한 종이 된 것이므로 어두운 색 나방이 환경에 가장 잘 적응했다는 Ⓑ가 핵심 내용을 온전히 담고 있

다 할 수 있다. Ⓐ의 번식의 중요성은 언급되지 않았고, Ⓒ는 지문의 내용에 부합하지만 주어진 문장과는 다른 내용을 말하고 있으

며, Ⓓ는 지문의 관점과는 다른 내용이다.

[어휘]	� heritable 유전의, 유전성의   trait 형질   organism 생명체   successive 연속적인, 잇따른   publish 발표하다, 발간하다   

perspective 관점, 시각   assert 주장하다   overall 전체적인, 전반적인   speckle 작은 반점   lichen 지의류   moss 이끼   

predation 포식   stand out 도드라지다, 눈에 띄다   bark 껍질   camouflage 위장하다   prey 먹이, 희생양    

accordingly 그에 따라   refute 반박하다   criticism 비판, 비난   highlight 강조하다   ecosystem 생태계   factor 요인   

reproduction 번식   adapt 적응시키다   superior 우월한   withstand 견디다
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01 C

[해석]	 �[하지만, 20세기 중반을 시작으로 새로운 양식의 민속 음악이 등장하여 1960년대에 최고의 인기를 누렸다.]

전통 민속 음악을 정의하는 데에는 여러 방법이 있다. A  첫 번째 방법은 이것을 세대를 거쳐 구전으로 전승되어온 음악으로 보는 것이

다. B  민속 음악의 두 번째 전형적인 특징은 대체로 작곡가가 알려져 있지 않다는 점이다. C  이 음악은 보통 부드러운 목소리와 강렬한 

통기타로 구성된다. D

[해설]	� 추가 문장에는 however가 들어가 있어서, 이 문장 앞에서 나온 내용들과 맥락을 달리함을 알 수 있다. 또한, 20세기 중반에 시작된 민

속 음악이므로 작곡가가 미상이기 어려울 것이기에 두 번째 전형적인 특징과는 거리가 있을 것이다. 그러므로 C 나 D에 들어갈 수 있을 

것인데, C 에 들어가면 20세기 중반에 시작된 새로운 양식의 민속 음악을 그 뒤에 나오는 문장이 설명해주게 되므로 자연스럽다. 그러므

로 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� folk music 민속 음악, 민요   emerge 등장하다   peak 절정   popularity 인기   orally 구전으로   be comprised of ~으로 

구성되다   composer 작곡가   acoustic guitar (전자 기타가 아닌) 통기타 

02 D

[해석]	 �[이들 초기의 작물들에 더하여, 밀이 대규모로 재배된 첫 번째 작물이라는 근거가 있다.]

A  약 1만 2,000년 전, 마지막 빙하기 후에 심각한 기후 변화가 일어났을 때, 지구의 상당 부분은 수시로 길고 건조한 계절을 맞게 되었

다. B  이러한 기후 변화는 중동의 강 주변의 비옥한 땅의 많은 지역에 있던 수렵-채집인들이 최초의 정착 마을을 형성하고 상당량의 야생 

곡물을 저장할 수 있도록 하였다. C  거둬들일 수 있었던 최초의 곡물들 중 일부는 보리와 편두, 병아리콩이었다. D

[해설]	� 추가 문장이 In addition to these early crops로 시작하므로, 여기에서 지칭하는 초기 작물들이 추가 문장보다 먼저 나와야 한다. 문
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단에서 작물들이 구체적으로 언급되고 있는 것은 마지막 문장이므로, D에 추가 문장이 들어가면 자연스럽다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� crop 작물   be prone to ~를 겪기 쉽다   fertile 비옥한   grain 곡물   harvest 거둬들이다, 수확하다   barley 보리   lentil 

편두   chickpea 병아리콩

03 B

[해석]	 �[과학자들은 이 씨앗들이 빙하기의 한 다람쥐에 의해 그곳에 묻혔을 것이라 믿는다.]

시베리아의 한 은닉처에서 발견된 실레네 스테노필라의 씨앗은 현존 최고(最古)의 씨앗임이 밝혀졌다. A  방사성 탄소 연대 측정법은 이 

씨앗이 약 32,000년 전의 것임을 말해준다. B  이 고대의 씨앗은 파손되어 있었는데, 이는 아마도 그 다람쥐가 그랬을 것이다. 이 때문

에 이들은 땅에서 자라지 못하였다. C  하지만, 몇몇 씨앗은 싹을 틔울 수 있었고 과학자들은 성공적으로 이들을 되살릴 수 있었다. D

[해설]	� 주어진 문장에 나오는 다람쥐는 빙하기의 다람쥐로, 특정되지 않는 an (Ice Age) squirrel이다. 하지만 문단에서 이 다람쥐를 다시 언

급하므로(possibly by the squirrel), 이 부분보다 앞에 추가 문장이 들어가야 함을 알 수 있다. 씨앗의 추정 연대가 언급되었고, 과학

자들은 이 연대를 근거로 빙하기에 씨앗이 묻힌 것으로 믿는 것이 자연스러우므로, B에 추가 문장이 들어가야 한다. 정답은 Ⓑ이다. 

[어휘]	� squirrel 다람쥐   cache 은닉처   radiocarbon dating 방사선 탄소 연대 측정법   germinate 싹을 틔우다   reproduce 

재현하다, 번식하다

04 A

[해석]	 �[아기들은 아직 말을 하기 전에도 그들 주변에서 들리는 소리에 귀를 기울인다.]

A  아기들은 매우 기본적인 말하기 패턴을 발전시키기 시작하면서, 제일 먼저 그들 주변의 다른 소리로부터 사람의 소리를 구분해내기 

시작할 것이다. B  아기들은 보통 처음에는 그들의 부모가 가장 강조하는 단어들을 알아챌 뿐이다. C  아기들은 생후 2개월 정도 되었을 

때, 소리와 고저의 어조가 있는 단어 사이의 미세한 차이들을 감지하기 시작하고, 이것이 아이의 정서와 행동에 영향을 줄 수 있다. D

[해설]	� 주변의 다른 소리와 사람의 소리를 구별하고, 단어를 알아채는 것 등의 단계는 소리에 귀를 기울이는 단계 이후의 것이다. 말하기 패턴을 

발전시키기 시작하는 것이 문단 가장 앞에 나온 문장에서 언급되는데, 주어진 문장에서는 ‘말을 하기 전에도’라고 하고 있으므로 이 문장

이 주어진 문단의 첫 문장 앞에 놓여야 한다는 것을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

[어휘]	� pay attention to ~에 주의를 기울이다, 주목하다   distinguish 구분하다   detect 감지하다   slight 미세한, 약간의
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01 B

[해석]	 �[흥미롭게도, 이들 여러 운석에는 화석화된 화성 미생물의 증거가 포함되어 있는데, 이는 지구 외부에 생명이 있을 수 있음을 의미한다.]

화성 운석은 원래 화성에서 생성된 뒤, 소행성이 화성에 충돌하면서 지구로 날아오게 된 암석이다. A  최근에 NASA는 지구에서 발견된 

운석들 중 몇 개는 확실히 화성에서 온 것으로 확인해 주었는데, 이 운석들이 화성에 있는 우주선이 분석한 암석과 유사한 기본 특성들을 

갖고 있기 때문이다. B  과학자들은 운석 일부의 틈에서 나노 박테리아 화석의 증거를 찾아냈다. C  비록 일부 과학자들은 이 증거에 이의

를 제기하지만, 이러한 주장의 타당성을 판별하기 위해 이 암석에 대한 더 정밀한 조사가 진행 중이다. D
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[해설]	� 추가로 주어진 문장에는 지시어 these가 들어가 있고, 화성의 미생물 화석의 증거 얘기가 나온다. 지시어는 가리키는 대상 뒤에 등장하

는데, 복수 형태의 운석이 등장하는 것은 NASA의 화성 운석 확인 뒤이다. 그러므로 A 는 정답이 될 수 없다. 또한, 과학자들이 나노 박

테리아 화석의 증거를 찾았다는 언급 뒤에 이어서 이들 운석에 화성의 미생물 화석의 증거가 포함되어 있다라는 말이 나오는 것은 동일한 

말의 반복처럼 되어 어색하다. 추가 문장이 먼저 나오고, 그 화석이 구체적으로 어디에서 발견되었는지 설명하는 것이 자연스러우므로 B

에 추가 문장이 들어가는 것이 가장 자연스럽다. 정답은 Ⓑ이다.  

[어휘]	� meteorite 운석   fossilize 화석화하다   micro-organism 미생물   impact 충돌   asteroid 소행성   elemental property 

기본 특성   spacecraft 우주선   fossil 화석   dispute 반박하다   precise 정밀한   underway 진행 중인   validity 타당성 

02 C

[해석]	 �[이들은 또한 세포 성장은 물론이고 세포 분화나 세포사와 같은 다른 중요 임무를 수행한다.]

미토콘드리아는 세포의 이중 세포막 부분으로 세포 활동에서 매우 특수한 기능들을 한다. 독특한 기능을 하는 세포의 부분들을 세포 기관

이라고 부른다. A  이들 세포기관들은 세포의 발전소 역할을 한다. B  이것들은 세포가 공급하는 대부분의 아데노신 삼인산의 생산을 책

임지고 있는데, 이는 화학 에너지의 원천으로 사용된다. C  결과적으로 미토콘드리아는 심장 마비와 심부전과 같은 인간의 여러 신체 장

애와 관련이 있는 것으로 보인다. D  나아가, 캘리포니아 대학의 최근 한 연구는 자폐증 또한 미토콘드리아 이상과 관련이 있을 가능성

을 시사했다.

[해설]	� 주어진 문장이 They also로 시작하므로 그 앞에 They가 가리키는 대상이 나와야 하며, also 뒤에 나오는 의미와 대구되는 내용이 나와

야 한다. 세포 기관이 발전소 역할을 하고, 그 발전소 역할이 어떤 것인지 이어서 설명하고 있으므로 그 내용 사이인 B에는 적절하지 않

다. 이러한 기능을 설명한 뒤 또 다른 기능을 설명하면서 주어진 문장이 들어가면 자연스럽고, They가 These organelles를 받는 것

이 적절하므로 C 에 추가 문장이 들어가는 것이 자연스럽다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다. 

[어휘]	� cellular differentiation 세포 분화   mitochondria 미토콘드리아   membrane 세포막   specific 특수한, 독특한   

organelle 세포 기관   disorder 장애, 이상   cardiac arrest 심장 마비   heart failure 심부전   autism 자폐증

03 C

[해석]	 �[이 초기 인류는 남극 대륙은 물론이고 유럽의 상당 부분과 북아메리카 및 남아메리카를 덮고 있던 거대한 대륙 빙상에 적응해야 했다.]

과학자들은 일반적으로 가장 최근의 빙하기를 홍적세(洪積世) 시대라고 한다. 이 기간은 대략 180만년 전으로 약 12,000년간 지속되었

다. A  털북숭이매머드와 마스토돈, 그리고 검치호(劍齒虎)를 포함하는 빙하기의 많은 거대 동물들이 멸종된 것이 바로 이 기간 동안이다. 

B  홍적세 기간은 또한 최초의 호모 사피엔스의 출현을 목격한 시기인데, 이들은 이 기간이 끝날 때까지 이 행성의 구석구석에 퍼져나갔다. 

C  한때 지구를 덮고 있던 대륙 빙상과 빙하의 나머지들은 그린란드와 남극 대륙과 같은 지역에서 지금도 볼 수 있다. D

[해설]	� 가장 최근의 빙하 시기에 대해 설명하면서 인류의 첫 등장을 언급한다. 추가로 넣어야 할 문장이 These early humans로 시작하므로 

These가 지칭할 수 있는 대상이 있음을 의미한다. These가 지칭할 수 있는 대상은 Homo Sapiens이므로 A 와 B는 답이 아님을 알 

수 있다. C  이후에는 인류가 아닌 현재 빙하를 볼 수 있는 지역에 대한 내용이 나오므로 이들 초기 인류와 관련이 없음을 알 수 있다. 그

러므로 C 에 넣어야 가장 적합하다. 정답은 Ⓒ이다.

[어휘]	� acclimatize oneself to ~에 익숙해지다, 적응하다   wooly mammoth 털북숭이매머드   mastodon 마스토돈    

saber-tooth tiger 검치호(劍齒虎)   extinct 멸종된   witness 목격하다   emergence 출현   epoch 시대, 시기 

04 D

[해석]	 �[딕시랜드 음악은 스윙 음악이 인기를 얻으면서 자취를 감추기 시작했다.]
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딕시랜드 음악은 20세기 초에 뉴올리언스 지방에서 나온 재즈 음악의 한 양식이다. A  이 음악 양식은 또한 핫 재즈로 불리기도 한다. B  

이 양식이 시카고에 퍼지면서 시카고의 음악가들은 보다 빠른 속도의 음악 양식을 연주하기 위해 더블베이스와 기타를 사용하는 데에 집

중하기 시작했고, 이것이 독주 연주에 더 강조점을 두게 되었다. C  딕시랜드 음악의 특징적인 사운드는 한 악기가 선율을 연주하고 그 외

의 악기들이 원래의 선율과 비슷한 즉흥 변주를 할 때 만들어진다. D  이후에, 은퇴한 음악가들은 1940년대 말과 1950년대에 딕시랜드

가 재유행하면서 재즈 순회에 복귀할 기회가 있었다.

[해설]	� 문단의 내용을 읽어보면 딕시랜드 음악에 대한 자세한 설명 후에 딕시랜드의 재유행 내용이 나온다. 즉, 딕시랜드 음악이 인기를 잃은 내

용이 빠져 있음을 알 수 있다. 주어진 문장에 이러한 내용이 담겨 있는데, 딕시랜드 음악에 대한 설명이 나오던 중간에 딕시랜드 음악이 자

취를 감춘 내용이 나오면 이상하다. 다시 딕시랜드 음악에 대한 설명이 이어져야 하기 때문이다. 그러므로 D의 위치에 제시된 문장이 들

어가면 적절하다. 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� die out 자취를 감추다   emerge 등장하다   string bass 더블베이스   emphasis 강조   melody 선율, 멜로디   improvise 

즉흥적으로 하다   variation 변주   circuit 순회   revival 재유행, 부활

	 READING PRACTICE ▶ p. 112

	 [PASSAGE A]   	

01 C    02  D  

[해석]	 �고대 그리스의 도자기에는 방대한 양의 꽃병 모양부터 그리스의 문화적 믿음과 관습을 도자기에 묘사하여 재현한 것까지 많은 독특한 특

징이 있다. 그리스인들은 그들의 독특한 도자기를 생산하기 위해 질적으로 다양한 점토를 사용했는데, 그것은 그리스의 어느 곳에서나 쉽

게 구할 수 있는 것들이었다. A  점토는 만들려는 도자기의 종류에 따라 다양한 농도를 얻을 수 있도록 준비되었고 이물질이 제거되었다. 

B  그리스인들은 점토를 원하는 그릇 모양으로 빚고 난 뒤, 보통은 이를 검은 색의 묽은 점착 물감으로 장식하였다. C  도자기에 대한 장

식이 완료되면 가마에 넣고 약 섭씨 960도의 온도에서 구웠다. D

처음에 나온 그리스의 독특한 도자기 양식 중 일부는 미노스인들의 크레테 문명과 미케네 본토 문명에서 온 것이었다. 나중에, 기원전 7

세기 경에는 이른바 동방화양식(東方化樣式)이 코린트 지역에서 인기를 끌었는데, 이 양식은 양식화된 식물과 동물 그리고 곡선들을 묘사

하는 것에 초점을 맞추었다. 이러한 선례를 따라서, 아테네인들은 이 양식을 그리스 도자기의 유명한 흑화(黑畵)식 양식으로 발전시켰다.

01. 네 개의 정사각형은 다음의 문장이 추가될 수 있는 곳을 나타낸다.

[이 물감은 알칼리성 칼륨과 점토, 검은색 산화철을 배합한 것이었다.]

어느 곳이 가장 알맞겠는가?

Ⓐ A 

Ⓑ B

Ⓒ C

Ⓓ D

02. �다음 중 그리스인들이 도자기를 만들기 위해 사용한 방법으로 언급되지 않은 것은?

Ⓐ 점토의 농도를 조절했다.

Ⓑ 도자기를 점착 물감을 이용해서 장식하였다.

Ⓒ 도자기를 가마에서 높은 온도로 구웠다.

Ⓓ 외국의 다양한 점토를 사용했다.

[해설]	� 01. �주어진 문장이 This paint로 시작하므로 이 문장 앞에 paint에 대한 언급이 있어야 한다. 그러므로 A 와 B  위치는 제외된다. D  위

치는 이미 도자기를 가마에 구운 뒤이므로 물감에 대해 언급할 수 없다. 물감에 대해 이제 막 언급을 한 C 의 위치가 추가 문장이 들
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어가기 가장 적합하다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

02. �그리스인들이 도자기를 만들 때 사용하지 않은 방법을 찾는 문제이므로, 각각의 선택지를 체크하면서 언급되었는지 확인해야 한다. 

도자기의 종류에 따라 점토의 농도를 달리했다고 하였으므로 점토의 농도를 조절한 것이 언급되었고(Ⓐ), 검은색 점착 물감으로 장식

을 했다고 하였으므로 Ⓑ도 언급된 사항이다. 섭씨 960도 온도로 가마에서 구웠다고 하였으므로 Ⓒ 또한 언급되었다. 점토의 출처

에 대해서는 그리스의 어느 곳에서나 쉽게 구할 수 있는 점토를 사용했다고 하였으므로 외국의 점토를 사용했다는 Ⓓ는 지문과 일치

하지 않는다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

[어휘]	� pottery 도자기, 자기   vast 어마어마한   array 모음, 배열   depict (그림으로) 그리다, 묘사하다   practice 관습   distinctive 

독특한   clay 점토   refine 불순물을 제거하다   consistency 농도   vessel 그릇   decorate 장식하다   adhesive 점착성의   

kiln 가마   Orientalising Style 동방화양식   alkali 알칼리의   potash 칼륨   ferrous oxide 산화철   adjust 조정[조절]하다   

embellish 장식하다, 꾸미다

	 [PASSAGE B]   	

01 D    02  B  

[해석]	 �옐로스톤 국립공원은 와이오밍과 몬태나, 아이다호에 위치한 미국의 국립공원이다. A  옐로스톤 국립공원의 자연 경관은 다양한 지질학적 

과정들에 의해 형성되었고, 형성되는 중에 있다. B  지구에서 가장 활동적인 몇몇 화산과 열수(熱水)계 및 지진계는 이 공원을 귀중한 지

질학적 보고로 만드는 원인이 된다. C  이 공원에는 옐로스톤 강의 그랜드캐년과 같은 경이로운 볼거리들뿐만 아니라 기이한 간헐천과 온

천, 머드 포트와 증기 구멍 등으로 가득하다. D

옐로스톤의 지질학적 일대기는 지질학적 과정이 어떻게 전 지구적 규모로 작용하는지의 예들을 제공한다. 이 공원에서 전 지구적인 규모의 

지질학적 과정을 분명하게 보여주는 가장 중대한 지질학적 특징 중의 하나가 옐로스톤 칼데라인데, 이곳은 종종 옐로스톤 슈퍼화산이라고 

불리기도 한다. 일반적으로 슈퍼화산이라는 용어는 이례적으로 큰 화산 폭발을 한 화산 지대를 묘사할 때 사용된다. 지난 200만 년 동안, 

옐로스톤 칼데라의 대규모 폭발은 공원의 경관을 형성하는 데에 절대적 역할을 해왔고, 그 결과 많은 호수와 강 그리고 능선이 형성되었다.

01. 네 개의 정사각형은 다음의 문장이 추가될 수 있는 곳을 나타낸다.

[사실, 이러한 독특한 지질학적 특징의 결과로, 옐로스톤은 세계 최초의 국립공원으로 자리잡게 되었다.]

어느 곳이 가장 알맞겠는가?

Ⓐ A 

Ⓑ B

Ⓒ C

Ⓓ D

02. �필자는 둘째 단락에서 왜 옐로스톤 칼데라를 언급하는가?

Ⓐ 최근의 화산 폭발의 사례를 제시하기 위하여 

Ⓑ 칼데라가 어떻게 이 공원의 지질학적 경관을 형성했는지를 보여주기 위하여

Ⓒ 칼데라가 환경에 미치는 부정적인 영향을 분명하게 보여주기 위하여

Ⓓ 칼데라가 공원의 지진계에 어떻게 영향을 미치는지 입증하기 위하여

[해설]	� 01. �these unique geological features가 지칭하는 요소들이 이 문장 앞에 나와야 한다. 또한 이렇게 지칭하는 문장 뒤에 추가적인 

요소들이 등장하면 문맥이 어색해지므로 공원의 독특한 지리학적 예들을 최종적으로 제시한 문장 뒤인 D 가 가장 적절하다. 그러므

로 정답은 Ⓓ이다.

02. �저자는 옐로스톤 칼데라가 슈퍼화산이라는 용어로 불리기도 하며, 이를 빼놓고는 어떻게 국립공원의 자연 경관이 형성되었는지를 설

명할 수 없다고 하였다. 공원의 자연 경관을 설명하는 과정에서 칼데라의 언급이 빠질 수 없으므로 정답은 Ⓑ이다. 

[어휘]	� physical 자연의, 물질의   landscape 경관   hydrothermal 열수의   geological 지질학적   replete with ~으로 가득한   

extraordinary 특이한   geyser 간헐(온)천   planetary 행성의   eruption 폭발,분출   massive 대규모의    
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indispensable 빼놓을 수 없는, 필수적인   mountain ridge 능선

	 iBT PRACTICE ▶ p. 114

01 C    02  A    03  D     04  B  

[해석]	 �건조한 서부

지구의 건조 지역은 수자원이 상당히 부족한 것이 특징이며, 이는 결과적으로 식물과 동물이 성장하는 것을 방해하게 된다. 흔히 이런 지

역들은 초목이 매우 희박하며 농업에도 쓸모가 없다. 대부분의 건조한 기후는 일반적으로 적도 주변에서 발견되지만, 미국 서부의 대부분 

또한 건조 지역으로 미국의 다른 지역들에 비해 인구가 희박하다.

미국 서부는 수천 마일에 걸쳐 있는 커다란 땅덩어리로, 국토의 중앙에 있는 대평원으로부터 태평양 해안을 따라 이어지는 여러 지역에 이

른다. 유럽에서 온 이주민들은 동쪽으로부터 서쪽으로 이동했기 때문에, 이들을 기다리고 있던 혹독한 환경에는 준비가 되어 있지 않았다. 

미국 원주민들은 이런 기후에 적응하고 수 세대 동안 건조 지역에서 거주했었지만, 새로 이주해온 이들은 지형에 익숙하지 않아서 살아남

기 위해 고군분투해야 했다. 어떤 미국 원주민들은 사막의 씨앗이나 작은 포유류들, 그리고 메뚜기를 먹고 사는 법을 배웠다. 반면에 초기

의 유럽 이주민들은 농사에 의존했고 그처럼 비가 적은 강우에 익숙하지 않았기 때문에 생계를 유지할 새로운 방법을 개발해야만 했다. 이

들 초기 세대는 또한 극심한 가뭄과 말라버린 물 웅덩이, 그리고 손으로 파는 우물이라는 문제들을 해결해야 했다.

하지만 오늘날에는 물이 있는 지역들 주변에 밀집되어 있긴 하지만, 수백 만의 사람들이 건조한 서부에 살고 있다. A  심지어 미국인들은 

수력 공학적으로 엄청난 위업으로 평가받는 구조물들을 건축하여, 천연 수자원을 그들의 필요에 따라 절묘하게 통제하고 다룬다. B  최

근에 재개된 서부 개발에 대한 관심으로 물 부족은 근본적인 문제를 제시한다. C  일부 사업체들은 이곳을 개발하여 고급 골프 코스나 또

는 도시가 더 확장하는 것을 보고 싶어하지만, 다른 이들은 이 땅이 더 이상 사막화되는 것을 방지하기 위해 기존의 천연 수자원을 보존해

야 한다는 사실을 지적한다. D

01. 다음 중 유럽 이주민과 미국 원주민에 대해 언급되지 않은 것은?

Ⓐ 미국 원주민들은 유럽 이주민들이 도착하기 오래 전부터 이미 이 건조 지역에 살고 있었다.

Ⓑ 미국 원주민들은 씨앗이나 작은 포유류, 그리고 일부 식용 곤충을 먹고 살았다.

Ⓒ 유럽 이주민들은 혹독한 환경에 적응하는 것에 대하여 미국 원주민들의 도움을 받았다.

Ⓓ 유럽 이주민들은 농사 외에 다른 생계 유지 방법을 찾아야 했다.

02. �셋째 단락에 나온 manipulating과 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 통제하다

Ⓑ 굶주리다

Ⓒ 확장하다

Ⓓ 정수하다

03. �셋째 단락의 their는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 수력 공학

Ⓑ 수자원

Ⓒ 위업

Ⓓ 미국인들

04. �네 개의 정사각형은 다음의 문장이 셋째 단락에 추가될 수 있는 곳을 나타낸다.

[그러한 위업 중의 하나가 거대한 Hoover 댐이며, 이것은 홍수를 통제하고 관계 용수를 제공하며 수력 전기를 생산한다.]

어느 곳이 가장 알맞겠는가?

Ⓐ A 

Ⓑ B
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Ⓒ C

Ⓓ D

셋째 단락은 [] 표시가 되어 있다. 

[해설]	� 01. �유럽 이주민들이 아메리카 대륙에서 원주민들의 도움을 받았던 것은 역사적 사실이지만, 이 지문에서는 전혀 언급되지 않았다. 그러

므로 정답은 Ⓒ이다.

02. �셋째 단락의 manipulating은 '절묘하게 통제하다’를 의미하는 동사의 현재분사 형태이며, Ⓐ의 controlling(통제하다)과 가장 뜻

이 유사하다.

03. �미국인들이 수력 공학적 위업으로 평가받는 구조물들을 건설하여, 천연 수자원을 통제하고 다루는 것은 바로 미국인들의 필요를 충

족시키기 위함일 것이다. 그러므로 their가 가리키는 것은 Ⓓ Americans(미국인들)이다.

04. �One such feat으로 문장을 시작하므로 이 문장 앞에서 feat에 대한 언급이 있었어야 한다. 그러므로 A 는 아니며, B의 앞 문장

에 feats를 건설해서 물을 통제했다는 내용은 있지만, 구체적으로 어떠한 것인지 언급되어 있지 않고, 뒤에서는 문맥이 전환되어 서

부 개발에 대한 새로운 관심을 언급하고 있으므로 B  자리에 주어진 문장을 추가하는 것이 가장 적절하다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

[어휘]	� arid 건조한, 메마른   animal life (집합적) 동물   vegetation 초목   equator 적도   settler 이주민, 정착민    

harsh 혹독한, 거친   inhabit 거주하다   grasshopper 메뚜기   sustenance 생명 유지에 필요한 것   densely 밀집하여   

feat 위업   hydraulic engineering 수력 공학   manipulate (교묘한 방법으로) 통제하다   fundamental 근본적인   

desertification 사막화   edible 식용의, 먹을 수 있는

CH
APTER  08

Answer Keys 59



ANSWER KEYS

	 C H A P T E R  Prose Summary

STRATEGY APPLICATION
C   

BUILDING SKILLS
01 A , D     02 C , D     03 B , C     04 A , D

BASIC DRILLS
01 B , D     02 A , E     03 D , E     04 A , C

READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 C     02 A , D , F       [PASSAGE  B]  01 A     02 A , D , E

iBT PRACTICE
01 A     02 A     03 D     04 B , D , F

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 120

01 A , D  

[해석]	 �로마 제국이 정복한 영토를 로마로 동화시키는 것에 그처럼 성공적이었던 것에는 두 가지 주요 이유가 있다. 첫 번째 이유는 이들에게 우

수한 법률 문화가 있었다는 것이다. 이들에게는 사회를 통제하는 엄격한 법률이 있었기 때문에, 시민들은 따라야 할 일련의 사회적 기준

을 가지고 있었다. 두 번째 이유는 로마 제국에는 상당히 우수한 인력이 있었으며, 종종 전투에서 적보다 수적으로 우세하곤 했다. 

로마 제국이 성공적으로 이웃 국가들을 흡수한 데에는 두 가지 주요 요인이 있다. 

Ⓐ 로마 사회에는 로마인들이 따라야 할 일련의 법률들이 있었다.

Ⓑ 로마의 병사들은 어린 나이에 전문적으로 훈련 받았고 기술적으로 우월했다.

Ⓒ 로마인들은 법률을 두려워했고 그래서 범죄를 저지르지 않았다.

Ⓓ 로마군은 그들의 적들과 비교할 때 많은 수의 병사들로 구성되었다.

[해설]	� 문단은 로마 제국이 전쟁을 벌여 차지한 영토를 로마 제국 안으로 잘 동화시킨 원인 두 가지를 설명하고 있으므로 요약 상자 안에는 두 요

인을 하나씩 넣으면 된다. 문단에서는 첫 번째로 로마의 법률을 꼽고 있으므로 Ⓐ를 선택하면 되고, 두 번째로 상대방을 압도하는 병사 수

를 언급하였으므로 적들에 비해 많은 수의 병사들로 구성되었다는 Ⓓ를 선택하면 된다. Ⓑ와 Ⓒ는 문단에서 언급되지 않았다.

[어휘]	� principal 주요한   assimilate 동화시키다, 융화하다   conquer 정복하다   territory 영토   legal 법률의   strict 엄격한   

regulate 통제하다   abide by 따르다, 지키다   superior (수나 양적으로) 우세한, 뛰어난   opponent 상대방, 적 

02 C , D

[해석]	 �천문학은 별과 행성과 같은 천체, 또는 지구의 바깥 영역에서 발생하는 현상들에 대한 연구에 집중하는 자연 과학이다. 최근에는 전문 천

문학자들이 관측 및 이론적 접근에 집중한다. 관측 천문학은 우주에서 자료를 수집하고 물리학의 기본 법칙을 이용하여 이를 분석한다. 이

론 천문학은 천문학의 현상들을 설명하는 컴퓨터 모형을 개발한다.
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천문학은 별과 행성 그리고 우주 공간에서 발생하는 현상들에 대한 학문이다.  

Ⓐ 관측 천문학은 망원경의 발명으로 인해 최근에 발전한 천문학의 분야이다.

Ⓑ 이론 천문학은 천체의 현상들에 물리학의 법칙을 적용함으로써 가능해졌다.

Ⓒ 천문학자들은 우주를 더 잘 이해하기 위해 컴퓨터 모델링을 이용한다.

Ⓓ 천문학자들은 우주로부터 자료를 수집하고 정보를 분석하기 위해 관측을 이용한다.

[해설]	� 문단은 천문학을 간략하게 정의하고, 최근 발전한 천문학의 두 주요 분야를 설명하고 있다. 선택지 앞에 주어진 요약문이 천문학에 대한 

간략한 정의를 담고 있으므로, 나머지 두 문장은 두 분야를 설명하는 문장이 오면 된다. Ⓒ는 이론 천문학을 설명하고 있고 Ⓓ는 관측 천

문학을 설명하고 있으므로 Ⓒ와 Ⓓ를 선택하면 된다. 망원경이 최근의 발명품도 아니고 문단에도 이에 대한 언급은 없으므로 Ⓐ는 선택할 

수 없으며, 물리학 법칙의 적용으로 이론 천문학이 가능해졌다는 언급도 없으므로 Ⓑ도 정답이 아니다.

[어휘]	� astronomy 천문학   concentrate 집중하다   celestial 천체의, 하늘의   realm 영역   observational 관측의   theoretical 

이론의   analyze 분석하다   principle 원리

03 B , C    

[해석]	 �지난 수천 년간, 대기 중의 이산화탄소 농도는 자연스럽게 오르내렸다. 하지만 상당히 많은 과학자들이 현재 이산화탄소 농도가 우리가 화

석 연료를 그렇게 많이 사용하지 않을 경우에 나올 이산화탄소 농도보다 훨씬 더 높다고 지적한다. 더 나아가 과학자들은 수백 년간의 지

질학적 자료를 연구하면서, 이산화탄소의 증가가 지구 온도의 직접적인 상승으로 이어지고 있다고 주장한다.

대기 중의 이산화탄소 농도가 오르내리는 것은 오랜 시간 동안 자연스러운 현상이었다.

Ⓐ 과학자들은 이산화탄소 농도가 올라가는 것이 지구의 온도에 거의 영향을 주지 않는다고 주장한다. 

Ⓑ 많은 과학자들이 대기 중에 이산화탄소 양이 증가했음을 시사했다.

Ⓒ 일부 과학자들은 지구의 온도가 상승한 것이 이산화탄소 증가의 결과라고 믿는다.

Ⓓ 대기 중의 이산화탄소의 농도는 쉽게 오르내리는 경향이 있다.

[해설]	� 화석 연료를 사용하지 않았던 과거보다 대기 중의 이산화탄소 농도가 올라가고 이것이 지구의 온도 상승으로 이어진다는 내용의 문단이다. 

과학자들은 이산화탄소의 증가가 지구 온도의 직접적인 상승으로 이어지고 있다고 주장하므로 이산화탄소가 증가했다는 Ⓑ와 이것이 온도 

상승으로 이어졌다는 Ⓒ가 본문 내용을 잘 요약하고 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ와 Ⓒ이다. 

[어휘]	� carbon dioxide 이산화탄소   fluctuate 오르내리다, 등락을 거듭하다   fossil 화석

04 A , D

[해석]	 �18세기에 미국이 수출한 가장 중요한 품목은 면화였다. 이 직물은 가공과 생산이 다른 재료들에 비해 무척 간단했는데, 이는 조면기의 발

명으로 무명 섬유를 분리하는 것이 용이해졌기 때문이었다. 면화의 생산성이 높아진 결과, 생산 회사들은 면화에 대한 많은 수요를 맞출 

수 있었고, 면화 재배가 급증하여 다른 모든 제품들을 앞지르게 되었다.

면화는 18세기에 미국의 가장 중요한 수출품이었다.

Ⓐ 18세기에 생산 회사들은 면화에 대한 높은 수요를 맞출 수 있었다.

Ⓑ 조면기의 발명은 일부 면화 공장에 적용 가능했다.

Ⓒ 면화의 급증은 미국의 경제 발전에 도움이 되었다.

Ⓓ 면화 생산의 단순화는 조면기 덕분에 가능했다.

[해설]	� 18세기에 면화 산업이 미국에서 매우 중요한 산업이었음을 설명해주는 글이다. 조면기의 발명으로 면화 생산이 단순화되고 생산업체들이 

많은 수요를 맞출 수 있었다고 나와 있으므로 Ⓐ는 문단의 내용을 잘 설명하고 있는 문장이다. 또한 생산의 단순화가 조면기의 발명으로 
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가능해진 것이므로 Ⓓ 또한 대량의 면화 생산이 어떻게 가능해졌는지를 설명하는 문단의 내용과 일치한다. 그러므로 정답은 Ⓐ와 Ⓓ이다. 

[어휘]	� manufacture 생산하다, 생산   extremely 무척이나, 극도로   cotton gin 조면기   facilitate 용이하게 하다   fiber 섬유   

productivity 생산성   cultivation 재배   surge 급증하다   surpass 앞지르다, 능가하다   applicable 적용할 수 있는

	 BASIC DRILLS ▶ p. 124

01 B , D  

[해석]	 �인상주의는 현대 생활의 사실적인 장면들을 작고 가는 붓놀림으로 그리는 것을 선호한, 파리의 한 화가 모임과 함께 시작된 19세기의 예

술 사조이다. 이들은 사실주의 화풍의 프랑스 미술계의 권위였던 주류 Acad mie des Beaux-Arts가 선호하던 역사적 대상과 종교적

인 주제나 초상화를 그리는 전통적인 화풍에서 과감하게 벗어났다. 1860년대까지 인상파 화가들은 그들의 작품이 Acad mie의 명망 높

은 Salon de Paris 연간 전시회에서 심사위원들로부터 거절당하고 멸시당하는 것을 일상적으로 지켜보았다. 하지만 그 후 십 년 동안, 

대중은 이들의 화풍을 신선하고 독창적인 시각으로 인정하게 되었다.

19세기 파리에서 활동했던 당대의 미술가와 풍경화가들은 인상주의라 불리는 예술 사조를 선도하였다.

Ⓐ 인상주의 화가들은 Acad mie des Beaux-Arts를 졸업한 이들로 이 학교의 가르침에 이의를 제기하였다.

Ⓑ 인상주의는 전통적인 화풍의 화가들에게 존중 받지 못하기 일쑤였다.

Ⓒ 인상주의 화가들은 Salon de Paris의 연례 전시회에서 종종 상을 받곤 하였다.

Ⓓ 인상주의 화가들은 현재의 경관과 장면을 그리는 것을 선호하였다.

Ⓔ 인상주의 화가들은 그들 시대의 종교적 주제에서 영감을 얻었다.

[해설]	� 프랑스의 인상주의 예술 사조의 시작과 그 성격에 대해 간단하게 설명하고 있다. 인상주의 화가들이 Acad mie des Beaux-Arts를 다

니거나 졸업했다는 언급은 없었고(Ⓐ), 이들이 Salon de Paris의 연례 전시회에서 상을 받았다는 내용 또한 없다(Ⓒ). 그리고 인상주의 

화가들은 종교적 주제를 그리는 전통적인 화풍에서 벗어났다고 하였으므로 Ⓔ도 정답이 될 수 없다. 인상주의 화가들이 연례 전시회의 심

사위원들로부터 멸시 당하고 거절되었다는 언급이 있었고, 이들이 그리고자 했던 것이 현대 생활의 사실적인 장면들이었으므로 Ⓑ와 Ⓓ가 

문단의 내용을 잘 요약하는 문장이라 할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓑ와 Ⓓ이다.

[어휘]	� movement 사조, 움직임   brush stroke 붓놀림   venture 과감히 나아가다   authority 권위   routinely 일상적으로    

look down upon 멸시하다   judge 심사위원   prestigious 명망 있는   appreciate 인정하다, 진가를 알아보다

02 A , E

[해석]	 �개미는 군집을 형성하는데, 군집들의 크기는 매우 다양하여 100마리 이하의 개미가 작은 집단을 이루어 사는 것부터 수백 만 마리로 구

성된 엄청나게 큰 군집까지 있다. 거대한 군집을 종종 초개체(超個體)라고 부르는데, 그것은 개미들이 군집의 상태를 보존하기 위해 집단 

단위로 공동 작업을 하기 때문이다. 그처럼 많은 수의 개미가 같은 공동체에서 살고 있지만, 그것들은 페로몬를 이용해서 효과적으로 상

호 의사소통을 한다. 개미는 그들의 길고 가늘고 움직이는 더듬이를 사용하여 이 페로몬의 냄새를 감지한다. 대부분의 개미는 땅 위에서 

살기 때문에 그들은 다니는 길의 표면에 페로몬 자취를 남기며, 다른 개미들이 이를 읽어낼 수 있다.

대부분의 개미는 군집이라 불리는 다양한 규모의 대규모 집단에서 산다.

Ⓐ 개미는 흔히 군집을 이루어 공동 작업을 하는 사회적 피조물이다.

Ⓑ 개미는 100마리 이하로 구성된 고립된 군집에서 사는 것을 선호한다.

Ⓒ 개미는 매우 효과적인 의사소통 방법을 가지고 있는데, 이는 다른 개미 군집과 전투할 때 매우 유용하다.

Ⓓ 규모가 큰 군집을 초개체라고 부른다.
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Ⓔ 개미는 다른 개미들이 읽어낼 수 있는 냄새인 페로몬을 이용하여 의사소통한다.

[해설]	� 문단은 개미의 다양한 규모의 집단 생활과 그들 사이의 의사소통 수단에 대해 설명하고 있다. 지문에서 초개체에 속한 개미가 공동 작업을 

하는 것을 언급하였으므로 Ⓐ는 문단의 내용을 잘 설명하고 있으며, Ⓔ는 개미가 다니는 길에 페르몬이라는 호르몬을 남겨 이것을 다른 개

미들이 읽게 함으로써 의사소통한다는 본문 내용을 다른 식으로 설명해 놓은 것이다. 개미가 선호하는 군집의 규모에 대한 언급은 없었으

며(Ⓑ), 개미의 의사소통 방법이 다른 개미 군집과의 전투에서 이용된다는 언급 또한 없다(Ⓒ). 규모가 큰 군집을 종종 초개체라 부르기도 

하지만 이는 개미들이 그 군집을 유지하기 위해 공동 작업을 하기 때문이지 규모의 크기만이 초개체로 부르는 것을 결정하는 것은 아니다. 

그러므로 정답은 Ⓐ와 Ⓔ이다.

[어휘]	� colony 군집, 식민지   vary 다양하다   massive 거대한   super organism 초개체(超個體)   pheromone 페로몬(호르몬의 일종)   

trait 자취, 흔적   creature 피조물, 생명체   isolated 외딴, 고립된   scent 냄새

03 D , E    

[해석]	 �선사 시대에 멸종의 원인들은 대부분 지각의 지질적인 변화나 주요 기후 현상과 같은 지구의 자연적인 과정들이었다. 예를 들어, 공룡의 

멸종을 설명하는 주요 이론들 중의 하나는 화산 활동의 가능성이나 거대한 소행성의 충돌을 공룡을 몰살시킨 지구의 환경을 조성한 예로 

든다. 하지만 현생 인류가 등장하면서 대부분의 멸종은 인간의 활동에 의한 것이었다. 지난 수 세기 동안 멸종의 속도가 더 빨라지고 종의 

다양성이 줄어든 것은 인구의 증가와 농업의 확대 및 도시 건설로 인한 환경 파괴에 의해 초래되었다. 

심각한 기후 변화와 같은 자연 재해가 대규모 멸종의 주된 원인이었다. 

Ⓐ 농업의 발달은 최근 역사에서 발생한 멸종의 주요 원인이다.

Ⓑ 공룡은 자신들을 순식간에 몰살시킨 지질학적 현상들 때문에 멸종되었다.

Ⓒ 많은 과학자들은 공룡의 멸종이 소행성의 충돌로 발생했다고 믿는다.

Ⓓ 현생 인류가 나타나기 전에는 멸종의 원인들이 자연 현상들이었다.

Ⓔ 인간이 처음 존재한 이래로, 멸종의 원인들은 대개 인간의 활동이었다.

[해설]	� 현생 인류가 등장하기 전에는 동물 종들이 대체로 자연적인 이유로 멸종되었지만, 인류의 등장 이후에는 인류의 활동이 종의 멸종의 주요 

원인이 되었다는 것이 문단의 주된 내용이다. Ⓐ는 농업의 발달이 멸종의 주요 원인이 아니라 농업의 확대로 인한 환경의 파괴가 주요 원

인이므로 문단의 내용에서 벗어난다. Ⓑ는 공룡의 멸종 원인을 지질 현상의 하나인 화산 활동으로 보는 이론들도 있지만, 공룡을 단번에 

죽였다는 내용은 언급되어 있지 않으므로 본문 내용과 일치하지 않는다. Ⓒ는 공룡의 멸종 원인을 소행성 충돌로 보는 주요 이론이 있기는 

하지만, 이를 얼마나 많은 과학자들이 지지하는지 문단에서 언급되지 않았으므로 내용에서 벗어난다. Ⓓ는 현생 인류의 등장 이전에 대한 

문단의 내용을 잘 대변하고 있으며, Ⓔ는 현생 인류 등장 이후의 멸종 원인을 문단과 같은 입장에서 설명하고 있으므로 정답이다.

[어휘]	� prehistorically 선사 시대적으로   extinction 멸종   predominantly 대개, 대부분   geological 지질의, 지질학의   

transformation 변화   Earth’s crust 지각   cite (이유·예를) 들다   asteroid 소행성   emergence 등장    

acceleration 가속   biodiversity 생물의 다양성   catastrophe 재앙, 재난

04 A , C

[해석]	 �1848년부터 1855년까지 이어진 캘리포니아 골드러시 때에는 전 세계에서 약 30만 명의 사람들이 막대한 부에 대한 가능성을 품고 캘리

포니아로 몰려들었다. 처음에는 흩어져 있는 금 덩어리들을 땅에서 떼어내어 모았으며, 이후에는 개울이나 강 바닥에서 금을 찾았다. 결

국 금을 채취하기가 더 힘든 금 매장지에서 돈을 벌기 위해 광산 회사들이 생겨났다. 결과적으로 이러한 활동은 사회적으로 그리고 기술

적으로 엄청난 영향을 미쳤다. 그 예로 샌프란시스코 시는 자그마한 이주민 정착지에서 수천 명의 사람들이 사는 번화한 도시로 성장하였

다. 새로운 증기선과 기차가 정기 운행을 하게 되면서 운송 또한 발전하였다.

1800년대 중반에 골드러시는 부자가 되려는 사람들을 캘리포니아에 몰아 넣었다. 
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Ⓐ 캘리포니아에 있는 도시들은 사회 기반 시설의 발달로 규모가 커졌다.

Ⓑ 캘리포니아의 골드러시는 지나친 채굴로 대부분의 땅을 망가뜨렸다.

Ⓒ 금을 얻기 위해 전 세계에서 엄청나게 많은 사람들이 캘리포니아로 갔다.

Ⓓ 캘리포니아의 모든 이들이 금에서 얻어지는 부의 일부를 보장 받았다.

Ⓔ 캘리포니아의 금의 양은 무한대이며 여전히 채굴되고 있다.

[해설]	� Ⓐ와 Ⓒ는 본문의 내용을 잘 요약해 놓은 문장이다. Ⓒ는 골드러시로 사람들이 캘리포니아에 몰려든 상황을 설명하였고 Ⓐ는 골드러시의 

결과로 증기선과 기차 등의 사회 기반 시설이 확충되고 사람 수가 늘어나면서 도시의 규모도 커진 상황을 설명한다. Ⓑ와 Ⓓ, Ⓔ는 문단만

으로는 알 수 없는 내용들이다.

[어휘]	� flock 떼로 모이다   promise 전망, 가능성   loose 여기저기 흩어진   reserve 매장지   settlement 정착지   thrive 번영하다   

infrastructure 사회 기반 시설, 사회 간접 자본   excessive 지나친   guarantee 보장하다   unlimited 제한이 없는
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	 [PASSAGE A]   	

01 C     02 A , D , F       

[해석]	 �태양계의 지구와 달, 그리고 다른 행성들은 우주 공간을 날아다니는 물체들과 계속해서 부딪히고 있다. 지구에는 대기가 있어서 이들 물

체의 대부분이 지표면에 도달하기 전에 대체로 전소된다. 하지만 달에는 물이나 지각 활동은 물론이고 대기도 없으며, 이러한 사실은 달

이 날아다니는 물체와의 충돌에 더 많이 영향을 받을 것임을 의미한다. 이러한 이유 때문에 달에는 그 지표면에 원 모양으로 움푹하게 파

인, 엄청난 수의 충돌 분화구가 있다.

달의 분화구 형성은 NASA의 달 충돌 감시 프로그램에서 연구된다. 이들은 분화구가 사라지지 않기 때문에, 분화구 중 일부가 20억년 

이상 된 것으로 밝혀지기도 한다는 것을 알아냈다. 이들은 달의 대형 분화구들이 그 내부에 몇 개의 작은 분화구를 포함하고 있는지를 분

석하여 대형 분화구의 연령을 밝혀낼 수 있는데, 이는 일반적으로 오래된 분화구 내부에 작은 분화구들이 모이기 때문이다. 분화구의 크

기와 모양은 표면의 지질뿐만 아니라 충돌하는 물체의 속도와 크기 같은 요인들에 따라 달라진다. 물체가 달에 빨리 접근할수록 분화구

는 더 커지게 된다.

01. 다음 중 지문에서 분화구들의 형성을 막는 요인으로 언급되지 않은 것은?

Ⓐ 물

Ⓑ 지각 활동

Ⓒ 중력

Ⓓ 대기

02. �지문의 가장 중요한 생각들을 표현하는 3개의 선택지를 선택하여 요약문을 완성하라.

이 문제는 2점이다.

달은 외부의 충격에서 오는 지속적인 영향을 더 많이 받는다.

Ⓐ 달에는 외부 충격의 영향을 없앨 물리적 힘이 없다.

Ⓑ 지구는 달보다 더 많은 충돌과 분화구 형성을 받아들인다. 

Ⓒ 달의 대기가 표면에 생기는 각 분화구의 크기를 정한다.

Ⓓ 달 표면에는 많은 충돌 분화구가 있다.

Ⓔ 태양계에서 달에 가장 많은 분화구가 있다.

Ⓕ NASA는 달의 충돌 분화구를 연구한다.

[해설]	� 01. �필자는 지문에서 달에는 물과 지각 활동, 대기가 없기 때문에 우주 공간에서 날아다니는 물체와의 충돌에 더 많이 영향을 받는다고 하
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였다. 즉, 달 표면에 분화구가 많고 이들이 오래 남아 있는 것은 물과 지각 활동, 대기가 없기 때문이다. 다시 말하면, 이것들이 분

화구 형성을 막는 요인인 것이다. 그러므로 여기에서 언급되지 않은 Ⓒ gravity(중력)가 정답이다.

02. �지문은 지구와는 다른 양상으로 나타나는 달의 분화구 현상에 대해 설명하고 있다. 요약 문장으로 달이 외부의 충격을 더 많이 받는

다는 내용이 제시되었다. 이어 외부 충격으로 인한 달의 분화구가 오래 가는 이유를 설명하는 Ⓐ를 넣고, 그로 인해 분화구 숫자가 

계속해서 늘어나서 많은 수의 분화구가 있음을 설명하는 Ⓓ를 넣으면 된다. NASA가 달의 충돌 감시 프로그램을 통해 분화구 형성

을 연구하고 있다고 하였으므로 Ⓕ도 본문의 내용 일부를 잘 요약하고 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ, Ⓓ, Ⓕ이다. Ⓑ는 지문 내용과 상

반된다. 분화구 크기를 결정하는 것은 충돌하는 물체의 크기 및 속도라고 하였으므로 Ⓒ는 지문 내용과 일치하지 않고, Ⓔ는 지문에 

언급되지 않았다.

[어휘] 	� atmosphere 대기   substantially 대체로   tectonic 지각 구조상의   susceptible 영향받기 쉬운, 민감한   crater 분화구   

lunar 달의   

	

	 [PASSAGE B]   	

01 A     02 A , D , E

[해석]	 �지난 수천 년 동안 극장의 무대는 그 모양과 배치에서 진화해 왔다. 극장의 주요 목표는 관객으로부터 정서적 반응을 유발해내는 것이기

에, 이러한 반응을 끌어내기 위한 다양한 배치가 고안되어 왔다. 고대 그리스의 최초 공연들에서부터 오늘날에 이르기까지 주로 사용된 주

무대는 프로시니엄 무대와 원형 무대, 그리고 돌출 무대이다.

가장 흔하게 쓰이는 무대는 프로시니엄 무대인데, 이 무대의 배치는 관객들이 안을 들여다보는 그림의 액자를 닮았다. 프로시니엄 무대에

는 양쪽 측면에 끝이 있어서, 무대 장치에서 매우 정교한 연출을 할 수 있다.

원형 무대의 배치에서는 무대가 중앙에 있고 관객들이 전 방향에서 이를 둘러싼다. 이러한 형태의 목표는 관객과 배우 사이에 더 큰 친밀

감을 제공하기 위함이다. 하지만 그 모양 때문에, 배경 장치가 제한되며 배우들은 관객들 사이로 입장하고 퇴장해야 한다.

돌출 무대는 관객 안으로 돌출되어 있고 관객들은 이 무대의 3면을 둘러싼다. 돌출 무대의 장점은 관객과의 친밀감을 여전히 유지하면서

도 배경 무대를 실용적으로 사용할 수 있다는 점이다.

01. 지문에 의하면 원형 무대의 장점은 무엇인가?

Ⓐ 배우와 관객 사이에 더 큰 친밀감을 자아낼 수 있다.

Ⓑ 관객이 무대에 접근할 수 있게 해준다.

Ⓒ 연출의 정교한 디자인이 가능하다.

Ⓓ 야외 공연을 개최하는 것이 용이해진다. 

02. �지문의 가장 중요한 생각들을 표현하는 3개의 선택지를 선택하여 요약문을 완성하라. 

이 문제는 2점이다. 

역사를 통틀어 극장 무대는 양식과 배치에서 진화해 왔다.

Ⓐ 프로시니엄 무대는 그림의 액자와 같은 기능을 한다.

Ⓑ 돌출 무대는 대규모의 작품을 위해 무대의 전체 면을 둘러싼다.

Ⓒ 원형 무대는 친밀한 특성 때문에 관객들이 선호한다.

Ⓓ 원형 무대는 배우와 관객 사이에 더 큰 친밀감을 허락한다.

Ⓔ 돌출 무대는 무대 뒷공간의 유용성과 관객과의 친밀감을 모두 얻는다.

Ⓕ 프로시니엄 무대에서의 공연은 연출하는 데에 비용이 많이 든다.

[해설]	� 01. �지문에 의하면 원형 무대는 사방에 관객이 있는데, 이는 배우와 관객 사이의 친밀감을 형성하기 위함이라고 하였다. 이것이 원형 무

대를 사용하는 목적이므로 다른 무대에는 없는 장점이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

02. �지문은 극장 무대가 역사적으로 진화해 왔으며, 세 가지의 무대가 주로 사용된다고 한다. 그리고 각 무대의 특징을 설명하고 있다. 

Ⓐ는 프로시니엄 무대에 대한 설명이며, Ⓓ는 원형 무대에 대한 설명이다. Ⓔ는 돌출 무대에 대한 설명이다. Ⓑ는 무엇이 무대의 사
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방을 둘러싸는지 설명되어 있지 않고, Ⓒ는 지문에서 관객들이 선호하는 무대 형태에 대한 언급이 없기 때문에 정답이 아니다. Ⓕ 또

한 지문에서 비용에 대해 언급하지 않았기 때문에 정답이 될 수 없다.

[어휘]	� layout 배치   bring about 유발하다, 야기하다   elicit 끌어내다   principally 주로   proscenium 앞 무대   thrust 돌출, 

갑자기 찌르기   wing (연극 무대의 양쪽) 끝   production 연출   elaborate 정교한   intimacy 친근감   protrude 돌출하다, 

튀어나오다   retain 유지하다   access 접근하다   facilitate 용이하게 하다   scale 규모   favor 선호하다   combine 결합하다

	 iBT PRACTICE ▶ p. 132

01 A     02 A     03 D     04 B , D , F

[해석]	 �미국의 금주법

1920년부터 1933년까지 미국은 모든 알콜 음료의 생산과 수입, 운송을 헌법으로 금지하였다. 이 법은 금주법으로 알려져 있다. 종교적 

목적, 예를 들어 예배 중에 포도주를 사용하는 경우 등을 위해 일부 예외 조항을 두었지만, 금지령을 강제하기 위한 엄격한 규정들이 마

련되었다. 연방법 하에서는 개인적으로 술을 소유하는 것이 엄밀히 말해 불법은 아니었지만, 대부분의 지역 법률은 술의 소유를 금지하였

다. 금주법은 헌법 수정 제 21조에 의해 1993년 12월 5일, 마침내 종료되었다.

금주법은 여러 유명한 사회적 집단에 의해 뜨겁게 논의되었던 사안이었다. 한편으로는, “dries”라고 불리던 금주법 지지자들이 이 법을 

19세기 대중의 타락을 물리친 승리로 여겼다. 이들은 알코올 중독과 약물 오남용, 도박과 기타 사회적 병폐들이 사회적 도덕과 사회를 전

반적으로 저하시킨다고 느꼈다. 논쟁의 반대편에는 “wets”가 있었다. “dries”가 상대적으로 부유한 신교도 경향이 있었던 반면, “wets”

는 대부분 날마다 일상처럼 술을 마시는 노동자 계층의 사람들이었으며, 술 금지령을 그들의 권리에 대한 침해라고 생각했다. 이들은 지지

자를 얻기 위해서 연방정부가 사회 기반 시설의 향상을 위해 쓸 수 있는 세금이 엄청나게 준다는 점을 강조했다.

종국에는, 금주법은 암시장을 생성하였고 도시 범죄 조직의 성장으로 이어졌다. 금지법에도 불구하고 많은 시민들이 집에서 술을 담그거나 

술을 구하는 다른 불법적인 수단을 찾아서, 음주는 전국적으로 여전히 만연했다. 이러한 예기치 않은 결과에도 불구하고, 금주법은 1920

년대 동안에 술 소비량을 누그러뜨리는 데 확실히 성공하였고, 술의 총 소비량을 절반까지 감소시켰다.

01. 첫째 단락에 나온 forbade와 가장 뜻이 유사한 단어는?

Ⓐ 금지했다

Ⓑ 참았다

Ⓒ 허용했다

Ⓓ 말렸다

02. �다음 중 주류 판매와 관련하여 무엇을 유추할 수 있는가?

Ⓐ 주류세는 정부 세입의 큰 재원이었다.

Ⓑ 주류에서 거두는 세금은 사회 기반 시설을 개선하는 데에 사용되었다.

Ⓒ 주류에 부과하는 세금은 범죄 행위를 줄이는 데에 도움이 되었다.

Ⓓ 시민들은 주류세를 내지 않아도 된 것을 다행으로 여겼다.

03. �필자는 둘째 단락에서 그들의 권리에 대한 침해를 왜 언급하는가?

Ⓐ wets 집단의 전형적인 행동들의 예를 들기 위하여

Ⓑ 노동자 계층이 일상적으로 술을 마시는 이유를 설명하기 위하여 

Ⓒ dries 집단이 당시 도덕적 타락에 대해 걱정하는 이유를 보여주기 위하여

Ⓓ 금주법에 관한 wets 집단의 관점을 제시하기 위하여

04. �지문의 가장 중요한 생각들을 표현하는 3개의 선택지를 선택하여 요약문을 완성하라.

이 문제는 2점이다. 
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미국의 헌법에 의한 금지령, 금주법이 1920년부터 1933년까지 주류에 시행되었다.

Ⓐ 금주법을 지지하는 이들은 자신들만의 술을 은밀하게 불법적으로 생산하였다.

Ⓑ 예기치 못한 불법 활동의 증가에도 이 법률은 술 소비를 저하시켰다.

Ⓒ 금주법은 엄청난 세수로 인해, 미국 경제의 발전에 크게 공헌하였다.

Ⓓ 금주법을 지지하는 이들은 술 소비를 사회 도덕을 약화시키는 일로 여겼다.

Ⓔ “wets”는 대부분이 노동자 계층이었던 반면, “dries”는 주로 부유한 엘리트 계층이었다.

Ⓕ 금주법을 비판하는 이들은 이러한 금지를 그들의 권리에 대한 침해로 여겼다.

[해설]	� 01. forbade는 ‘금지하다’를 의미하는 동사 forbid의 과거형으로 Ⓐ banned(금지했다)와 동의어이다.

02. �금주법을 반대하는 쪽의 주장을 살펴보면 금주법으로 인해 정부 세입이 크게 줄어드는 것은 사실인 것으로 보인다. 다만 이들의 주장

을 자세히 들여다보면 이렇게 거두지 못한 돈이 사회 기반 시설을 확충하는 데에 “쓰일 수” 있는 것이지, 용도가 딱 정해져 있던 것은 

아닌 것으로 보인다. 그러므로 Ⓑ는 잘못된 유추이고, Ⓐ가 올바른 유추이다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

03. �필자는 둘째 단락에서 금주법을 놓고 지지와 반대로 대치한 두 집단에 대해 설명하고 있다. 금주법을 지지하는 쪽의 입장을 먼저 설

명하고 이와 대치되는 이들의 입장을 설명하였는데, 술을 마시는 것이 일상이었던 이들의 입장에서는 이를 금지하는 것이 그들의 권

리에 대한 침해였을 것이다. 즉, 권리 침해를 언급한 것은 이것이 금주법에 관한 wets 집단의 관점을 가장 명료하게 대변해주기 때

문이다. 그러므로 정답은 Ⓓ이다.

04. �Ⓐ는 본문에서 언급되지 않은 내용이며, 실제 사실에도 어긋날 수 있는 내용이다. Ⓑ는 본문에서 언급된 내용을 담고 있는데, 특히 

금주법의 여러 부작용에도 불구하고 술 소비를 줄인 긍정적인 면이 잘 드러나 있다. Ⓒ는 금주법으로 세수가 상당히 줄어들었을 가능

성이 크기 때문에 실제 내용과 반대될 수 있다. Ⓓ는 금주법을 지지하는 이들이 술 소비를 사회 도덕의 타락과 연관시켜 보았던 것과 

같은 내용이다. Ⓔ는 wets의 대부분이 노동자 계층인 것은 맞지만 dries는 상대적으로 부유한 신교도들이었지 부유한 엘리트 계층

이었다는 말은 없다. Ⓕ는 금주법을 그들 권리에 대한 침해로 여기고 이를 비판한 것과 일치하는 내용이다. 그러므로 Ⓑ, Ⓓ, Ⓕ가 지

문의 내용을 잘 담고 있어서 요약문을 완성할 수 있는 정답이다.

[어휘]	� impose 시행하다   constitutional 헌법의   ban 금지   importation 수입   transportation 운송, 수송   enforce 집행하다, 

시행하다   forbid 금지하다   possession 소유   prominent 유명한   depravity 타락, 부패   alcoholism 알코올 중독   

abuse 오남용   protestant 신교도   routine 틀에 박힌 일상    infringement 침해   infrastructure 사회 기반 시설, 사회 

간접 자본   black market 암시장   rampant 만연한   moderate 완화하다   overall 전체적인
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ANSWER KEYS

	 C H A P T E R  Schematic Table Chart

STRATEGY APPLICATION
[A Comet - A ], [An Asteroid - D ]

BUILDING SKILLS
01 [Overfishing – A , E ], [Predation – B ] 

02 [American Depictions – B , D ], [European Depictions – E ]

03 [Interview – C ], [Survey – B , D ]

04 [First Stage – A , D ], [Second Stage – C ]

BASIC DRILLS
01 [Horizon A – D ], [Horizon B – E ], [Horizon C – C ]

02 [Rise of Empire – A ], [Decline of Empire – D , E ]

03 [Megabats – A , D ], [Microbats – B ]

04 [Utilitarianism – C , E ], [Libertarianism – A ]

READING PRACTICE
[PASSAGE  A]  01 A     02 B     03 [GDP – A , C , F ], [GNP – D , G ]

[PASSAGE  B]  01 D     02 A     03 [Slash and Burn – C , E ], [Inga Alley Cropping – B , F ]

iBT PRACTICE
01 B     02 D     03 C     04 [Archaic Indians – B , C , F ], [Paleo Indians – A , D ]

	 BUILDING SKILLS ▶ p. 136

01 [Overfishing – A , E ], [Predation – B ] 

[해석]	 �바다사자의 개체 수가 왜 줄어들고 있는지에 관한 여러 이론이 있다. 가장 유력한 설명들 중의 하나는 남획의 결과이다. 상업적인 어업이 

바다사자가 먹이를 잡는 곳에서의 먹이의 양을 감소시키고 있으며, 이것이 영양 부족으로 이어졌다. 이들의 개체 수 감소를 설명하는 두 

번째 유력한 이론은 범고래에 의한 바다사자의 포식 때문이라는 것인데, 범고래는 그 개체 수가 대단히 늘어났다.

Ⓐ 먹이의 감소 

Ⓑ 범고래의 개체 수 증가

Ⓒ 심각한 환경 변화

Ⓓ 바다사자 개체 내에서의 질병 확산

Ⓔ 영양 부족

[해설]	� 문단은 바다사자의 개체 수가 줄어드는 이유를 설명하는 주요 이론 두 가지를 소개한다. 하나는 남획으로 인한 바다사자의 먹이 부족을 이

유로 들고, 다른 하나는 이들의 포식자인 범고래의 개체 수 증가를 이유로 든다. Ⓐ는 남획의 직접적인 결과이고 Ⓔ는 그로 인해 발생하는 

간접적인 결과이다. Ⓑ는 문단에서 언급된 내용이며 포식자의 증가와 관련이 있다. Ⓒ와 Ⓓ는 문단에서 언급되지 않았다.

[어휘]	� sea lion 바다사자   predominant 유력한   overfish 남획하다   fishery 어업   deficiency 부족   predation 포식    

killer whale 범고래, 흰줄박이물돼지
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02 [American Depictions – B , D ], [European Depictions – E ]

[해석]	 �18세기 동안 유럽의 식물화 그림은 대부분이 귀족 사회를 위해 그려졌다. 미술 작품들의 주요 주제들은 식민지에서 유럽으로 돌아올 때 

가져온 기이한 식물과 꽃을 그리는 것이었다. 그에 반해, 미국의 식민지 주민들은 미국 동부 해안의 자연 서식지와 식물군을 기록하는 식

물화를 만들어 냈다. 그 외의 삽화들은 의사들에 의한 약초 치료에 유용한 식물들을 문서화하였다. 

Ⓐ 음식 재료

Ⓑ 약제

Ⓒ 풍경

Ⓓ 토종 식물

Ⓔ 식민지의 식물

[해설]	� 문단의 내용은 식물만을 대상으로 그리는 식물화 중에서 특히 18세기의 식물화의 양상을 유럽과 미대륙으로 나눠서 비교하고 있다. 유럽

에서는 식민지에서 돌아올 때 가져온 기이한 식물을 그림에 담는 것이 대부분이었다면, 미국에서는 식물의 서식지와 식물군을 기록하고, 

또는 약초 치료에 쓰이는 식물들을 그렸다. 그러므로 Ⓑ와 Ⓓ는 미국의 식물화와 관련이 있고 Ⓔ는 유럽의 식물화와 관련이 있다. 음식 재

료나 풍경을 그렸다는 내용은 없었다.

[어휘]	� painting 그림   botanical 식물학의   aristocracy 귀족 사회   depict (그림으로) 표현하다   habitat 서식지   flora 식물군   

coast 해안   illustration 삽화   document 문서화하다   herbal 약초의   remedy 치료

03 [Interview – C ], [Survey – B , D ]

[해석]	 �어떤 사람이나 사건에 대한 정보를 얻는 가장 흔한 방법은 면담이나 설문을 실시하는 것이다. 면담에서는 면담자가 사실이나 진술을 얻기 

위해 질문을 하는데, 이는 매우 자세한 정보를 얻어내는 데에 유용한 기술이다. 반면에, 설문은 인구의 상당한 부분을 대변하는 정보를 얻

을 때 사용하는 방법이며 비용이 저렴하다. 하지만 그 정보는 면담에서 얻는 정보만큼 정확하지 않을 수 있다.

Ⓐ 과학 연구에서 흔히 사용된다

Ⓑ 비용이 적게 든다

Ⓒ 자세한 정보를 제공한다

Ⓓ 많은 수의 사람들을 대상으로 한다

Ⓔ 부정확도가 높다 

 

[해설]	� 문단의 내용은 흔히 사용되는 면담 조사와 설문 조사를 비교·약술하고 있다. 면담은 질문을 통해 자세한 정보를 얻을 수 있으므로 Ⓒ는 면

담과 관련이 있다. 설문은 비용이 적게 들고 인구의 상당 부분을 대변하기 위해 많은 수의 사람을 대상으로 하므로 Ⓑ와 Ⓓ는 설문과 관련

이 있다. Ⓐ는 언급되지 않았고 Ⓔ는 설문이 면담보다 정확도가 떨어질 수 있다고 언급되어 있지만 부정확도가 높다는 언급은 없으므로 답

이 될 수 없다.

[어휘]	 conduct 실시하다   represent 대변하다   accurate 정확한  

04 [First Stage – A , D ], [Second Stage – C ]

[해석]	 �지구의 석유 매장층 형성은 수백 만 년 동안 일어난 과정이다. 첫 단계에서, 미세한 식물과 동물이 태양으로부터 에너지를 흡수하는데, 이

것은 나중에 이들의 체내에 탄소 분자로 저장된다. 이것들은 죽은 뒤에 바다 밑바닥까지 가라앉고 여러 층의 침전물로 덮인다. 그 다음 단

계에서, 지구 내부 깊은 곳으로부터의 고열과 고도의 압력이 이 유기 물질을 석유로 전환되도록 하였다.

Ⓐ 바다 바닥에 가라앉기

Ⓑ 천연 가스와의 반응
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Ⓒ 지구 내부의 열과의 반응

Ⓓ 태양 에너지의 흡수

Ⓔ 탄소 분자의 방출 

[해설]	� 지구의 석유 층이 어떤 식으로 형성되는지를 간략하게 설명한 문단이다. 단계를 두 개로 나눠 설명하였는데, 첫 단계는 태양 에너지를 유

기체가 흡수한 뒤 이들이 바다 밑바닥에 가라앉고 침전물이 그 위를 덮는 것으로 끝난다. 그리고 두 번째 단계에서 지구 내부의 열과 압력

으로 이들이 석유로 변하게 되는 과정을 거친다. 그러므로 Ⓐ와 Ⓓ는 첫 번째 단계와 관련 있고 Ⓒ는 두 번째 단계와 관련 있다. Ⓑ와 Ⓔ는 

언급되지 않았다.

[어휘]	� deposit (광물) 매장층   microscopic (현미경으로 봐야 할 정도로) 미세한   carbon 탄소   molecule 분자   sediment 침전물   

organic 유기체의   reaction 반응

	 BASIC DRILLS ▶ p. 140

01 [Horizon A – D ], [Horizon B – E ], [Horizon C – C ]

[해석]	 �갈색 삼림토는 적도 북쪽, 위도 35도와 55도 사이에 주로 분포해 있는 흙의 종류이다. 이 지역은 초원과 낙엽림 지대로 특징지어진다. 게

다가 갈색 삼림토가 천연적으로 비옥하기 때문에, 이 땅의 많은 부분이 농사에 사용된다. 지질학자들은 일반적으로 갈색 삼림토를 세 종

류로 분류하는데, 이를 층위라 부른다. A 층위는 주로 부엽토로 구성되며 깊이가 약 20cm이다. B 층위는 주로 무기물 물질로 구성되며 

지렁이와 같은 유기체들이 옮겨 놓은 다른 유기 물질도 들어 있다. C 층위는 점질 양토와 같은 모재로 구성되며, 일반적으로 투과성이 높

다. 

Ⓐ 상록수림지대 

Ⓑ 박테리아

Ⓒ 점질 양토

Ⓓ 부엽토

Ⓔ 유기 물질

[해설]	� 문단은 갈색 삼림토에 대해 자세하게 설명하고 있다. 갈색 삼림토의 종류를 세 가지 층위로 나눴는데, Ⓐ의 경우 갈색 삼림토가 위치한 지

역의 특성이기는 하지만 어느 층위에 속하는지 설명되어 있지 않다. Ⓑ는 문단에서 언급되지 않았고 Ⓒ는 마지막 층위 설명에서 나왔으므

로 C 층위와 연관이 있다. A 층위는 주로 부엽토로 구성된다고 했으므로 Ⓓ는 A 층위와 관련이 있다. B 층위에는 유기체들에 의해 옮겨

진 유기 물질이 있다고 하였으므로 Ⓔ는 B 층위에 해당된다.

[어휘]	� brown earth 갈색 삼림토   parallel 위도, 평행선   equator 적도   grassland 초원   deciduous 낙엽성의, 매년 잎이 

떨어지는   woodland 삼림 지대   fertility 비옥함   horizon 층위, 수평선   humus 부엽토   organism 유기체    

clay 점토   loam 양토   permeable 투과성의   

02 [Rise of Empire – A ], [Decline of Empire – D , E ]

[해석]	 �오스만 제국은 1299년에 세워져서 제1차 세계대전 직후까지 지속되었다. 이 제국은 3개 대륙에 걸친 방대한 영토를 가지고 있었다. 처

음에는 제국이 피정복민들을 군대로 편입시키고 이들을 그 지역의 정부 자리에 배치함으로써 영토 확장이 가능했다. 하지만 18세기 즈음

에는 통치하는 술탄들이 일반적으로 무능한 것으로 여겨졌고, 전반적인 부패와 군사력의 쇠퇴가 제국의 쇠퇴로 이어졌다. 결국 제국은 평

화와 질서를 지속시킬 수 없었고 유럽의 떠오르는 열강들이 제국의 과대 확장된 국경을 위협하면서 제국은 와해되었다.

Ⓐ 피정복민들의 동화
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Ⓑ 종교 개혁

Ⓒ 유럽 열강의 문화적 우월성 

Ⓓ 효과적으로 통치하지 못하는 술탄들

Ⓔ 영토의 과대 팽창

[해설]	� 필자는 오스만 제국이 영토를 확장하는 것이 가능했던 것은 피정복민을 군대로 편입시켜 정부 자리에 배치한 정책에 있다고 설명한다. 즉, 

피정복민들 위에 군림하기보다는 이들을 안으로 끌어들였다는 얘기이므로 동화시켰다는 Ⓐ의 설명과 일치한다. Ⓑ의 종교 겨혁이나 Ⓒ의 

유럽 열강의 문화적 우월성에 대한 언급은 전혀 없었으며, 제국이 쇠퇴할 무렵 술탄들이 무능했다고 했으므로 통치를 못했다는 Ⓓ의 설명

과 관련이 있다. 유럽 열강이 과대하게 확장된 제국의 국경을 위협했다는 언급이 있으므로 제국의 쇠퇴 당시 영토가 과도하게 팽창했음을 

알 수 있다. 그러므로 Ⓐ는 제국의 발흥과 Ⓓ와 Ⓔ는 제국의 쇠퇴와 관련이 있다고 할 수 있다. 

[어휘]	� vast 방대한   span 걸치다   incorporate 통합시키다   incompetent 무능한   decline 쇠퇴   sustain 지탱하다    

dissolve 와해되다, 흩어지다   assimilation 동화   superiority 우월성 

03 [Megabats – A , D ], [Microbats – B ]

[해석]	 �과일박쥐로도 알려져 있는 큰박쥐류는 날개 폭이 1.7미터에 이르는, 비교적 큰 생명체이다. 이들의 커다란 크기에도 불구하고 큰박쥐류

는 육식동물이 아니며, 오히려 과일류의 먹이로 연명한다. 대부분의 큰박쥐류는 훌륭한 후각을 가지고 있어서 먹이를 찾을 때 후각을 이

용하여 길을 찾는다. 

큰박쥐류와는 상반되게, 대부분의 작은박쥐류는 곤충을 먹고 살며 주변 환경을 탐사하거나 다른 종족들과 의사소통할 때 반향 위치 측정

법을 이용한다. 생김새와 관련해서는 작은박쥐류에는 일반적으로 꼬리가 있는 반면 큰박쥐류에는 항상 꼬리가 없다. 또한, 작은박쥐류

는 앞다리의 두 번째 발가락에 발톱이 없으며 이 두 번째 발가락이 세 번째 발가락과 함께 거의 접합되어 있는데, 이것은 그들이 비행을 

더 잘 할 수 있도록 돕는다.

Ⓐ 꼬리가 없는 것으로 알려져 있다 

Ⓑ 길을 찾기 위해 반향 위치 측정법을 이용한다

Ⓒ 주로 고기로 된 먹이를 먹고 산다

Ⓓ 매우 발달한 후각을 가지고 있다

Ⓔ 비행에 도움이 되는 발톱이 있다

[해설]	� 큰박쥐류는 항상 꼬리가 없다고 하였고, 후각이 발달하여 이를 이용하여 먹이의 위치를 파악하고 길을 찾는다고 하였다. 그러므로 Ⓐ와 Ⓓ

는 큰박쥐류와 관련 있는 것으로 연결하면 된다. 작은박쥐류는 반향 위치 측정법을 이용하여 주변 환경을 탐사하고 의사소통도 한다고 하

였는데, 주변 환경을 탐사하기 위해서는 이를 이용해서 길도 찾아야 함을 추론할 수 있다. 그러므로 Ⓑ는 작은박쥐류와 관련이 있다. 고기

를 먹이로 삼는 박쥐류에 대한 설명은 없었고, 비행을 잘하기 위해 발톱이 없이 발가락이 붙어 있다고 하였다. 그러므로 Ⓒ와 Ⓔ는 두 박

쥐류와 관련이 없다.

[어휘]	� relatively 비교적   sizeable 꽤 큰   span 폭   carnivore 육식동물   subsist on ~으로 연명하다   navigate 길을 찾다, 

항해하다   echolocation 반향 위치 측정   claw 발톱   forelimb 앞발   bond 접합시키다

04 [Utilitarianism – C , E ], [Libertarianism – A ]

[해석]	 �농업 철학은 농업과 땅의 사용에 관한 결정을 내리는 것에 기여하는 윤리와 철학적 틀에 중점을 두는 연구 분야이다. 이 철학에는 여러 분

파가 있는데, 그중 공리주의와 자유의지론이 가장 흔한 분파이다. 공리주의는 도덕적으로 옳은 행동이 인간들에게 가장 좋은 것을 낳는다

고 보는 관점이다. 농사에서 이것이 의미하는 바는 사람들이 필요로 하는 작물을 길러서 인간을 이롭게 하는 데에 농장을 사용하는 것이

다. 자유의지론은 다른 사람들의 권리를 침해하지 않는 한, 각각의 사람들에게는 자유에 대한 권리가 있다는 믿음이다. 이것이 의미하는 

바는 다른 누군가를 해롭게 하지 않는 한, 농부는 원하는 어떠한 방법도 사용할 수 있다는 것이다.
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ANSWER KEYS

Ⓐ 농사 방법을 선택할 자유를 지지한다  

Ⓑ 농사는 최대의 이익을 위해야 한다고 주장한다

Ⓒ 도덕적으로 옳은 농사 방법에 대해 믿는다 

Ⓓ 농사를 위한 부동산의 취득을 용인한다 

Ⓔ 사람들이 필요로 하는 작물 재배를 선호한다 

[해설]	� Ⓐ는 자유의지론의 입장과 관련이 있다. 공리주의라면 농사 방법을 결정할 자유 자체가 없이, 사람들에게 이로운 방법으로 농사를 지어야 

한다. Ⓑ와 Ⓓ는 문단에서 언급되지 않은 내용들이며, Ⓒ는 지문에서 설명한 공리주의의 기본 관점과 일치하며, Ⓔ는 공리주의가 농사에

서 의미하는 바에 대한 문단의 설명과 일치한다. 그러므로 Ⓒ와 Ⓔ는 공리주의와 Ⓐ는 자유의지론과 연관이 있는 것으로 연결하면 된다.

[어휘]	� focus on ~에 중점을 두다, 집중하다   framework (생각의) 틀   branch 분파   morally 도덕적으로   farmland 농장   

interfere with ~에 간섭하다, 방해하다   acquisition 취득   property 부동산

	 READING PRACTICE ▶ p. 144

	 [PASSAGE A]   	

01 A     02 B     03 [GDP – A , C , F ], [GNP – D , G ]

[해석]	 �국내 총생산(GDP)와 국민 총생산(GNP) 모두 한 경제의 규모와 힘을 가늠할 때 사용되지만, 계산하고 이용하는 방식은 서로 다르다. 

GDP는 한 국가의 영토 경계 안에서 생산된 상품과 용역의 총 가치의 추정 값이다. 반면에 GNP는 한 나라의 모든 국민이 생산한 재화와 

용역의 총 가치의 추정 값으로, 이것들이 국내에서 생산되든 국외에서 생산되든 관계가 없다. 일반적으로 GDP는 한 국가의 지역 경제 활

동에 대한 정보를 더 많이 제공하는 반면, GNP는 한 국가의 경제적 역량, 다시 말해 그 국가의 국민 모두의 세계적 생산성에 대해 더 많

은 것을 알려준다. 상황에 따라 변경될 수는 있지만, 일반적으로 GNP와 GDP는 둘 다 1년의 과정에 대해 계산된다.

GNP가 여전히 계산되고는 있지만 많은 국가들, 특히 미국은 지난 20년 동안 그들의 주요 경제 잣대로 GDP를 쓰는 것으로 바꿔왔다. 이

는 전 세계 대부분의 국가들이 GDP가 자국의 경제 규모와 방향을 측정하는 데에 더 믿을 만하다고 느끼기 때문이다. 그 결과, GNP 숫

자는 GDP 수치보다 더 적게 쓰인다.

01. 첫째 단락의 they는 무엇을 가리키는가?

Ⓐ 재화와 용역

Ⓑ 한 국가의 국민들

Ⓒ 경제 활동

Ⓓ GNP 수치

02. �필자는 둘째 단락에서 미국을 왜 언급하는가?

Ⓐ GNP에 더 중점을 두는 한 국가의 예로서

Ⓑ GDP에 더 중점을 두는 한 국가의 예로서

Ⓒ GDP와 GNP 양쪽 모두를 동등하게 사용하는 한 국가의 예로서 

Ⓓ GDP의 계산법을 수정한 한 국가의 예로서 

03. �선택지에서 적절한 문구를 골라서 이와 관련 있는 범주에 연결하라. 선택지 중에 2개는 사용되지 않는다. 이 문제는 3점이다.  

Ⓐ 현재 흔히 사용되는 경제적 척도이다

Ⓑ 한 국가의 국민들의 수입을 나타낸다

Ⓒ 지역 경제에 대한 정보를 제공한다

Ⓓ 한 국가의 국내외 재화와 용역의 가치이다

Ⓔ 이웃한 국가들의 경제를 서로 비교할 때 사용된다

Ⓕ 한 국가 내에서 생산된 상품과 용역의 가치이다 
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Ⓖ 한 국가의 경제적 역량에 대한 정보를 제공한다

[해설]	� 01. �첫째 단락의 they 뒤에 연결되는 are produced 이하를 볼 때 생산되는 ‘무엇’임을 알 수 있다. whether는 양보절을 이끌고 있으

므로 they는 양보절 바로 앞에 나오는 goods와 services를 가리킨다는 것을 알 수 있다. 이 문장 바로 앞의 문장과 On the other 

hand로 대구를 이루고 있으므로 앞선 문장에서 products와 services가 are produced의 주어라는 점을 감안해도 뒤 문장에서 

are produced의 의미상 주어가 goods and services임을 알 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다.

02. �필자가 둘째 단락에서 미국을 언급한 것은 GNP보다 GDP를 경제의 척도로 사용하는 국가들을 언급하면서 전 세계의 경제에 상당한 

영향력을 미치고 있는 미국도 이들 중의 하나라는 점을 들면 GDP의 사용이 더 보편적이라는 것을 암시할 수 있었기 때문이다. 즉, 

미국이 언급된 것은 GDP를 사용하는 나라의 좋은 예이기 때문이다. 정답은 Ⓑ이다.

03. �둘째 단락에서 GDP를 더 흔히 쓴다고 필자가 언급하고 있으므로 Ⓐ의 최근에 흔하게 쓰이는 경제 척도는 GDP와 관련이 있다. Ⓑ

는 한 국가의 국민들의 수입을 언급하고 있는데, 얼핏 GNP 같지만 지문에서는 수입을 언급한 일이 없으므로 정답이 될 수 없다. 첫 

번째 문단의 GDP에 대한 설명에서 지역 경제에 대해 더 많은 것을 알려준다고 하였으므로 Ⓒ는 GDP와 관련 있다. GNP는 국가 경

계와 관련 없이 국민들이 국내외에서 생산한 것을 모두 합친 것이므로 Ⓓ는 GNP와 관련이 있으며, 반대로 Ⓕ는 GDP와 관련 있다. 

다른 나라의 경제와 비교하는 것에 GDP나 GNP를 사용한다는 언급은 없었으므로 Ⓔ는 정답이 될 수 없고, 한 국가의 경제적 역량을 

알려주는 것은 GNP이므로 Ⓖ는 GNP와 관련 있다. 정리하면 Ⓐ, Ⓒ, Ⓕ는 GDP와 Ⓓ, Ⓖ는 GNP와 관련이 있다.

[어휘] 	� gross 총, 모두 합친   domestic 국내의   estimate 추정하다   territorial 영토의   boundary 경계   productivity 생산성   

shift 바꾸다, 갈아타다   reliable 의존할 수 있는   modify 수정하다 

	

	 [PASSAGE B]   	

01 D     02 A     03 [Slash and Burn – C , E ], [Inga Alley Cropping – B , F ]

[해석]	 �화전은 농사의 한 방법으로 농사에 적합한 밭을 조성하기 위해서 숲이나 삼림지대의 초목을 베어내고 불태우는 것으로 구성된다. 이 방법

의 첫 번째 이점은 땅을 불태우는 과정이 토양에 영양분을 제공할 수 있다는 점이다. 보통은 건기 몇 달 전에 숲을 베어내는데, 이렇게 해

서 땅이 마를 수 있도록 한다. 이어지는 건기에는 땅을 태워 토양을 비옥하게 하는 재를 생성한다. 이 방법의 다른 이점은 잡초와 해로운 

박테리아를 옮기는 원치 않는 초목을 제거할 수 있다는 점이다. 이들은 이따금 제거되지 않으면 생태계에 해로운 영향을 줄 수 있다. 이상

적으로는, 농사에 사용되는 부지를 여러 해에 걸쳐 번갈아 사용하면, 땅은 무기한으로 사용될 수 있다. 하지만 이러한 기법은 인구가 많은 

곳에서는 지속 가능하지 않은데, 그것은 나무가 상당히 많지 않으면 토양의 질이 작물을 지속시킬 정도가 안 되기 때문이다.

이런 점에서, 잉가 앨리 농사법이 화전법의 한 대안으로 제안되어 왔다. 이 방법에는 잉가 나무의 열 사이에 농작물을 심는 것이 포함된다. 

매년 토양의 비옥함과 좋은 수확을 유지할 수 있으며, 기름진 부지를 얻기 위해 열대 우림을 태울 필요가 없어진다.

01. 첫째 단락의 These가 가리키는 것은?

Ⓐ 토양의 영양분

Ⓑ 화전 농사법의 이점들

Ⓒ 생태계

Ⓓ 박테리아가 있는 초목들

02. �지문에서 잉가 앨리 농사법에 대하여 유추할 수 있는 것은 무엇인가?

Ⓐ 농부와 토양의 지속 가능성 모두에 득이 된다.

Ⓑ 비용 효율이 높은 농사법이다.

Ⓒ 몇몇 동물종이 멸종된 원인이 되었다.

Ⓓ 개발도상국에 유용한 기술이다. 

03. �선택지에서 적절한 문구를 골라서 이와 관련 있는 범주에 연결하라. 선택지 중에 2개는 사용되지 않는다. 이 문제는 3점이다.

Ⓐ 잉가 나무를 수확하는 데에 유용하다

Ⓑ 열대 우림의 파괴를 방지한다
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Ⓒ 필요 없는 초목을 제거한다

Ⓓ 균등한 농사로 이어진다

Ⓔ 인구가 많은 곳에서는 지속 가능하지 않다

Ⓕ 매년 땅을 재사용할 수 있도록 해준다

[해설]	� 01. �첫째 단락의 These는 복수이므로 이것이 가리키는 것은 바로 앞의 bacterium의 복수형인 bacteria나 잡초와 bacteria를 옮기

는 초목들이다. 그렇게 해야 생태계에 악영향을 미치고 종종 제거되는 대상이 될 수 있다. Ⓓ의 박테리아가 있는 초목이 정답이다.

02. �이 농사법을 쓰면 매년 토양을 쓸 수 있을 정도로 비옥함을 유지하고 좋은 수확도 얻을 수 있다고 했으므로 농부와 토양 지속 가능성 

모두에 도움이 된다고 할 수 있다. 그러므로 정답은 Ⓐ이다. Ⓑ, Ⓒ, Ⓓ는 지문만으로는 알 수 없다.

03. �잉가 나무의 수확이나 균등한 농사와 관련된 얘기는 지문에 언급되지 않았다. 그러므로 Ⓐ와 Ⓓ는 분류 대상이 되지 않는다. 잉가 농

법은 열대 우림을 태우는 화전을 대체할 수 있으므로 열대 우림 파괴를 방지할 수 있고 매년 땅을 재사용 할 수 있다고 하였다. 그러

므로 Ⓑ와 Ⓕ는 잉가 앨리 농사법으로 분류하면 된다. 화전은 필요 없는 잡초와 초목을 불태워 농지를 마련하지만 인구가 많은 경우 

사용할 수 없는 농법이라 했으므로 Ⓒ와 Ⓔ가 관련이 있다. 그러므로 이것들은 화전 농사법으로 분류하면 된다.

[어휘]	� slash-and-burn 화전의   woodland 삼림 지대   nutrient 영양분   fertilize 비옥하게 하다   detrimental 해로운   

ecosystem 생태계   alternate 번갈아 하다   plot 부지   indefinitely 무기한으로   sustainable 지속 가능한    

substantial 상당한   crop 작물   in this regard 이런 점에서   harvest 수확   eliminate 없애다   rainforest (열대) 우림

	 iBT PRACTICE ▶ p. 148

01 B     02 D     03 C     04 [Archaic Indians – B , C , F ], [Paleo Indians – A , D ]

[해석]	 �북아메리카의 고대시대

후기 홍적세의 인디언은 북아메리카 대륙의 최초의 거주자였는데, 이들은 먹을거리와 입을거리 그리고 도구의 주요 공급원으로 털북숭이

매머드나 대형 들소, 엘크처럼 큰 사냥감을 사냥했다. 이들은 사냥감을 따라다니기 위하여 매우 작은 무리를 지어 끊임 없이 육지를 돌아

다녀야 했다. 빙하기가 끝나면서 동물 무리들이 줄어들기 시작했고, 이는 대형 동물들의 멸종과 후기 홍적세 인디언들의 삶의 변화로 이어

졌다. 이 기간 동안 고대 인디언들은 서서히 홍적세 인디언들을 대체했다. 이 기간을 이른바 고대 시대라고 하는데, 대략 기원전 8,000

년부터 1,000년 사이의 기간이다. 기후에 광범위한 변화를 야기하면서 빙하기가 끝나자, 북아메리카 대륙에 살던 민족은 식생활을 상당

히 바꾸기 시작하였다. 고대 인디언들은 더 작은 동물들을 사냥하고 물고기를 잡기 시작했으며, 야생 과일과 작물을 채집하는 것을 대단

히 중시하기 시작했다.

고대 민족은 작물이 자라나는 계절에 맞춰 익숙한 지역들로 돌아다니기 시작했다. 봄과 여름, 이른 가을에는 여자들이 씨앗과 견과류와 

과일을 수확했다. 남는 식량은 모두 나중을 위해서 저장되었다. 북아메리카에서 가장 중요했던 씨앗 중의 하나가 해바라기씨였는데 이는 

지방과 탄수화물을 충분히 공급해주었다. 이들은 심지어 씨앗을 갈기 위한 다양한 연장과 도구들을 개발하였는데, 이것으로 요리에서 창

의성이 크게 증가하였다. 

재배된 식량의 다른 예들에는 호두와 버터너트, 도토리가 있다. 고고학적 증거에 의하면 고대 시대가 끝나가면서 애리조나와 뉴멕시코 같

은 지역에서는 옥수수가 주요 수확 작물이었다고 한다. 미국의 좀 더 북쪽 지역에서는 박 모양의 호박이 식량으로 이용되었을 뿐 아니라 

그릇이나 부엌용품, 심지어는 어망 부표 같은 실용적인 목적으로도 사용된 것으로 밝혀졌다.

01. 첫째 단락의 They가 가리키는 것은 무엇인가?

Ⓐ 거대한 사냥감들

Ⓑ 후기 홍적세의 인디언들

Ⓒ 거주자들

Ⓓ 털북숭이 매머드들 
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02. �다음 중 북아메리카의 고대 민족이 수확한 식량이 아닌 것은?

Ⓐ 과일

Ⓑ 옥수수

Ⓒ 호박

Ⓓ 퀴노아

03. �필자는 왜 해바라기씨의 중요성을 언급하는가?

Ⓐ 고대 민족이 독이 든 음식을 먹는 것을 어떻게 극복했는지 설명하기 위하여

Ⓑ 해바라기씨가 얼마나 쉽게 자라나는지를 설명하기 위하여

Ⓒ 해바라기씨를 에너지를 얻는 영양의 원천으로 강조하기 위하여

Ⓓ 새로운 도구를 창조해야 할 필요성을 설명하기 위하여

04. �선택지에서 적절한 문구를 골라서 이와 관련 있는 범주에 연결하라. 선택지 중에 2개는 사용되지 않는다. 이 문제는 3점이다. 

Ⓐ 육지에서 계속에서 돌아다녔다

Ⓑ 주로 작물과 과일, 씨앗을 먹었다

Ⓒ 물건을 갈기 위해 도구를 개발했다 

Ⓓ 거대한 동물을 사냥했다

Ⓔ 물고기 잡는 것을 매우 강조했다 

Ⓕ 익숙한 장소에 정착할 수 있었다 

Ⓖ 식량을 두고 싸웠다 

[해설]	� 01. �바로 앞 문장에서 거대한 사냥감을 사냥한 것이 Paleo Indians라고 했고, 이어지는 문장에서도 They가 바로 그 사냥감을 쫓아 이

동을 한다고 나왔기 때문에 They는 Paleo Indians이다. 그러므로 정답은 Ⓑ이다.

��02. �북아메리카의 고대 민족은 과일과 작물을 채집하는 것을 매우 중시했다고 하였다. 그리고 고대 기간이 끝나갈 무렵에는 옥수수가 주

요 수확 작물이었다는 증거도 있다고 언급했고, 박 모양의 호박이 여러 용도로 사용되었다는 얘기도 있으므로 Ⓐ, Ⓑ, Ⓒ는 고대 민

족이 수확한 식량일 것이다. Ⓓ의 퀴노아는 지문에서 언급되지 않았다.

03. �필자는 해바라기씨를 중요한 씨앗 중의 하나였다고 했는데, 이는 지방과 탄수화물을 충분히 공급하는 식량원이었다는 점에서 그러했

다. 탄수화물과 지방이라는 구체적인 영양소를 들어 설명한 것이므로 에너지를 얻는 영양의 원천으로 해바라기씨를 강조하려 했던 

것으로 보인다. 그러므로 정답은 Ⓒ이다.

04. �Ⓐ와 Ⓓ는 큰 사냥감을 위해 끊임없이 돌아다닌 후기 홍적세 인디언들에 관한 내용이다. Ⓑ는 빙하기 이후 과일과 작물을 모으는 것

을 중시하고 씨앗을 수확했다는 내용이 나오므로 고대 인디언들과 관련이 있고, 이들이 씨앗을 갈기 위한 여러 종류의 연장과 도구를 

개발했다는 언급이 지문에 있으므로 Ⓒ도 고대 인디언들과 관련 있다. 그리고 고대 인디언들이 작물이 자라는 계절에 맞춰 익숙한 장

소에서 돌아다녔다고 언급하므로, 이는 익숙한 장소를 중심으로 정착했음을 의미한다. 그러므로 Ⓕ도 고대 인디언과 관련이 있다. 낚

시는 언급되었지만 매우 중요시되었다는 언급은 없으므로 Ⓔ는 정답이 아니고, Ⓖ도 언급되지 않았으므로 정답이 아니다. 정리하면 

Ⓑ, Ⓒ, Ⓕ는 Archaic Indians와 관련이 있고 Ⓐ와 Ⓓ는 Paleo Indians와 관련이 있다.

[어휘]	� Paleo Indian 후기 홍적세의 인디언   inhabitant 거주자, 주민   game 사냥감   bison 들소   elk 엘크, 사슴류   herd 집단, 떼    

shrink 줄어들다   extinction 멸종   Archaic 고대기의   harvest 수확하다   surplus 나머지, 잔여   store 저장하다   

adequate 충분한   carbohydrate 탄수화물   implement 도구   acorn 도토리   maize 옥수수   gourd 박   squash 호박   

utensil 부엌용품   fishnet 어망   poisonous 독성이 있는   nutritional 영양의
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	 ACTUAL TEST 1 ▶ p. 150

PASSAGE 1 
01 A    02 D    03 B    04 B    05 C    06 A    07 D    08 A     09 C    10 C

11 C    12 B    13 D    14 C , E , F

PASSAGE 2 
15 A    16 B    17 C    18 B     19 A    20 D    21 A , C    22 A    23 B    24 C

25 D    26 C    27 [North – C , E , G ], [South – A , F ]

PASSAGE 3
28 B    29 A    30 D    31 A    32 D    33 A    34 B    35 C     36 C    37 B

38 A    39 C    40 C    41 A , B , F

 

	 ACTUAL TEST 2 ▶ p. 168

PASSAGE 1 
01 B    02 C    03 D    04 B    05 A    06 D    07 A    08 A     09 B    10 C

11 B    12 D    13 C    14 A , C , D

PASSAGE 2 
15 B    16 B    17 D    18 C     19 B    20 B    21 D    22 B    23 B    24 A

25 D    26 D    27 [Non-Renewable Sources – B , D , F ], [Renewable Sources – C , G ]

PASSAGE 3
28 C    29 A    30 B    31 D    32 C    33 C    34 A    35 D     36 B    37 C

38 D    39 B    40 C    41 A , B , E
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